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SZERKESZTOSEG:
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA Si 

Telefon száma 55—88.
kéziratokat nem küldünk vissza. 

CSAK bermentes leveleket FOGADUNK at 
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordvsi 
£gr> évre . ... 40 kor. I Egy negyedévre 10 kor« 
lg tel evre . . 20 kor. | Egy hóra 3 kor. 6U fii. 
KŐI földre: 3 hóra Németországba 13 k. 40 ül. 
FrandZia-. Olasz-. Orosz-. Török-, Görög-. Spanyol- 
o.-ízagvkba. Svájcz-, Romania- és Szerbi ubs, 
nu*unQt amaz országokba, melyek a posta* 
^riudeshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fik 

Egy szám ára 12 fii.

EGYE
KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST,IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 
Telefon száma 51—66. 

hirdetéseket es nyilttérbe valö
KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN fő ügynökségünknél: 
lohn F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmarír* 
Frankfurtban a-M: Daube G. L. és Társa. 
Becsben: Danneberg I., i. Kumpfgasse Nr. 7. 

Dukes M. utódai. I., Wollzeile Nr. ti—8. 
Haasenstein és Vogler. I.. Wallfischgass# 10. 
Mosse Rudolf Seilerstatte Nr. 2.
Oopelik A.. Stubenbastei Nr. t.
Sőhaiek Henrik, I.. Wollzeile Nr. 14» 

Zürichben: Orell, Filssli de Co.
es valamennyi hirdetési Iroda*

Mai számunk főbb közleményei:
Vezérceikk : A ki sokat beszól.
Az olasz király halála.
A khinai bonyodalom.
A belgrádi nász.
A transzváli háború.
Az interparlamentáris konferenesia.
A kottingbrnnni lóversenyek eredmórye. 
Tároza : A betörök. Irta: Egy detektív. 
Regény; Az öröm vallása.

A ki sokat beszél.
A németek császárja annyi beszédet 

tart, a hány csapat német katona indul 
Khinába.

Azt már tudjuk, hogy a fiatal császár 
lelkesen és lelkesítőn beszél. Elég volt egy 
rövid ielküszüntöje arra, hogy minket ma­
gyarokat teljesen megnyerjen, s e felkö- 
szüntő még azt a csodát is szülte, hogy 
tíz kisméretű szobrot kapott a nem­
mel, olyan nagyjainak emlékére, a kik kö­
zül nem egy a magyar szabadságot védte 
a császári erőszak ellen.

Nem tudjuk, hogy a német katonák lel­
kesedése ép oly gyorsan fellobbanó-e, mint 
a mienk, magyaroké. Nem tudjuk tehát, 
hogy milyen hatást gyakorolnak ezek a 
sokszoros császári szónoklatok azokra a 
távozókra, kik hazát, családot hagynak 
hatra és talán soha nem látják többé vi­
szont a kis szülőházat, az aggódó anyát, 
a könvező menyasszonyt. Annyi bizonyos, 
hogy nagy különbség van a közt, hogy 
valaki az ünnepi díszt öltött kerepesi-uton, 
két gipsz oszlop körül tolongva, éljent 
kiabáljon, és a közt, hogy messze földre, 
harczolni, s talán meghalni menjen.

Meglehet tehát, hogy a távozó német 
katonákra nem nagy Íratással van a csá­
szári ékesszólás; annyi azonban bizonyos, 
hogy az európai közvélemény megsokal- 
lotta e duzzadó szónoklatokat és csodál­
kozik a német császáron (a kinek geniali- 
tását mindenki elismeri), hogy miként nem 
látja be azt, hogy ha nagyon is sok 
szabad egy német császárnak, azon 
kévé-; dolgok közt a mi nem szabad, ott 
van a szónoki tehetség tulságba vitt gya­
korlata.

Eszembe jut az, hogy mit mondott egy 
nagy uralkodó Kossuth Lajosnak egy alka­
lommal, midőn országában nagy viták foly­
tak egy életbevágó kérdés felett. Viktor 
Emanuel király volt e nagy uralkodó, a 
kinek meg volt az a megbecsülhetetlen ado­
mánya, hogy nemcsak ü maga töltötte be 
fazt a helyet, a melyei a gondvise­
lő neki szánt, hanem számos nagy em­
bert talált, a kikkel magát körülvéve, való­
sággá tette (igen nehéz körülmények közt) 
az olaszoknak századok óta álmodott ál­
mát. Egy beszélgetés alkalmával tüzesen 
ugrott fel a nagy király székéről és fel­
kiáltott : .Bárcsak lennék magánember vagy 
képviselő. hogy beszédeket tarthatnék, el­

mondanám . . . és a szónoklás nagy­
mestere előtt elmondta a nagy király azt a 
rögtönzött beszédet, a melyet tartana, ha 
magánember lenne.

íme az ellentét a két koronás fő felfo­
gásában; az a nagy király, a ki nagyot 
alkotott, belátta, hogy király lévén (vagy a 
mint mondani szokta: „ez lévén a mester­
sége“), nem tarthat minduntalan szónokla­
tokat ; sőt egyáltalán nem is tarthat; mert 
az ő szónoklatai állami aktusok, a melye­
ket a kormánynak kell megfogalmaznia, és 
a melyekért a kormány felelős.

Ellenben a német császár beszél, folyvást 
beszél, és igen nagyokat mond a szónok­
lás hevében, oly nagyokat, hogy ha a szót 
tettnek kellene mindig követni, beláthatat- 
lanok lennének a császári ékesszólás sza­
bad röpködésének következményei.

Ilyen volt a császár beszéde, melyet az 
első távozó csapathoz tartott. Példás boszu, 
földig megalázkodás s ir,..s ilyen borzasztó 
fenyegetéseket tartalmazott, a melyek, ha 
egy 400 millió lakossal hivő és sok ezer 
mértföldre levő állam ellen intézvék, küny- 
nyen azt eredményezhetik, hogy vagy óriási 
áldozatokat igénylő háborúba sodorják Né­
metországot, vagy az üres beszéd bélyegét 
ütik a német császári kijelentésekre. Pedig 
ezen eredmények közül egyik sem lenne 
üdvös Németországra nézve.

Az a beszéd, a melyet most tartott a 
geniális császár, már kevésbbé veszélyes 
jellegű, de mosolygásra ingerli még azokat 
is, a kik elismerik a fiatal uralkodó kiváló 
tehetségeit; pedig nem helyes az, ha a 
császár beszéde felett mosolyogni kell.

Arra buzdította a többek közt a távozó 
német katonaságot, hogy úgy harczoljon, 
hogy .még ezer év mnlra se merjen egy 
hhinai sem háncsaiul nézni egg németre.“

Álljunk meg, hogy e rhetorikai virágot 
kellőleg élvezhessük.

Ezer év hosszú idő; egekre szóló dol­
gokat fog kelleni azoknak a vitéz néme­
teknek véghezvinni azért, hogy ezer év múlva 
is rettegjenek a távol keleten az ü bor- 
zadalmas hatalmuk, és irtózatos hoszuálló 
képességük emlékére. Ezer év múlva lesz-e 
Németország, a melytől rettegjenek, és 
lesz-e Khina, a mely rettegjenl E kérdé­
sekre a válasz túl megy a német császári 
mindenhatóság határán. Ha azonban lesz 
rettegett, és lesz rettegő, akkor bizonyosan 
puncsaiul“ fog minden khinai nézni min­
den németre, bármilyen dörgedelmes és 
borzadalmas dolgokat vitt légyen véghez
ezer év előtt az illető német őse —-------
mert hát a meddig a khinai koponya úgy 
lesz alkotva, a mint most van, addig min­
dig kanosaiul fog nézni a khinai, nem csak 
a hoszuálló németek ezredéves leszárma­
zottjaira, hanem még az mistert képére is; 
s erről a szegény khinai nem fog tehetni, 
mert ugv lettek az ő szemei elhe­
lyezve az ő koponyájában, hogy kancsalul 
nézzen.

A betörök.
Irta : ZZg-y detektív.

Ha az utazó zsebrueiszuket a gonosztevők arisz­
tokratainak neveztem, úgy a betörőket meg a 
tolvajvilág technikusainak mondom.

Mert nagy tévedés volna azt hinni, hogy betö­
rőnek lenni valami egyszerű dolog és hogy a be- 
tüic-ek elkövetéséhez nem kell „tudomány*. Keli 
bizony. .Meg pedig nem is kevés.

Hiszen micsoda akadályokkal kell megküzde­
niük sokszor a betörő uraknak. Persze benyomni 

lakas ablakai és aztán behatolni és elvinni az 
eivicni valókat, az nem nagy mesterség. Ámbátor 
hiszen még ehhez is kellenek „ szakismeretek *. 
Beenyvezett papirost keil rányomni az ablakiak­
éra és úgy betörni az üveget, hogy a lehulló cse­
repek lármát ne okozzanak. Az enyves papiros 
használata mellett az üvegdarabok nem hullanak 
e. megragadnak a papiroson és a betörő csönd­

ben végezheti el a munkáját.
De hát ez azért szimpla dolog. Hanem bezzeg 

nem volt szimpla, a mit Papakoszta, ez a nép- 
szem nevű tértin és érdektársai, Atlendakisz, 
Stahlio meg Kiszíics müveitek. Emlékezetes, hogy 
néhány évvel ezelőtt ez a banda micsoda betöré­
seket követett el, nem csak Budapesten, hanem a 
külföldön is, úgy mellékelvén a legjobb szerke­
zetű pénzes vasszekrényt is, hogy az már valósá­
gos csoda volt.

Papakosztáékat elnevezték „kasszafuróknak*. 
Igen helyes elnevezés volt, mert ezek a t. ez. 
u-ak csakugyan íurók segítségével dolgoztak. Ki­
tűnő szerkezetű, gyémántvégü, úgynevezett gyors­
tárukat illesztettek neki a kassza oldalának, és 
néhány perez alatt hatalmas lyukakat vájtak bele, 
sűrűn egymásmelleit, úgy, hogy aztán aránylag 
kevés fáradsággal kifeszithették a vas-szekrény 
oldalának egy jókora darabját, elég nagyot arra, 
hogv belenyúlhassanak a trésorba és kivegyék 
onnan a pénzt, meg az értékpapirosokat.

Mikor letartóztatták őket és átkutatták a laká­
sukat, megtalálták a szerszámokat, melyekkel dol­
goztak. Hatalmas módon fel voltak szerelve és a 
rendkívüli finomságú és jósagu betörő-eszközök 
több száz forintot megértek. Egyetlenegy túróju­
kat, rnelvlyel másfél centiméter ^átmérőjű Íjukat 
lehetett vájni a vas-lemezeken, 350 lorint értékűre 
becsülték a szakemberek. Konstruálta pedig ezt a 
szerszámot Stahlio, a ki tehát — mint látszik

A német császár rhetorikai virága tehát, 
egy csodavirág, mely nem egy egyszerű 
halandó üvegházában termett. Talán jó 
lenne azonban az akaraterős uralkodónak 
megszívlelni Viktor Emánuel király bölcse- 
ségét, a ki azt monda (mint a hogy meg­
említem), hogy ha király nem volna, nagy 
beszédeket tartana.

Pedig Viktor Emánuel király is akarat- 
erős ember volt; a férfias bátorság neto­
vábbja; úgy mint egykor a grenadier-ek 
káplárrá avatták a nagy Napóleont, ugv 
avatták káplárrá őt is a zuároh csodás vi­
tézségéért. S e testestöl-lelkestól katona­
király úgy tudott uralkodni magán, mint a 
hogy nem tud a németek császárja.

Kossuth Ferencs.

Budapest, julius 31.
A Jogi oktatás deozentralizácziója. A «Politikai 

Értesítő» illetékes helyről nyert értesítése szerint Clas­
sics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter törvény- 
javaslatot dolgoztatott ki a jogi oktatásnak és vizsgálati 
rendszernek reformjáról, melyet rnár az őszi ülésszak 
elején a képviselőház elé terjeszt. Ez a törvénytervezet 
nagy fontosságú újítást tartalmaz, mivel törvénynyé sú- 
lás esetén deczentralizálná a jogi oktatást oly módon, 
hogy több vidéki város is kapna jogi akadémiát, részint 
azok a városok, melyeknek mur volt a múltban jogi 
akadémiájuk, részint azok a városok, melyek népessé­
güknél és kultúrájuknál fogva erre igényt tarthatnak. 
Ezzel az intézkedéssel megszűnik a budapesti jogi egye­
tem túlzsúfoltsága s egyes vidéki városok élete uj len­
dületet nyer az odasereglő ifjúság által. Pápán, Szege­
den már mozgolódnak is a jogi okt atás elnyeréséért.

Horánszky Rátóton. Horánszky végre mégis elmegy 
Kálóira. Ez a minden évben szokásos útja az idén már 
kétszer abbamaradt, miután a rálóti találkozáshoz az 
indiskret hírlapok olyan kommentárokat csatoltak, a 
melyeket Széli Kálmánnak is, Horánszky Nándornak is 
kényelmetlennek kellett találnia. Közbejött a Fejérváry- 
váiság is, mint legkomolyabb akadály. Ez, úgy látszik, 
el van intézve. Fejérváry miniszter marad, Horánszky 
pedig most már minden politikai következmény nélkül 
látogathat el Hátúira.

Az olasz király halála.
A monzai királygyiikosságról még mindig érkez­

nek hírek, a melyek részletesen tárgyalják a ret­
tenetes eseményt. A roppant zavar, a mely úgy a 
telt színhelyén, mint pedig egész Olaszországban 
uralkodott, némely dolgot földerittetlenül hagyott, 
más dolgokat pedig elferdítve]adott át a hir szár­
nyainak, vagy pedig különböző verziókban juttatóit 
nyilvánosságra. Nagyon érdekes ezek közt az a 
pozitív dolog, hogy Margit királyné, immáron 
Umberto király özvegye, női sejtelmétől indíttatva, 
intette királyi férjét, hogy ne menjen a torna­
ünnepre. Rosszat sejtett ugyan, de a sejtelem 
nem a legrosszabbra vonatkozott. A nagy hőségre 
hivatkozott, meg a tolongásra, a mely a torna- 
ünnepélyen lesz. A király azonban nem hajtott 
az intő szóra, mert öröme telt abban, hogy lát­
hatta az erőtől duzzadó ifjúságot és elment az 
ünnepélyre, a mely oly végzetessé vált rá.

becsületes munkából is jól megélhetett volna, és 
mint nagyügyességü iparos könnyedén megszerez­
hette volna a maga kenyerét.

Hires betörés volt évekkel ezelőtt a szabadkai 
is, a hol az történt, hogy a Geiger-rzég hatalmas 
vas-szekrényét kivittek az irodából és elhenger- 
gették egy olyan helyre, a hol szép nyugodtan 
darabokra törhették és megfoszthatták jelentékeny 
tartalmától.

Ez a dolog inkább azért volt nevezetes, mert 
a betörök hihetetlen vakmrőséggel járták el. Olyan 
„finom* munkát, mint Papakosztáék azonban nem 
végeztek.

A szabadkaihoz teljesen hasonló volt az is, 
mely Budapesten, a váczi-körúti Landauer-czégnél 
történt. Ennek különös érdekességet adott az, 
hogy a dolog főszereplője volt Pospischill, Ma­
gyarország egyik legerősebb embere, a ki maga 
vette a hátára a nagyon súlyos vas-szekrényt és 
kivitte az üzlet előtt álló kocsira.

Mikor Pospischill! a betörés gyanúja miatt el­
fogták, sokáig nem akarta beismerni a tettet. 
Rendőrségünknek egy időközben elhunyt igen 
ügyes tisztviselője vállalta végre magára, hogy 
Pospischillt megszólaltassa. Ez a herkulesi ter­
metű ember, a kinek olyan nyaka volt, mint egy 
bikának és a ki a fogaival emelt föl egy óriási 
tölgyfa asztalt, melyen három ember ült, az ere­
jéhez mérten nagy volt az étvágya is.

A rendőrtisztviselő erre a nagy étvágyra alapí­
totta a tervét. Harminczhat óráig nem adatott 
Pospisehillnak enni. Akkor azután bevezettette 
magához, de négy jól megtermett rendőr kísé­
retében.

Mikor Pospischill belépett, a tisztviselő ott ült 
az asztalnál és jóízűen ette egy fiatal libának 
szép piros-ropogósra sült pecsenyéjét, melynek 
Ínycsiklandozó illata betöltötte az egész szobát.

Pospischill éhes volt, mint a farkas és a szeme 
is kidülledt, mikor az asztalon meglátta a fensé­
ges pecsenyéi. És mellette kovászos ugorka, szép 
fehér czipú, óh, micsoda látvány volt ez egy 
harminczhat óra óta koplaló ember számára!

Megkezdődött a vallatás.
Pospischill tudni sémi akart a Landauer-féle 

dologról. A tisztviselő hát csak nagy flegmával 
rágta tovább a pecsenyét és evés közben mondta :

— Látja Pospischill, hiába tagadja pedig! Annyi 
minden szól maga ellen, hogy tagadással nem 
segíthet!

Azzal aztán a tisztviselő letette a kést, a villát 
és folytatta: j

— Legjobb lesz Pospischill, ha töredelmesen 
bevall mindent!

Majd meg, mintegy magában, azt mondta a 
tisztviselő :

— Na, nekem elég volt ebből a libapecsenyé- 
bői ! Nagyon pompás volt, de már többet még 
sem eszem belőle 1 Kivitetem !

Pospischill, a ki az egész idő alatt jóformán le 
se vette a szemét az ételről s a kinek a szájában 
összefolyt a nyál is, ekkor nagy elhatározásra 
jutott.

— Tekintetes ur, — rimánkodott az óriás, — 
ne vitesse ki azt a libát! Adja nekem, inkább be­
vallók mindent!

Persze a tisztviselő csak ézt várta.
— Hát jól van Pospischill, üljön ide, egyenleg!
Hej, hogy neki esett a nagyerejü ember annak 

a pecsenyének ! És úgy vallott evés közben, hogy 
a legapróbb részletekig mindent elmondott. Azt 
is, hogy a Landauer-féle kasszát 6 maga czipelte 
ki a hátán.

Különben pár hét előtt Kőbányán történt megint 
ily en eset. A betörök a Delmedieo-hazbúl loptak 
el egy Wertheim-szekrényt, melyet aztán a szom­
szédos üres telken törtek darabokra.

A nagystílű betörők általában leginkább a jól 
megtelt kasszákra és az ékszeres üzletekre terjesz­
tik ki tevékenységüket, a mi természetes, mert hi­
szen a kasszák és ékszeres boltok kifosztása fizeti 
ki magát legjobban.

A betörőktől való rettegés szülte meg London­
ban a „Safe deposit* kitűnő intézményét, a mely 
tudvalevőleg abban áll, hogy közös helyen nagy 
pánezélos szobákban, melyek szigorú és erős őri­
zet alatt állanak és a melyekhez hozzáférni úgy­
szólván lehetetlen, a bérlők a maguk rekeszében 
helyezhetik el vagyonukat.

A safe deposit már Budapesten is meghonoso­
dott, itt is kitűnő intézménynek bizonyult, de azért 
nem lesz meglepő, ha egy nap valahol kirabolnak 
egy ilyen sale deposit-et is.

Mert azzal legyünk tisztában, hogy a technika 
haladásával folyton lépést tartanak a protesszio- 
nátus betörők is. Minél tökéletesebb eszközüket 
találnak ki ellenük, annál tökéletesebb eszközökre 
iparkodnak szert tenni ők is, hogy leküzdjék az 
akadályokat, melyekkel bűnös mesterségük gya­
korlásában meg akarják őket gátolni.

Valósággal zseniális szerszám például az, melyet 
néhány év előtt egy angol betörő alkalmazott és 
a mely a legképzettebb technikusnak is dicséretére 
válnék.

A szörnyű katasztrófával végződött napról és 
annak részleteiről a mai napon a következő táv­
iratokat kaptuk:

A végzetes tornaünnepély.
Milano, julius 31.

A monzai rémes tett hírére elutaztam Chiassó- 
ból a gyilkosság helyére. Frissen esett hó csillo­
gott a Gotlhardon, a mikor a vonat szédilő se­
bességgel robogott az olasz határ felé. A kocsik 
zsúfolva vannak utasokkal, jobbára olasz keres­
kedőkkel és hivatalnokokkal, a kik arra a hírre, 
hogy királyukat meggyilkolták, ott hagyták üdülő­
helyüket és hazasiettek. A vasúti állomásokon 
csak kevés hirt hallottunk, de már Belenben 
olvastuk az olasz konzul proklamáczióját, a mely 
az olaszokat résztvevő gyűlésre hívja föl. Mentül 
jobban közeledtünk a halálhoz, annál izgatottab- 
bak lettek az utasok. Chiasso határállomáson az 
olasz rendőrök minden utast szigorúan ellen­
őriztek. Comoban nagy néptömeg lepte el a 
pályaudvart, a mely kíváncsian várta az újabb 
híreket.

Végre elérkeztünk Monzába, az olasz királyi 
pár nyári székhelyére, fit is minden vonatot gon­
dosan ellenőriztek. Minden üzlet zárva van. Min­
den házról gyászlobogó ieng. A királyi kastélyban 
sok iörangu tiszt jár-kel. Az ország minden ré­
széből újságírók érkeztek. Az összes lakosság mé­
lyen fel van háborodva. A király utolsó óráiról a 
következőket tudtam meg:

A Sport! liberi túri ni torna-egyesület meghívá­
sára szombaton és vasárnap nagy tornaünnep volt 
Monzában, a melyre az összes nagyobb olasz vá­
rosok tornaegyesületei résztvevőket küldtek. Monza 
nagy ünnepi díszt öltött. Minden házat zászlóval 
díszítettek. A tornahelyiséghez szolgáló utczákat 
pedig virúgguirianddal ékesítették. A király, hogy 
az ünnep fényét emelje, megígérte, hogy el toy 
jönni. .1 királyné hiába intette, hogy ne ménjénél, 
figyelmeztette a nagy hőségre, az óriás tömeg tolon­
gására s azt mondta neki, hogy jobb volna, ha kí­
mélné, magul és ha nem menne el az ünnepre. De 
a király erre azt telelte, hogy mégis el fog menni, 
mert jól /og neki rém, ha a friss, erős, fatal tor­
nászok között lehet. A király kívánságára az este 
nyolez órára kitűzött díjkiosztást kilencz órára 
halasztottak ei, mert a király be akarta várni, a 
mig kissé hűvösebb lesz.

Az egész ünnep gyönyörűen folyt le. A díjki­
osztáshoz óriás tömeg jelent meg. Valamennyi 
polgári és katonai hatóság teljes számmal jött cl. 
A király kíséretében íonziovaglio házi miniszter és 
Avogadro főhadsegéd volt. (kupán Margit ki­
rályné nem vett részt az ünnepen. Mikor a király 
két fogatú kocsija megérkezett, hatalmas ürümvi- 
valgas és evvivazás fogadta. Az ovácziú nagyon jól 
esett a királynak, a ki johbra-balra köszönt. A 
díjkiosztásnak esti tíz órakor lett vége s Umberto 
a király-induló hangjainál távozott az ünnepi te­
remből. A király kocsiját nagy néptömeg vette 
körül s a csendőrük csak nagynehezen tudtak a 
királynak utat nyitni. Az elinduláskor a kocsiban 
a királytól balra a házi miniszter, vele szemben 
pedig a főhadsegéd ült. A iiatulsó bakon két 
szolga állott. A kocsi körül lovas csendőrük vol­
tak egy karabélyos hadnagy vezetésével. A mint 
a kocsi elindult, az összes tornázok hatalmas 
evvivázásban törtek ki, a király elörehajolt és czi- 
linderét kezében tartva, barátságosan mosolyogva 
köszönt jobbra és balra.

Ekkor a lovak még alig tettek egy lépést, a 
nép örömrivalgása közben egyszerre gyorsan egy­
másután négy törés dördült el. A nép eleinte azt 
hitte, hogy valaki rossz tréfát csinált, de alig 
egy-két pillanat múlva mindenki tisztában volt 
azzal, hogy mi történt. A mint a király karját 
köszönésre fölemelte, az első golyó hónaljába fúró­
dott. 1 gy latszik, hogy a király abban a pillanat­
ban nem érezte, hogy megsebesült, mert gyors

A régibb szerkezetű vasszekrenyek ajtai ugyanis 
kidomborodó oszloppal vannak ellátva az ajtónak 
a zár felől levő oldalán. Erre a kiálló oszlopra 
alkalmazta a betörő az ö kis gépét, a mely vol- 
taképen nem egyéb egy emeltyűnél. Hatalmas 
síóf segítségével e masinéria néhány perez alatt 
teljesen kifeszi ti a szekrény ajtaját. Az emel­
tyű ugyanis, a nélkül, hogy az ember megerőltetné 
magát, oly óriási erőt fejt ki, hogy a szó szoros 
értelmében kipattanlja a zárat is.

A mióta az angol rendőrség ezt a fölledezést 
tette, azóta kerültek forgalomba az ujahb szer­
kezetű kasszák, melyeknek külső részén egyet­
lenegy kiálló darab sincs s a melyek teljesen si­
mák, mintha egy darab vasból valók volnának 
ajtóstól, mindenestül.

Nevezetes dolog, bogy a betörök csaknem 
egytől-egyig igen babonás emberek és rendszerint 
mindeniknek meg van a maga saját külön babo­
nája, a melynek az alkalmazását a világért el 
nem mulasztaná, abban a [őszemben lévén, hogy 
babonája meg fogja óvni a felfedeztetéstől.

Az egyik korommal rajzol a falra kabalisztikus 
jeleket, a másik egy csomó disznószőrt lektst az 
egyik sarkába annak a helyiségnek, melyben a be­
törést elköveti, a harmadik meg az ujjúból ereszt 
ki néhány csöpp vért a padlóra, hogy a rend­
őrök rá ne akadjanak.

Persze, ezek az ostoba babonák nem segítenek 
a gonosztevőkön, sőt nem egy esetben épen e 
babonás jelek segítségével fedezte löl a rendőrség, 
hogy ki volt a betörő.
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— Fiam, fiam! Kivel beszélsz ’!...
— Igaz. Nem is lázadok fel többé. Ne félj. 

Azt hittem, nem fogom e ház küszöbét átlépni 
többé. Hogy megkezdődött számomra az ön­
álló cselekvés ideje. Nem úgy volt. Sorsom 
könyvében másképen volt megírva. Ö is 
azt mondja, látod, hogy integet . . . Nézd, 
apám ...

— Mi az? Miről beszélsz?
Géza merően nézett a falra, a melyen anyja 

arczképe függött. Szemeiben volt Valami a té- 
bolyodottak kifejezéséből, a mi Balajthyban is, 
Rabekben is megfagyasztotta a vért.

mozdulattal a közönséghez fordult, hogy lássa, mi 
történt. Erre majdnem közvetetlenül az első után 
eldördült a második lövés, a mely a király szivét 
találta. Umberto elhalyányodott és visszahanyat- 
lotl, azután azt mondta a kocsisnak:

— Avanti, avanti! (Előre, előre!)
A főhadsegéd rémülve tudakozódott, hogy ml 

történt s a király igy szólt hozzá :
— Nincs semmi baj !
Most dördült el a harmadik lövés s a golyó tt 

király bal vállapját érte. Ez a golyó is mélyen 
hatolt a király testébe. A közelebb állók látták, a 
mint a király jobb karját fölemelte, mintha a to­
vábbi támadást el akarná hárítani, azután egy­
szerre megrándult egész teste és ha'álsápadt lett a1 
arcza.

Csak most dördült el a negyedik lövés, de ez a 
golyó már eltévesztette czélját. A király kísérőit 
leírhatatlan rémület lógta el. Ponziovaglio minisz­
ter ijedten megragadta a király tejét és karjaba 
fektette. A tábornok rákiáltott a kocsisra, hogy 
gyorsan siessen a nyaralóba, azután igy szólt a 
királyhoz:

— Megsebesült felséged ?
A király ezt felelte neki:
— Nem tudom, de én is hallottam a lö­

véseket.
Lehet, hogy ez volt a király utolsó szava, 

közvetetlenül utána megkezdődött a halálküzdelem.
A király néhányszor fájdalmasan nyöszörgőit 

és a mikor a fogat a villa kapujához érke­
zett, a király miniszterének vállára hanyatlott és 
meghalt.

A tömeget leírhatatlan izgalom fogta el, a mi­
kor látta, hogy a halott királyt két tábornok ki­
emeli a kocsiból és a villa egyik földszinti ter­
mébe viszi. Alig egy-két perczczel a holttest meg­
érkezése után két orvos jött, ki azonnal konsta­
tálta, hogy az egyik golyó a király szivét épen 
közepén túrta keresztül és halálát okozta. Nehány 
pillanat múlva megérkezett Erb a udvari orvos, a 
ki szintén már csak a halált konstatálta. A holt­
testet a vizsgálat előtt levetkőztették és a vizsgá­
lat után udvari hivatalnokok újra lelöiíöztefiék es 
pamlagra fektették.

Ebben a pillanatban berohant a terembe Margit 
királyné. Színéből egészen ki volt kelve s alig 
tudott a lábán állni. A királyné kivágott esti öl­
tözetet viselt, mert udvarhölgyeivel épen cerclet 
tartott, a mikor hírül hozták neki, hogy a király 
visszatért és hozzátették, hogy a király rosszul van.

Rögtön fűikéit és kirohant a teremből. A mint 
férjéhez sietett, halottá a kert előtt álló nép tóm- 
hokiséit. Margit királyné halálra rémült. Az előszo­
bában az orvosok fogadtak es nem engedtek neki, 
hogy a terembe belépjen.

— Mi történt ? Mondják meg, mi történt ? — 
rivalt az orvosokra.

Az orvosok haboztak. Akkor a királyné tekin­
tete ráesett térjenek halúvány arczára. fölsikoltott 
és egy pillanat alatt megértette milyen borzasztó 
dolog történt.

— Mentsék meg férjemet! Mentsék meg nekem 
az istenre kérem, — künyürgőtt az orvosoknak.

Az orvosok kérték, hogy hagyja el a szobát.
— Nem, nem megyek ei! Ifi maradok, — fe­

lelte a királyné zokogva.
Leirliatatlanul borzasztó pillanat volt ez. Végre 

Erb a rászánta magát, hogy teljesíteni fogja szo­
morú kötelességét és a mennyire lehetett, kímé­
letesen elmondta a királynénak, mi történt. A 
szerencsétlen királyné sirógöresöt kapott és össze­
rogyott, aztán az udvarhölgyektől támogatva, fel­
emelkedett s elrendelte, hogy férjének holttestét 
hálószobájában tegyék ravatalra.

— Nala akarom az éjszakát tölteni, imádkozni 
akarok érte.

Csak most tűrte a királyné, bogy a teremből 
kivigyék.

Az orvosok konstatálták a holttesten, hogy mind 
a három golyó föltétlenül halálos volt. A sebek

— Géza, Géza! — kiáltó rémülten az apa — 
térj magadhoz, az istenért!

Géza még egy ideig megkövültén állt azon 
a helyen, azután megrázkódott.

— Úgy rémlett valósággal — mondó azután 
alig hallhatóan mintegy magában — mintha 
anyám kilépett volna a kép keretéből: mintha 
integetett volna. De most már vége. Megyek 
a szobámba apám. Majd ott... az ecset és a 
hegedű,..

Nem fejezte be, a mit mondani akart. Csak 
megfordult és kiment az ajtón, hogy szobája 
felé tartson. Balajthy és Rabek halálsápadtan 
néztek egymásra. Mindkettőre különböző, de 
leirhatlan mély hatást tett ez a roham, a mely 
hasonlított az őrülés első kitöréséhez. Ba­
lajthy, a „bősz mirmidon“, érezte, hogy a szive 
megfordul; hogy tovább ment, mint a meny­
nyire mennie szabad lett volna. Valami ho­
mályos sejtelem, a mely csakhamar tudattá 
vált, azt súgta neki, hogy itt véget kell érnie 
a gyűlölet és üldözés vad játékának, a mely 
eddig ösztökélte, ha nem akarja, hogy fia el­
méje örök homályba boruljon. És ezzel együtt 
lelkének bősz elemei már nem zajongtak, ha­
nem lesimultak, mint a tengeren a hullámok, 
ha a szélvész hirtelen megszűnik.

Rabek viszont úgy megrázkódott, mintha ót 
közvetlenül érintette volna. Idegszálai meg­
borzongtak, bőre megborzogott, vére mintha 
hirtelen megállt volna körfutásában. A rette­
gés egy neme szállta meg szivét, és ez a. te­
lelem perczenkint növekedett. Minden czimz- 
musa meghalt lelkében, sőt az a mosoly, a 
mely oly állandó volt az ajkán, szintén meg­
fagyott.

A mint Géza kilépett a szobából s a külső 
ajtó csapkodása behallatszott kívülről, Rabek 
a rémület minden kifejezésével odasietett Ba- 
lajthyhoz, tenyerét elháritólag tartotta szemei 
elé, mintha valamely rémlátványt akart volna 
magától távol tartani és hörögve, rekedten 
mondá:

— Még mindent jóvá lehet tenni. Még most, 
a mikor nincs késő. És én mindent jóvá aka­
rok tenni.

— Hogy érti ezt, Rabek ? — kérdé Balajthy 
sápadt ajkakkal.

— Nem látja ? Nem veszi észre, hogy fia 
elméjében megháborodhatik, ha folytatjuk és 
végig visszük Borút ellen a műveletet ? Ön, 
az apa, nem látja ezt, mikor én, az idegen, 

! látom ? Térjünk vissza. Mondom önnek, térjünk
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szélén a vér erősen megaludt. Úgy látszik, hogy 
a gyilkos revolvernek rendkívüli átütő ereje volt. 
Rövid vizsgálat után a holttestet a hálószobába 
vitték s ott egy matráczra fektették. A matrácz 
mindkét oldalán gyertyát gyújtottak, a szoba 
falait gyászfátyollal vonták be s a padlóra virá­
got hintettek. A király nrcza nem mutatott faj­
dalmai, békés, szelíd kifejezést öltött, a mikor 
elszenderült.

Néhány perez múlva újra megjelent a királyné. 
Letérdepelt férje holttesténél és forró környékét ontva 
imádkozott addig, a mig Belőni plébános megérke­
zett, a ki a holttestet beszentelte.

Bécs, julius 31.
A „Neues Wiener Tagblatt* kiküldött tudósí­

tója Chiassoból a következőket táviratozza :
Gyászos reggelre virradt Monza népe. A lakos­

ság úgy jár-kél az utczákon, mintha mindenki 
családjának egy-egy szeretett tagját siratná. Min­
den házon gyászlobogó leng. A kis viskók tete­
jére léczekre erősített fekete posztót aggattak a 
szegények, a kiknek nem telik zászlóra. A falakon 
ma megjelent a monzai polgármester proklamá- 
eziója, a melyben megbotránkozását fejezi ki a 
gaztett felett és tudatja a lakossággal, hogy a vá- 
íos minden rendű népe nagy küldöttséggel fog a 
királyné elé járuini, hogy fájdalmas részvétét tol­
mácsolja.

Milánóból ma egy svadron lovasság érkezett, a 
mely éjjel-nappal őrt áll a kastély előtt.

A rendőrségen beszélik, hogy a királyi tribün 
közelében egy revolvert találtak. Ebből azt kö­
vetkeztetik, hogy még egy más merénylet is 
kési ült a király ellen, de a mikor a revolveres 
anarchista meghallotta a lövéseket, megijedt, el­
hajította revolverét és elmenekült,

A kormány a királyi családdal együtt még ma 
meg fogja állapítani a temetés programmját. Még 
ma összeül az uralkodóház családi tanácsa, a 
melyben a miniszterek is részt lógnak venni.

A holttestet bebalzsamozzák, Rómába viszik és 
, a Panthonban lógják eltemetni.

Róma lakossága impozáns gyászünnepre készül.
Umberto király holtteste még ma is az ágyban 

fekszik. Köröskörül temérdek sok virágot szórtak 
az udvarhölgyek. A királyné ma pompás bokrétát 
tett a holttest fejéhez s egyre diszitgeite a halot­
tas ágyat. Egy pillanatra sem mozdult el a kiterí­
tett holttest mellől s folyvást sirt. Kezét tördelve, 
minduntalan ezt iiajtogatja a mélyen megrendült 
királyné:

— Istenem Istenem! Milyen gazság ! Megölték 
a legjobb embert, a ki soha senkinek sem ártott, 
mindenkivel jót tett !

Az udvari szolgaszemélyzet egész éjszaka őrt 
adott a halottas agy körül. A rácskerités körül 
elhelyezett lovasság szigorú parancsot kapott, 
hogy senkit sem szabad bebocsatani.

A királyi kastélyon féiárboezra bocsátották a 
zászlót.

Vasárnap este, a mikor a királynénak jelentette 
,i tőkamarás, hogy a király kikocsizik es elmegy 
;; Urnaversenyre, Margit királyné uisietett a ki- 
la'yhoz és kérlelte, hogy maradjon:

— Késő van, maradj itthon, kértek.
— Nem lehet — felelt a király*. Mennem kell. 

Megígértem, ürömöm telik bennr, hu látom a de­
nk fiukat.

Egy negyed órával később Umberto király kO' 
csira ült.

Róma, julius 31.
Monzából táviratozzak, hogy a mikor Umberto 

király utolsót léleKzett, még Így szólt fohadsegé- 
déhez:

— Ponziovaglio-m, nincs semmi bajom .'

Hét revolver, két gyilkos.
JMilano, julius 31.

Umberto király holttestének megvizsgálása ki­
derítette, hogy az egyik seb szélesebb, mint a 
túbbi kettő s ezért a három seb nem származ- 
hutik egyetlen revolver golyóitól. Dazio orvos eb­
ből határozottan azt következteti, hogy a golyó­
kat két revolverből lőtték a király testébe. Tehát 
Dazio véleménye szerint két ember követte el a 
gyilkosságot két különböző revolverrel. Ezt a hitet 
támogatja az a körülmény, hogy a gyilkosság 
színhelyétől nem messze egy eldobott, gazdátlan 
revolvert találtai;. A fegyver, a mely Bressi ke­
kszében voli, amerikai gyártmány, húsz centimé­
ter hosszú s a kalibere kilencz milliméter. Az

egyik lövés a király mellén befuródva, áthatolt a 
negyedik bordán és egyenes vonalban a szivet 
érte.

Milano, julius 31.
Nem messze a tornaíinnep helyétől egy má­

sik revolvert találtak. Ebből azt következtetik, 
hogy Bressivel együtt egy másik anarchista, is 
jelen volt a tömegben

Monza, julius 31.
Azt mondják, hogy Bressi pénteken egy 

fiatal ember társaságában megjelent egy 
Bossi nevű özvegyasszonynál, a kinél lakást 
akart fölvenni A gyilkosnak ezt a társát 
most nyomozzák. Hiteles införmácziók azon­
ban nincsenek erről a dologról. A me­
rénylő fegyvere kilencz miliméteres uj re­
volver volt. A fegyver megvizsgálása meg­
erősítette, hogy Bressi négyszer lőtt a ki­
rályra. A részvéttáviratok között sok római 
főnemesnek a távirata is van. Hir szerint 
a milánói rendőrség egy Bamella nevű 
asszonynál házmotozást tartott és ez alka­
lommal iratokat foglalt le, a melyekből ki­
tűnik, hogy Bressi sűrű összeköttetésben ál­
lolt Amerikában lakú emberekkel, még pedig 
a merénylet dolgában. Bressinek lakótársa 
is volt Ramellánál egy Giussi nevű ember 
személyében. Ez a két ember egy korcs­
mába járt, a hol a pinezér állítása szerint 
valami nagyszerű tervről beszélgettek egy­
mással, a mely majd bámulatba ejti a vilá­
got. Giussit is íelartóztatták. Bressit állító­
lag egy ledér leánynyal is látták a monzai 
parkban. Mialatt Bressi Ramellánál lakott, 
francziának vallotta magát és csakis tran- 
cziául beszélt. Minden jel arra vall, hogy 
Bressi régóta készült a merényletre.

Róma, julius 31.
A lapok jelentéseiből kitűnik, hogy Bressinek 

Milanóban egy társa volt, a ki egy éjt nála töl­
tött és azután kijelentette, hogy elutazik. Ez az 
ember rosszul beszélt olaszul. Megállapították, hogy 
Bressi Patersonból jött Olaszországba. Beszél 
ingóiul, francziául és spanyolul Milanóban né­
hány embert elfogtak. Bressinek fivére egy Ca- 
sertában államásozó ezredben mint hadnagy 
szolgál.

Frankfurt, julius 31.
Egy milánói távirat megerősíti, Hogy az 

olasz király meggyilkolása összeesküvés 
müve. Be van bizonyítva, hogy a gyilkosság 
idán sokan ki akarták szabadítani Bressit a 
csendörök kezeiből.

Bresci.
Róma, julius 31.

Abban a pillanatban, a mikor a lövések egy­
másután eldördültek, a csendőrök a királyi fogat­
hoz rohantak r előbb egy ártatlan embert ragadtak 
meg. E közben egy Outi nevű hivatalnok rávetette 
magát a gyilkosra, a ki must újra főemelte a 
revolverét, bogy magái agyonlője. Egy pillanat alatt 
a tornaegyesüietek tagjai is rávetették magukat a 
merénylőre s ordítva tepertők földre és menthe­
tetlenül el lett volna veszve, ha a csendőrök való­
ságos harezot folytatva a néppel, el nem ragad­
tak és biztosságba nem hozták volna. A gyil­
kosért folytatott, liarczhan néhány rendőr is 
megsebesült bot és köiitéstöl. Két karabélyos, Pragio 
és Salvatore busz perczig állott ellen a tomboló 
nép rohamának, a mig végre sikerült a gyilkost 
kocsira tenni és a csendőrségi kaszárnyába vinni. 
A gyilkos szülőhelye Prato, az a csinos helység, 
a melynek lakossága királyhüség dolgában egész 
Olaszországban legelső helyen van.

Róma, julius 31.
A Tribuna szeriét azt gyanítják, hogy a király 

összeesküvésnek az áldozata. Egy anarchista 
ugyanis, a ki azonban nem tartozik a tett propa­
gandájához, nemrég kijelentette, hogy Parisban 
nemrég anarchista gyűlés volt, <t melyben kisorso'- 
ták annak a férfiúnak a nevét, a kinek Umberto

Torte, julius 31. 
olasz munkás, a 
árban dolgozott, 

nevű munkafel- 
hogy a milánói 
ták meg azzal, 
de a nagy távol- 

,iogy valaki mást 
.íogy Pessinot gyil-

1;irányt meg kell ölni
.-liÄäEiaoiiaa

vissza ! Mert én inkább a pokol kínszenvedé­
sét akarom látni, mini még egyszer az ilyen 
kitörést! Retkemre pedig nem veszem, hogy 
Géza agyveleje megbomoljon! Már is úgy 
érzem, nem... nem is akarom említeni...

—- Mit, mit ? Csak mondja meg!
— Mintha a téboly ragályos volna — sut­

togta Rabek és a homlokához kapott magának
— mintha bennem is...

— Fusson Rabek !. .. Siessen ... suttogta 
szintén a borzalomtól megrázkódva Balajthy
— ha még nem késó ! ...

— Nem, mondom, hogy nem !
— Rombolja hát le, a mit eddig építettünk

— szólt Balajthy lihegve az izgalomtól.
Rabek az ajtó felé sietett. Ott megállt.

mintha elfelejtett volna valamit. De nem ju­
tott eszébe és zavartan, a kábulat látható jelei 
között nézett körül. Kalapja ott volt egy szé­
ken, közel az ajtóhoz. Azt fölvette, fejére 
tette. Azután, mintha uj rémlátomány üldözte 
volna, gyorsan ment kifelé és lerohant a lép­
csőkön.

XXVI.

Az örvény mélységében.
Oh asszonyi állat 1 Csodás tüneménye a te­

remtő lángész ihletének! — igy kiált fel a 
bölcs mandarin, a mikor ez igaz történet e 
pontjához ért — mily megfoghatatlanok a te 
útjaid! Mily csodásak indulataid, mily kom­
plikáltak a te érzéseid! Rettegsz a veszélytől, 
nemednek veleszületett félénkségénél fogva és 
mégis vakon belerohansz. Mert előtted csak 
az vonzó és hívogató, a mi tiltva van; téged 
csak az izgat, a mitől eltiltanak. Szerelmed, 
vágyad szélsőségei esztelenségekre ragadnak, 
pedig lényed és rendeltetésed arra van "Hi­
vatva, hogy ne keresd a szélsőségeket.

Mit is mond az a hindu népmonda, a mely 
megteremtésedet a mesék világába teszi át? 
Az idők kezdetén — igy beszéli a hindu rege 
— Twasthri isten észrevette, hogy minden 
anyaga, a melyből az élő lényeket alkotta, el- 
logyott. A teremtő ekkor mély gondolatokba 
merült. Azután körülnézett és figyelt. íme, 
mit látott? Észrevette, hogy a hold nagyon 
kerek, a kigyó nagyon hajlékony, a pálma 
nagyon karcsú, a fü nagyon is reszket, a le­
velek túlságosan gyöngédek, a virágoknak 
nagyon is sok bársony hamva van, az őzike 
tokintete nagyon is szelid, a napsugár nagyon

is pajkos, a nyúl túlságosan gyáva, a páva 
hiúbb, mint kellene, a pehely nagyon puha, 
a gyémánt nagyon kemény, a méz tulédes, a 
tigris aránytalanul vad, a tűz nagyon is forró, 
a hó nagyon is hideg, a madár nagyon 
csacska ... Elvett tehát egy kicsit a hold ke­
rekségéből, a kigyó hajlékonyságából, a pálma 
karcsúságából, a fii reszketőséből, a levelek 
gyöngédségéből, a virágok bársony hamvából, 
az őzike tekintetének szelídségéből, a napsu­
gár pajkosságából, a nyúl gyávaságából, a 
páva hiúságából, a pehely puhaságából, a 
gyémánt keménységéből, a méz édességéből, 
a tigris vadságából, a tűz forróságából, a hó 
hidegéből, a madár csacskaságából és... meg- 
vegyitve, megkeverve mindezt, megteremtette 
belőle az asszonyt.

Így találkozik, hát egy isten mulasztása foly­
tán minden véglet az asszonyi állatban. Bol­
dog férfi, a ki ily ellentétes elemek közt, ha 
sorsa asszonyt juttatott neki, összhangot tud 
teremteni !

A mandarin (a ki szeret ilyen kitéréseket 
tenni bőbeszédűsége folytán, nem törődve 
vele, hogy ezeket mindenki tudja, a ki a né­
pek mitológiájával foglalkozott), itt bezárta 
tűnődését és ismét a történet elbeszélését foly­
tatta.

Bányai Simon — ugymondá — nem tarto­
zott e bolddg férfiak közé. Megérkezett ama 
parthoz, a mely az emberi vándorlás utolsó- 
előtti állomását jelenti és megállva ott, bele­
bámult a nagy kietlenségbe, a hol csak árnyak 
járnak. Látta á homályt, az örvény kavargá­
sát, de mint a kit rossz szemek vertek meg, 
nem tudott visszafordulni, nem tudott életének 
más fordulatot adni. Hanem érezte, hogy bele 
kell ugrania ebbe az örvénybe. Hadd vigyék 
a hullámok oda, a hová akarják.

A szerdai nap föl virradt.
Vérvörös küllők jelezték keleten a hajnalt. 

A téli nap hideg volt, de csillogott minden a 
regg piros fényében, mintha a teremtő az 
egész mindenséget bíborba mártotta volna. 
Simon látta ezt,: mert egész éjjel ébren volt. 
Kóborolt, mint kivert eb az utczákon, de teste, 
a mely máskor merő gyengeség, a hideget 
nem érezte. Belülről nagyon is lángolt va­
lami és szította a tüzet. Ha ez a nagy 
hideg nincs, talán porrá is égeti a benső for­
róság.

A
Egy Berrandio Carboni név 

ki a pattersoni selyemszőt 
julius 17-én megölt egy Pes 
ügyelőt. A munkás bevallott, 
anarchisták február 2-án őt 
hogy Umberto királyt megölj 
ság miatt megengedték neki, 
öljön meg. így történt aztán, 
kotta meg.

Patterson julius 31.
A rendőrség kinyomozta az idevaló olaszok kö­

zött, hogy egy Angelo Bressi nevű 32 éves se- 
lyemszővő május 7-ig egy idevaló selyemgyárban 
dolgozott és azután Olaszországba utazott. Eluta­
zása óta semmit sem hallottak róla. Bressi körül­
belül félévig volt itt. Ismerősei azt mondják, hogy 
nyugodt, csöndes ember volt. Azt mondják, hogy 
felesége és gyermekei Hobokenben laktak, de hogy 
most hol vannak, azt nem tudják.

Róma, julius 31.
A rendőrség Pratóban sok revolver-patront ko­

bozott el.
A gyilkosnak testvére, a ki hadnagy a tizedik 

tüzérezredben, azt vallotta a vizsgálóbíró előtt, 
hogy Gaetano néhány hét óta a czéltövésben gya­
korolta magát és neki azt mondotta, hogy részt fog 
venni a ezéllövés-versenyben.

Ereseit már egyszer kiutasították hazájából.
A gyilkos éjjel hosszan aludt s a nap legna­

gyobb részét szintén átaludta. Ha ébren van, 
akkor nyugodtan viselkedik, jóízűen költötte el 
napi eledelét, a tejet és kenyeret.

Fivére igy szólt ma a börtön papjához:
— Ha sejtettem volna, a mikor ezéllövésben 

gyakorolta magát, hogy mit forral, a magam ke­
zével fojtottam volna meg !

Brüsszel, julius 31.
Gaetano Brescit itteni anarchisták jól ismerik. 

Carnot meggyilkolása után Bresci ide jött, mert 
Párisban üldöző hajszát indítottak az anarchisták 
ellen. Itt mindig anarchistákkal volt összeköttetés­
ben. 1897-ben Bresci eltávozott Brüsszelből és 
Londonba ment. Az itteni olasz követ akkor no- 
tifikálta a londoni kormánynak Bresci utazását.

Róma, julius 31.
A gyilkost éjszaka Milánóba vitték. Czi- 

nikusan nevetgél, eszik, iszik, tréfálkozik és 
filozofál a király halálán.

Milánóban a via San Pietro AlVOtro 11. 
számú házában ma letartóztatták a Bamella- 
családot, apát, anyát és leányukat. Ez az a 
nő, a kivel Brescit a gyilkosság előtt együtt 
hitták. A Ramella-család nemrég még jó­
módban élt, de elszegényedett s azóta szó 
bák bérbeadásából tengődik.

Gaetano Bresci szerdán eljött abba i 
bázba és péntekig egy szobát bérelt. Ki is 
fizette előre. Azóta nem járt ott, nem is 
látták.

Beszélik, hogy egy szomszédos korcsmá­
ban gyakran megfordult, pontosan fizetett, 
senkivel sem beszélt. Délutánonkint a mon­
zai parkban sétált, a hol nyilván Umberto 
király után leskelődütt. Többször látták 
Ereseit egy fiatal emberrel, a kiről a rend­
őrség azt hiszi, hogy a gyilkosnak czin- 
kostársa

A vallatás.
Róma, julius 31.

A gyilkost tegnap éjjel és ma Alsassio milánói 
főprokurátor, Orollo kvesztor, Fontana ügyész és 
Chierosa törvényszéki elnök jelenlétében kihall­
gatták. A gyilkos a bürtönőr megjelenésére frissen 
és élénken ugrott föl s minden izgatottság nélkül 
követte a törvényszéki terembe. Itt azt mondta:

— Azért jöttem el Monzába, hogy a királyt 
megöljem.

— Miért ölte meg?
— Mert a király oly intézményt képvisel, a 

mely nem felel meg az én elvemnek.
— Mi az ón elve?
A gyilkos erre könnyed mozdulatot tett és nem 

felelt.
— Megbánja-e a tettét? kérdezte tőle az

ügyész.
— uh nem. még egyszer etköv tném, ha módom­

ban volna.
— Mióta van ön Monzában ?
— Két nap óta.
— Mit tett üli ez alatt a két nap alatt?
— Lakásomon voltam s mikor megtudtam, 

hogy a király eljön a tornaünnepre, én is elmen­
tem oda.

— llonnét vette ezt a revolvert ?
— Már régóta birtokomban van. Hogyha a 

királyt tegnap este nem tudtam volna megölni, 
úgy más jobb alkalmat vártam volna be.

Ilyen értelemben vallott a gyilkos tovább. Mi­
ként Luccheni, ő is mód nélkül örült annak, hogy 
most íi bírák és az egész világ vele foglalkoznak. 
A gyilkos kifogástalanul beszél olaszul. Nagyon 
értelmes szeme van, de az arcza közönséges. Ma 
reggelire levest és bort kért, de nem adtak neki. 
A bilincset egy pillanatra sem veszik le róla és 
folytonosan negyven csendőr vigyáz reá.

A német császár részvéte.
Berlin, julius 31.

Hír szerint Vilmos császár maga megy el Ró­
mába Umberto király temetésére.

Berlin, julius 31.
A Wolff-ügynökség jelenti Rómából: Vilmos 

császár a gyászhir vétele után Viktor Emánuel 
királyhoz és Margit királynéhoz a legmelegebb 
és legszivélyesebb hangon irt részvétleveleket in­
tézte.

Az angol kormány részvéte.
London, julius 31.

Az alsóház tegnapi ülésén Balfour, a kincstár 
első lordja bejelentette, hogy holnap a királynő­
höz intézendő föliratot fog benyújtani, a melyben 
a ház megbotránkozását fogja kifejezni az olasz 
királynak, a királynő szövetséges társának meg­
gyilkolásán. Egyben megkérik a királynőt, hogy 
III. Viktor Emánuel királynak fejezze ki az alsó­
háznak a gaztetten érzett fölháborodását és a 
királyi család és az olasz nemzet iránti érzését. 
A felsőház mai ülésén Salisbury körülbelül ugyan­
olyan előtérjesztést lett az olasz király halalára 
vonatkozólag, mint Balfour az alsóházban.

Goluchowski részvéte.
Bécs, julius 31.

Gróf Goluchotvski külügyminiszter Viliéiből kon- 
doleált Visconti-Venosta olasz külügyminiszternek 
és ennek utján Viktor Emánuel királynak. Azon­
kívül részvétét fejezte ki gróf Nigra bécsi olasz 
nagykövetnek, a római osztrák-magyar nagyköve­
tet pedig utasította, hogy az olasz kormánynak 
.ejezze ki a közös kormány részvétét.

I
(Folytatás* következik.)

A halotti jegyzőkönyv.
Monza, julius 31.

Umberto király haláláról délután egy órakor a 
király hálószobájában vették tel a jegyzőkönyvet. 
Közreműködtek az aktusnál Rudini és Ratazzi, a 
királyi ház volt minisztere mint tanuk: Finali, a 
szenátus alelnöke, mint a polgári hatóság kép­
viselője és Saracco belügyminiszter, mint a korona 
jegyzője. Umberto király vonásai nem változtak 
meg. A király úgy néz ki, mintha aludnék. A 
turini gróf és egy parancsőrtiszt állanak diszőr- 
séget a holttestnél. Saracco délután Rómába tér 
vissza.

A részvét.
Róma, juílus 31.

A szélső baloldal ittlévő tagjai az egész párt 
nevében kimondták, hogy az átkozott gaztettet 
megbélyegzik. A bíborosok Rampolla bíboros 
államtitkárnál értekezletet tartottak, a melyen 
arról tanácskoztak, mit tegyenek a király teme­
tése dolgában. A Quirinálban nagy az izgatottság. 
Egész nap temérdek férfi és asszony tódul a 
Quirinálba a lakosság minden osztályából, hogy 
nevét beleírja a kitett részvétiratokba. Tegnap 
este diákok járták be a várost a savoyai házat 
éltetve. Az izgatottság nőttőn-nő, de rendzavarás 
sehol sem volt.

Róma, julius 31.
Az olasz lapok mind hosszú czikkekben ma­

gasztalták az elhunyt király kiváló erényeit. Az 
Ossevatore Romano a legkeményebb szavakkal 
Ítéli el az undok gaztettet,

A bajor régens-herczeg részvéte.
München, julius 31.

Luitpold régens-herczeg részvéttáviratot küldött 
Margit királynénak. Báró Craisheim bajor minisz­
terelnök tegnap a bajor kormány nevében kondo- 
leáit az olasz ügyvivőnek. A müncheni községta­
nács mai ülésén Brunner polgármester a polgár­
ság megbotránkozását és részvétét tolmácsolja. A 
városi hatóságok küldöttséget menesztenek az 
olasz követségre, részvétük kifejezése végett. Az 
erlangen! 19. gyalogezred, a melynek főnöke Um­
berto király volt, küldöttséggel fogja magát kép­
viseltetni a temetésen.

Az oroszok részvéte.
Pétervár, julius 31.

Umberto király meggyilkolása az egész sajtóban 
óriási felháborodást és undort keltett. A lapok 
mind meleghangú elismeréssel Írnak Umberto 
királyról és azt mondják, hogy az iszonyú gaztett 
nemcsak Olaszországot, hanem az egész czivilizált 
világot sújtotta.

A pápa részvéte.
Róma, julius 31.

A pápa reggel hét órakor misét mondott a 
meggyilkolt király lelki üdvéért. A pápai paloták 
és a Vatikánnál akkreditált nagykövetek palotái 
zárva vannak. A falakat politikai és katonai egye­
sületek rnanifesztumai borítják el, a melyekben 
fölszólítják a társakat, hogy mentül nagyobb 
számban vegyenek részt a királynak adandó vég­
tisztességben. A nép meg akart verni egy papot, 
a ki nem akarta tűrni, hogy egy üzletet bezárja­
nak. A rendőrség kénytelen volt közbelépni.

Róma, julius 31.
A Vatikánba már kora reggel érkezett a monzai 

tragédia hire. A főkamarás, Ang ii monsignore 
megvárta a pápa ébredését és közölte vele, hogy 
Monzában a király ellen merénylet történt. A papa 
fekvőhelyéről felpattant és telkialtott:

— Ön az egesz igazsággal tartozik!
Erre Angeli elmondta az eset valamennyi rész­

letét. A pápa megdöbbenve hallgatta a rémes esetet, 
végül pedig felszólitotta az összes jelenvoltakat, 
hogy imádkozzanak Umberto lelkiüdveért. Később 
a papa megbízta Rampolla allamtitkár-bibornokot, 
hogy úgy a királynénak, mint a király nővérének, 
Klotild tierczegnőnek fejezze ki részvététét. Az ál­
lamtitkai- Klotild herczi-gnönek közvetlenül, a ki­
rálynénak pedig terrara bibornok révén kondo- 
leall. Ma az egész tábornoki kar Rampoilanal ta­
nácskozott, a temetésen való részvétel részleteire 
nézve.

A román király részvéte.
Bukarest, julius 31.

*=Károly király Viktor Emánuel királyhoz táviratot 
intézett, a melyben kifejezést ad az ö és Erzsébet 
királyné fájdalmának. Umberto király nemes alakja — 
úgymond a táviratban a román király — emlékezetében 
őrükké élni fog. Isten oltalmát és segítségét kéri az 
olasz király számára, hogy teljesíthesse azt a nehéz fel­
adatot, a melyre hivatott. — A román trónörökös szin­
tén meleghangú részvét-táviratot küldött az olasz király 
nak. Carp miniszterelnök Saracco olasz miniszterelnök­
nek a román kormány részvétét fejezte ki. Délben a 
király és a királyné a pelesi kastélyban kihallgatáson 
fogadták az olasz követet, de Beccaria Incisa márkit 
és nejét.

A szultán részvéte.
Konstantinápoly, julius 31.

Umberto király halála alkalmából a szultán 
részvéttáviratokat intézett az özvegy királynéhoz és 
Viktor Emánuel királyhoz, Azonkívül Sakir basa 
marsall és Ibrahim szertartasmester kifejezték az 
olasz nagykövet előtt a szultán részvétét. A 
porta az olasz kormánynak kondoleált.

A trieszti községtanács részvéte.
Trieszt, julius 31.

A községtanács Umberto király meggyilkolása alkal­
mából rendkívüli ülést tartott, a melyen elhatározták, 
hogy az olasz királyi háznak és az olasz kormánynak 
tolmácsolják a város gyászát és hogy a gyászünnepségen, 
a melyet az olasz konzulátus rendez, a községtanács 
testületileg részt vesz, végül, hogy az elhunyt király 
ravatalára a község nevében koszorút tesznek.

A sajtó részvéte.
Paris, julius 31.

A nemzetközi sajtókongresszus mai megnyitásé 
nál Stnger elnök sajnálkozását fejezte ki a köz­
társaság elnökének távolmaradása felett, a ki az 
olaszországi események miatt kénytelen volt le­
mondani a már megígért megjelenésről. Lazatti 
és Ferrari olasz képviselők táviratban tudatták, 
hogy az összes olasz képviselők elhatározták, 
hogy gyászuk kifejezéséül nem vesznek részt 
kongresszuson.

Fannay vezértitkár viharos tetszés közt felol­
vasta az igazgató-választmány működéséről szóló

jelentést és meleg felhívást intézett az összes kül. 
földi kollégákhoz, hogy mindenkor tettekkel do- 
kumentáljak az összes újságírók egybetartozandó- 
ságának érzetét.

A délutáni ülésen különben megválasztották az 
alelnökőket, még pedig Németországból Fourniert, 
Amerikából De Younyk t, Svédországból Beck- 
mann-1, Magyarországból Vészi-l, Francziaoiszag­
ból Hebrard-1, Angliából Campion-1. Luzatti olasz 
képviselőt diszelnökké választották.

A magyar békebarátok részvéte.
Paris, julius 31.

Az interparlamentáris konferenczia magyar cso­
portja Któbusiczky János országgyűlési képviselő 
indítványára elhatározta, hogy az Olaszországot ért 
nagy csapás alkalmából táviratilag részvétét fejezi 
ki a testvérnemzetnek. A tegnapi értekezlet uiaa 
a kővetkező sürgönyt küldték Saracco miniszter­
elnöknek Rómába : „Az interparlamentáris unió 
magyar csoportja, a magyar nemzeti képviseletnek 
ez idő szerint egyedül működésben levő ténye­
zője, mély fájdalmát tolmácsolja exczellencziádnak 
azon brutális bűntény és rettenetes szerencsétlen­
ség felett, mely gyászba borította Olaszországot. 
Legyenek meggyőződve, hogy Magyarország szive 
mélyéből osztozik a testvérnemzet gyászában. 
Kérjük exczellencziádat, legyen tolmácsa érzel­
meinknek a királyi család és a nemzet előtt. Gráf 
Apponyi Albert elnök, Berzeviezy Albert alelnúk.

A temetés.
Monza, julius 31.

Az oryosok lemondtak a király holttestének be- 
balzsamozásáról. A holttestet injekeziókkal fogjak 
konzerválni.

A temetés és a kamarák egybehivása tárgyában 
teendő intézkedéseket Viktor Emanuel király meg­
érkezése után azonnal megteszik.

Róma, julius 31.
Viktor Emánuel király holnap fél hél órakor 

reggel érkezik Rómába és tovább utazik Monzába. 
Azt hiszik, hogy a kamarák egybehivása és Um­
berto király temetése a legközelebbi napokban tör­
ténik meg.

Umberto király temetésén nem csak a közös 
hadsereg, hanem a magyar honvédség is képviselve 
lesz. Az eddigi dispozicziók szerint báró Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter lesz jelen a honvédség 
képviseletében a temetésen.

Az özvegy királyné.
Monza, julius 31.

A királyné az egész éjszakát a halottas teremlen 
imádkozva töltötte és csak reggel vonult vissza 
szobáiba. A király holtteste feketébe öltözve a 
király rendes ágyán fekszik, melyet a királyné 
virágokkal díszített. A holttestnél Bignami udvari 
káplán virraszt.

Monza, julius 31.
Mikor .Saracco miniszterelnök a királyi nyaralóba 

érkezett, rögtön bevezették a királynéhoz. A talál­
kozás nagyon megható volt. A királyné tél óránál 
tovább beszélgetett Saraceoval. A királyi csalad 
összes herczegei tegnap és ma délelőtt ideé"kez- 
tek. Márta Pia portugál királyné az oportói lier- 
czeggel ma reggel ideérkezett. A halálesetről ma 
veszik fel a jegyzőkönyvet.

Monza, julius 31.
A milánói biboros-érsek a királyi nyári lakba 

ment és húsz perczig volt Margit királynénál, a 
ki aztán a halottas terembe vezette. A bíboros, a 
királyné és a herezegek imádkoztak a ravatalnál, 
azután a bíboros beszenleíte a holttestet.

Róma, julius 31.
Margit királyné állapota aggasztó. Egész nap 

sir, jajveszékel, a ravatal körül járkál, szivettépóen 
beszél a halotthoz.

Az uj királyi pár.
Róma, julius 31.

Viktor Emánuel király és Heléna királyné 
ma délelőttit 1 óra 35 perczkor Reggioban 
partra szállt. A lakosság lelkesen üdvözölte 
a királyi párt, a mely 12 óra 55 perczkor 
utazott tovább Nápolyba. A miniszterek, a 
szenátus és a kamara tagjai a király üd­
vözlésére Nápolyba mennek. Ma délelőtt 
Róma és a többi város helyőrsége hűséget es­
küdött az uj királynak. Egész Olaszország­
ban teljes nyugalom van. A gyász óriási 
arányokban nyilatkozott meg.

Frank furt, julius 31.
Konstantinápolyból táviratozzak a Frankfurter 

Zeitung-aalí:
Viktor Emánuel, a ki feleségétel Jalta és Jeru­

zsálem közt úton volt, először a szultántól érte­
sült a gyászesetről. A szultán táviratban fejezte h 
részvétét s egyúttal szerencsét kívánt Viktor Eiiiá- 
nuelnek trónralépése alkalmából. A táviratban azt 

közölte a szultán, hogy rendelkezésére áll, és 
utasította a syriai hatóságokat, hogy mindenben 
legyenek segítségére a királynak a hazautazás 
gyorsításában.

Konstantinápolyból tiz nap előtt utazott el. két 
heti tartózkodás után, a királyi pár. A lakosság 
nagyon megszerette Viktor Emánuelt és nejét, a 
kik gróf Romeo és felesége név alatt utazgattak. 
Gyakran látták őket a Bosporus partján karon­
fogva sétálni. Kedves szórakozásuk a fotografalás 
volt. Naponkint írtak haza Konstantinápolyból. 
Viktor Emánuel a királylyal, a trónörökösné pedig 
Margit királynéval állott levelezésben.

Róma, julius 31.
Minthogy az udvari szertartások értelmében 

Viktor Emánuel király és Helena királyné uta­
zásának Reggioból Monzába teljesen magánjellege 
kell hogy legyen, ennélfogva az ulbaeső községek 
hatóságai nem fognak a pályaudvarokon megje­
lenni, hogy a királyi pár előtt hódolatukat kife­
jezzék. Ehhez képest a miniszterek, szenátorok es 
képviselők nem utaznak Nápolyba. Szakadatlanul 
érkeznek részvéttáviratok a világ minden részéből. 
A községi képviseletek és a lakosság összes réte­
gei minden lehető módon ünnepük Umberto ki­
rály emlékét és kifejezik tájdalmokat meggyilko­
lása felett. A csapatok mai felesketésénél minde­
nütt tüntettek a savoyai ház és a hadsereg 
mellett.

Reggio di Calabria, julius 31 
A „Yela“ jacht a királyi párral ma délelőtt 11 

órakor ideérkezett. A hatóság és a lakosság tisz­
teletteljesen üdvözölték a királyt és a királynét 
Délután 1 órakor a királyi pár külőnvonaton foly 
tatta utazásét.
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1900 EGYETÉRTÉS, SZERDa, AUGUSZTUS 1.
Róma, Julius 31.

Viktor Emánuel király holnap délután négy 
órakor ér Monzába.

Róma, julius 31.
A milánói „Perseveranza* czimü lap aláírást 

nvított meg Umberto király emlékszobrára. Hír 
szerint Margit királyné a királyi családdal Umberto 
királv holttestét Rómaba fogja kísérni, hol a 
patüheonba fogják eltemetni. A színházak zárva 
maradnak. Azt mondják, hogy Viktor Emánuel 
kirúlv Saracco miniszterelnöknek táviratban kife­
jezte helyeslését a minisztérium által tett intézke­
dések felett és bizalmáról biztosította a kormányt. 
JUr megkezdték az előmunkálatokat a parlament 
amaí ülésére, melyen Viktor Emánuel király le 
lógja tenni az esküt. A számtalan részvéttávirat 
közt van Li-Hung-Csangé is. Az „Halle“ azt hja, 
bogy úgy latszik, bebizonyul, hogy Umberto király 
meggyilkolása összeesküvés müve.

Viktor Emánuel királyról.
A N. \V. J. egy munkatársa, a ki néhány nap előtt 

Rómában időzött, beszélgetést folytatott egy olasz állam- 
férfiúval, a ki nemrég tagja volt az olasz kormánynak.
A Soit miniszter, a ki rajongó hive a királyi háznak, 
ennek darzúra elfogulatlan véleményt mondott a királyi 
e33;.idnak a néphez való viszonyáról és viszont. Különö­
sen behatóan nyilatkozott magáról a trónörökösről, a ki 
jelenttg már Olaszország királya. Az olasz államférfin 
érdekes fejtegetése a monzai gyilkosság révén most fo- 
koiottan nyert aktualitásában.

_ N'em sokat tudunk általában a mi trónörökösünk­
ről - monda a volt miniszter. — Mi, a kik úgyszólván 
napról-napra megfordultunk a Quirinálban, alig láthat 
tnk ót. Nőm mondhatom, hogy népszerű a trónörökös.
Ez Ideg ugyanis nem volt alkalom arra, hogy a főlier 
C2e., népszerűvé lehessen. Mindig visszavonultan élt és a 
mennyire meg tudom Ítélni, inkább a magányt szerelő, 
fe.enk ember (tímidus) benyomását kelti. A külseje is 
alkalmas ennek a véleménynek a felköltesére. En pél 
dáu'i a nápolyi herczeget sohasem láttam egyenruhában 
Mondjak, hogy rendkívüli alkalmakkor fölveszi az egyen, 
ruhát, de azt is mondják, hogy az nem jól áll neki. A 
trónörökös alacsony, vékony emberke, a ki sokkal fiata- 
labfcnak látszik, mint a minő a valóságban. Inkább 
kereskedőnek, mint trónörökösnek látszik. Viktor Emá­
nuel gyakran sétálgat Rómában, a nélkül, hogy bárkj 
fölismerné.

Habár nem is voll alkalmam vele személyesen érint­
kezhetni. úgy vélem, hogy több jellemző adatot mond­
hatok róla önnek, mint a mennyit eddig ismert róla.
Az a néhány ur. a ki a trónörökös környezetéhez tarto- 
z.,, azt mondja, hogy Viktor Emánuel épen nem há­
gónál atyjához, de hü mása jellemére nézve nagyatyjá- 
nak. Hajlama van a csendes, zavartalan boldogság nyu- 
v „jt élvezetére. Rendkívül jó mdulatu és bár igen igény­
telen a külseje, sokkalta erélyesebb, mint édes atyja, a 
kir. lv. Ha nem volna képtelenség azt mondani egy 
trónörökösről, köztársasági szellemű, akkor bizton azt 
állíthatnám, hogy Viktor Emánuel szinte köztársasági 
hajlamú.

A mi politikai nézeteit illeti, sohasem csinált abból 
titkot, hogy ellensége a politikának ts épen kímé­
letlen kijelentései miatt nem adtak neki alkalmat, hogy 
a jo itikaval foglalkozhassak- Mondjak, hogy az olasz 
gyarmatpolitikáról is rövid idővel ezelőtt igen elitélőleg 
n,. atkozott a nápolyi herezeg. Gyűlöli ezt a törekvést 
e; ennek az igénytelen kinézésű embernek tulajdonítják 
azt a gyakorta hasznait olasz hírlapi kifejezést, a mely 
U.-íZország gyarmatügyi politikáját «ltalia kalandos poli­
tikájának» nevezi. Keményen nyilatkozott a nápolyi her­
ezeg a politikai üldözésekről is, a mi miatt atyja kemé­
nyei! megdorgálta. Azt sem titkolta a trónörökös, hogy 
atyja eljárását sok esetben erélytelennek tartja.

Arra a kérdésre, hogy a trónörökös mint vélekedik a 
hármas-szövetségről, a meginterviewolt államférfi
i.urű'eg válaszolt: Viktor Emánuel a néphangulat híve, 
ez peuir Olaszországban nem igen kedvez a hár­
mas-szövetségnek és Így a trónörökös sem véli benne 
föltalálni Olaszország bajainak orvoslását.) Ez azonban 
csak szóbeszéd és bizonyosat én sem tudok róla. Azt 
tudom csat, hogy a Khica ellem;akczióban a trónörökös 
fi.a ii-rülő utón is) kézzel-lábbal dolgozott.

V-eie! idilli boldogságban él a trónörökös. Csodá­
lattal néz tői nejére és környezete úgy véli, hogy nejé­
nek nagy beíolyása van reá, a mely befolyásnak ő 
gz.ves n enged.

A csapatok eskületétele.
Róma, julius 31.

Délelőtt 9 órakor esküdtek ftl a csapatok as uj 
brutto,„k. A tüzérségi és lovaslaktanya előtt két 
hadosztály állott fel. a tábornokokkal és törzs­
tisztekkel. Egy tábornok felolvasta az esküt és 
felemelte kezét. Ugyanezt tették a tisztek és kato­
nák es felkiáltottak:

— Esküszöm'.
Eire rázendítették a királyhimnuszt 8 a czere- 

murnu véget ért.

A hármasszövetség sorsa.
London, julius 31.

Az egész sajtó Umberto király halálában 
a hármasszövetségnek Olaszországban egyet­
len támaszát gyászolja, sőt hangsúlyozzák, 
hogy esetleg meg is dől a hármasszö­
vetség

Olasz nagykövetünk a királynál.
lseid, julius 30.

A király ina délelőtt báró Pasetti kvirináli 
osztrák-magyar nagykövetet hosszaim kihallgatáson 
log adta.

Anarchista gyilkosok.
Cesare Lombroso, a hírneves olasz prolesz- 

szor rendkívül érdekes értekezésben fejtette ki a 
politikai gonosztevők felől táplált nézeteit. A tu­
dós tanár hivatkozva „A politikai gonosztevők 
czimü könyvében bebizonyított amaz állítására, 
hogy a nagy forradalmak és fölkelések vezetői 
legtöbbször tisztán fanatikusok, és a puszta szen­
vedély viszi őket bűnre, kimutatja, hogy a bűnö­
sök e fajtáját meg kell különböztetni a született 

gonosztevőktől.
Első sorban is — így ír a nagynevű pszicholó­

gus. — e politikai gonosztevőkön nincsenek meg 
azok a jellemző külső tulajdonságok, a melyek 
szinte tipikusak a bűntettekre hajlamositottaknál, 
ellenkezőleg szép, Szimpathikus, mondhatni anti- 
kríminális arczu emberek, szabad homlokkal, haj­
zatuk. szakálluk szép növésű, szemük gyengéd, 

tiszta tekintetű.

A harmincz leghíresebb nihilista közül tizen- 
nvolcz rendkívül szép ember: Perowskaja, Cyddo- 
fma, Helfmann, Bakunin, Lavvrow, Stefanovics, 
Michalow, Sassulich, Ossinski, Antonov, Ubanoba, 
Vilasenov, Ikiiabov, Tsernisevszky, Zundelevits, 
Piguer, Presgnakov. Az olasz revoluezionisták közt 
igazán pompás fejeket találhatunk. Ilyenek vol­
tak : Daudolo, Poma, Porro, Sehiaftmo. Paoii, 
Fabretti, Pisacane stb. A francziáknál: Desmou­
lins, Barras, Brissot, Carnot stb. Sand Károly, 
Kotzebue gyilkosa, nagyon szép férfi volt.

A politikai gonosztevők legtübbnyire nagyon 
fiatalok.

A tudós olasz tanár Regis-t („Les regicides* 
1890,) idézi és „Desmaret-t, a ki „Quinze ans 
d’haute police“ müvében igy ir:

„A napóleoni rendőrség, abbeli meggyőződésé­
ben, hogy a lelkesedés és az önmegtagadás az 
első ifjúság betegségei, a tizennyolez és húsz év 
közt levő összes fiatal embereket figyelemmel 
kisérte.“

A politikai gyilkosok abban is különböznek a 
közönséges gyilkosoktól, hogy bűnrészeseik vagy 
szövetségeseik rendszerint nincsenek. Ezt a leg­
több szigorú vizsgálat bebizonyította. Sok politikai 
gonosztevő örökölte a politikai fanatizmust vagy 
miszticzizmust. Korday Orsini apái fanatikus re- 
voluczionáriusok voltak: Guiteau és Nobiling apái 
túlbuzgó piétisták. És Brutus — Plularchot idé­
zem itt — attól a G. Brutustól származott, a ki 
Tarquiniust megölte és attól a Serviliától, a kinek 
a családjából Servilius Aga, a zsarnokgyilkos 
született.

A politikai gyilkosok lelki élete rendkívül saját­
ságos. Legtübbnyire gyöngéd és nemes jellemek, 
pedáns becsületesség és őszinteség mellett. Sand 
igazi szentként élt és halt meg, Lisogub nihilistá­
ról azt Írja Stepniak, hogy daczára annak, hogy 
milliomos volt, szegényül élt, hogy pártjának ad­
hassa mindenét. Barátainak kellett öt arra kény­
szeríteni, hogy kevesebb nélkülözéssel éljen. 
Corday Sarolta bájos, gyöngéd nő volt, igazi min­
tája a derék asszonyoknak . . .

D’Ayala hatvan politikai mártír statisztikáját 
állította össze és harminczhétnél a legnemesebb, 
legpéldásabb jellemet állapította meg.

Sassulich Verát az esküdtek felmentették a 
Trepov tábornok ellen intézett merénylet után. A 
fölmentés után kinyilatkoztatta, hogy mikor azt 
vele közölték, elszomorította, mert ha elítélték 
volna, meg lett volna az az elégtétele, hogy az 
ügyért mindent megtett, a mit tehetett. Az es­
küdtek előtt pedig igy szóit : „Embertelen dolog, 
jól tudom, hogy kezet emeljünk egy emberre, én 
azonban be akartam bizonyítani, hogy lehetetlen 
büntetlenül maradni, ha valaki azt követte el, a 
mit Trepov, rá akartam terelni a közgyeimet arra 
a tényre, hogy a vád alatt álló politikai bűnö­
sükkel erőszakoskodtak, hogy ezt az utálatos ko­
médiát meg ne ismételhessék.“ Annyi becsületes 
és meggyőző szenvedély volt e szavakban, hogy 
az esküdtek önkéntelenül helyeslőleg intettek el­
mondásakor.

Sok anarchista csak fanatizmusból lett gonosz­
tevővé és a szenvedély az, a mi bűnös tetteik 
kivitelére tüzeli őket. Ennek daczára azonban 
még sem szabad őket a születelt gonosztevőkkel 
egy sorba állítani, mert bennük nagy az erkölcsi 
érzet és az életben sokszor megindító példáit 
szolgáltatták ennek.

A politikai bűnösök jellemző vonása végül az 
öngyilkosságra és az epilepsiára való hajlam, a 
mit igen soknál közülük megtalálhatunk. Nobiling 
és Booth, valamint Almaiul öngyilkosok fiai vol­
tak. Hailerraud, a ki Bazainet akarta megölni és 
La Sahla, a ki Napoleon életére tört, epileptiku­
sok voltak.

talán még élesebb a hangja, mint volt Caserio 

gaztette előtt.
Carnot elnök meggyilkolásának hatása alatt 

Olaszország 1894. julius 19-én három, különösen 
szigorú törvényt hozott, mely az anarchizmuson 
kívül a szoczializmussal is foglalkozott. A törvényt 
csak rövid időre szavazták meg, s minthogy meg 
nem hosszabbították, 1896. január elsején hatá­
lyát vesztette. Azok a szükségtörvények, melyeket 
1898. júliusában a milánói véres felkelések leve- 
retése után alkottak, nagyjában megegyeznek e 
régi anarchista törvény nyel, de azokat is vissza­
vonta egy év előtt Umberto király, úgy, hogy ma 
nincs is külön anarchista törvény Olaszországban. 
Minthogy pedig Olaszország Ugyanúgy mint Svájcz’ 
eltörölte a halálbüntetést, Umberto király gyilkosa 
is épen úgy megmenekül a hóhér elől, mint Er­
zsébet királyné gyilkosa, Luccheni.

Olaszországban a halálbüntetés helyébe az 
trgastolo néven szereplő örökös szabadságvesztés 
lép élt. Ezt a rettenetes büntetést az uj olasz bün­
tetőtörvény az 1853-ik évi toszkánai kódexből 
vette át. E törvény szerint az ergastolora ítélt 
jobb lábán négy font súlyú, bőrrel körülfont 
gyűrűt hordott éjjel-nappal s igy dolgozott czel- 
lájában az első húsz éven át folytonos magán­
elzárásban. IIusz év múlva kívánságára más el­
ítéltek társaságában dolgozhatott, de folytonos 
hallgatás kötelezettsége mellett. A büntetést Elba 
szigetén hajtották végre, később a toszkániai 
büntetőtörvény az ergastolot annyiban enyhítette, 
hogy a 20 évi folytonos éjjel-nappali elzárást 10 
évre szorította s a vasgyürüt megszüntette. A 
mostani olasz büntetötörvénykönyv szerint az 
ergastolot külön, csak erre a czélra rendelt inté­
zetben hajtják végre, még pedig az első két év­
ben folytonos éjjel-nappali magános elzárással. A 
következő években az elitéit közös munkára bo­
csátható, de folytonos hallgatásra köteles. Felté­
teles szabadon bocsátásnak e büntetésnemnél 

nincs helye.
Az uj svájcsi anarchista-törvény értelmében, 

melyet Carnot megöletésekor hoztak, tiz évtől ter­
jedő tegvházzal büntet telik az, a ki bűnös szán­
dékból robbanó anyagokat használ. A ki pedig 
robbanó szereket állít elő, a melyekről tudja vagy 
sejti, hogy azokat bűnös czélokra fogják hasz­
nálni, ót évtől terjedő fegyházzal hüntettetik. 
Büntettelik az is, a ki olyan robbanó anyagokat, 
a melyekről tudta, hogy bűnös czélra fogják hasz­
nálni. birtokába vesz, megőriz, valakinek átad, 
vagy más helyre szállif, vagy a ki megrémitési 
szándékból valakit bűnre csábit, ösztönöz vagy 
felbujt. Ha ez sajtó utján történik, akkor min­
denki, a kinek része van, a tettes, a felbujtó, a 
bűnsegéd és a bűntárs megbünteltetik. A mennyi 
ben pedig a robbanó anyagok valakit megöltek 
vagy valakit megsértettek volna, a kanton bün­
tető-törvényének határozatai irányadók. Azokban 
a kantonokban, a melyekben a halálbüntetés el­
töröltetett, a legborzasztóbb anarchista merényle­
tet is legfeljebb csak életfogytig terjedő fegyházzal 
lehet büntetni.

vei, a mely a bűnsegédet vádlottból esetleg ko­
rona-tanúnak teszi meg.

Ez sem czélravezető, sem erkölcsös dolog a 
törvényhozóktól.

Az anarchista merényletekkel szemben az álla­
mok törvényhozóinak az az első és legfőbb kö­
telessége, hogy az anarchistákat ártalmatlanná 
tegye. Ezt pedig csak egy módon éri el: ha ki­
irtja őket.

Ecrases l’infáme.
Ennek kell lenni a vezérgondolatnak*

Apróságok.
A monzai szomorú eset alkalmából az egész 

világsajtó száz meg száz apró adomát mond el 
Umberto királyról, Margit királynéról, s az uj 
királyi párról. A legjobbak közül egy csomót a 
következőkben közlünk:

Ezelőtt néhány évvel az udvar körében a rossz nyel­
vek «azt mondták», hogy a daliás király kiváló érdeklő­
déssel viseltetik egyik szép udvarhüigye iránt. A pletyka 
Margit királynőnek is fülébe jutott és akkoriban sok 
keserű órát szerzett neki. Egy udvari bál alkalmával 
aztán, mikor a királynét különösen fülizgatták a «jó­
akaró» nyelvek, a felséges asszony a bálban jelen volt 
udvarhülgynek a főudvarmester által megüzeutette, 
hogy toilettejének uszálya nem üti meg az étikét által 
előirt hosszúságot. Az illető hölgy azonnal távozott a 
bálból, s odahaza drága ruhájának slepjét ollóval le­
vágta és ugv küldte el a királynénak, győződjék meg 
róla, hogy az uszály csöppet sem rüvidebb, mint az ud­
vari étikét megköveteli.

*
Valamelyik római mütárlaton történt, hogy Umberto 

király épen nézte a kiállított képeket, a mikor jelentet­
ték, hogy a királyné is megérkezett. A király épen 
el volt merülve egy szép mii nézésébe, mögötte pedig a 
művész állott. Ekkor a király, nehogy a művész érzé­
kenységét megbántsa, inkább udvariatlanságot követett 
el a királyné iránt. Oda fordult egy közelében levő 
újságíróhoz:

- Kedves uram, legyen oly szives és kiséije föl a 
királynét.

Az újságíró sarkon fordult, lement a királyné elé, 
karját nyújtotta neki és [elkísérte a terembe. A királyné 
azután az egész kiállítást az újságíró karján nézte vé­
gig. Másnap pedig levelet intézett az újságíróhoz, a 
melyben megköszönte neki «azt a nagy fáradságot, a 
melylyel szépművészeti tudását bővíteni iparkodott*.

Nemzetközi védekezés az 
anarchizmus ellen.

A legtöbb európai állam törvényhozása már 15 
esztendeje kényszerítve érzi magát arra, hogy 
éles fegyvereket alkosson az anarchista gonosz­
tevők ellen.

Egyik állam szigorúbb törvényeket hozott, mint 
a másik ; némelyütt állandóan érvényben vannak, 
másutt csak bizonyos időtartamra alkották meg. 
De mindenütt szükségét látták annak, hogy a 
kriminalitás terén mutatkozó ez uj jelenséggel 
rendkívüli rendszabályokkal kell megküzdeni.

Jellemző, hogy Anglia volt a legelső állam, 
melynek törvényhozása anarchista gaztettekkel 
foglalkozott. 1883 április 10-én szigorú törvényt 
alkottak a robbanó szerek bűnös használatára, 
pótlólag egy 1875 junius 14 én hozott régi tör­
vényhez. Eltérve a régi szokástól, e törvényt 
a parlament mindkét háza egy napon tárgyalta 

és fogadta el.
Anglia után következeit Németország 1884 ju­

nius 9-én alkotott törvényével, melyről jogászkö­
rök sokféle Ítéletet mondtak, de a mely mégis 
érvényben van.

Utánuk következett Ausztria 1885 május 27-én. 
Az osztrák törvény csaknem ugyanolyan, mint a 

német.
A nyolezvanas években Belgium is fellépett az 

anarchista propaganda ellen. 1887-ben három 
esztendőre szóló törvényt hozott a bűntettekre 
való felbujtás és a büntettek dicsőítése ellen. 1891 
márczius 25-én e törvényt meghosszabbították s 
több irányban kibővítették.

Sokkal bővebben és behatóbban foglalkoztak 
az orgyilkosok és bombavetők ez. uj szektájával 
a román államokban, mint a honnan a tett pro­
pagandájának eszméje kiindult s legelőször vált 
ténynyé. Francsiaorsság 1892, 1893, és 1894-ben 
három törvényt alkotott az anarchizmus ellen. 
Különösen szigorú ezek közül a legutolsó, melyet 
Carnot elnök meggyilkolása után hoztak. A tör 
vényeket eleinte teljes szigorral alkalmazták, de 
aztán mind gyengébb és gyengébb lett az alkal­
mazásuk. Ennek tulajdonítható az, hogy az 
anarchista sajtó, mely a törvény életbeléptetése 
alkalmával teljesen meglapult, ismét feléledt, s

A pyreneusi államokban is szigorú törvényekkel 
sújtják az. anarchista merényleteket. Magyarország­
nak nincs külön anarchista törvénye,

A külön büntetőtörvények mellett helyük van 
az általános büntetőtörvényeknek is, melyek kö­
zül különösen az újabb keletűek már számolnak 
az anarchizmussal. Hogy mily messzire tartották 
szükségesnek elmenni e törvények megalkotásánál, 
azt legjobban mutatják az olasz büntetőtörvény 
nek 246.. 247., 252. és 255. szakaszai, és egy 
svájezi és és osztrák büntetőtörvénykönyv-terve­
zetnek megfelelő rendelkezései. Csak az a kérdés 
merülhet fel, hogy e külön törvények a helyes 
irányban lettek-e kiképezve és íejlődlek-e, s milyen 
irányban lehet még = gátat vetni az anarchista bűn­
tetteknek. A mi a kérdés első részét illeti, erre 
általában igennel leltet felelni. A törvényekben 
nincs semmi szentiraentalizmus, a minösisités- 
ben elég latiludeöt enged arra, hogy minden­
féle anarchista merényletre alkalmazni lehessen s 
az ellen sem lehetne panaszt tenni, hogy az egyes 
országok a törvény alkalmazásánál a kelleténél 
nagyobb és a méltányosságot túllépő kíméletet 
tanúsítanának.

Ha mégis az anarchista bűntények száma nem 
apadt, ez csak azt a régi tapasztalati tényt 
igazolja, bogy a legszigorúbb törvények sem ké­
pesek meggátolni a gonoszlelteket. A törvényho­
zásoknak ép ezért arra kell törekedniük, hogy 
ae anarchisták elten alkotandó törvények alapgon­
dolata us elrettentés legyen és hogy ez az alap­
gondolat ezekben a törvényekben még jobban 
kifejezésre jusson, mint a rendes büntetőtörvény- 
könyvben. Ezért az anarchista bűntettekre feltétle­
nül ki kellene mondani a halálbüntetést, tekintet 
nélkül arra, hogy a merénylet sikerült-e, vagy 
nem. Az anarchista merénylő megérdemli a ha­
lált és a büntető törvénykönyveknek a kísérletre 
megállapított enyhébb büntetése alól az anarchista 
merénylőket ki kellene venni s ép úgy, mint a 
felségsértésnél, már a kísérletet is úgy kellene 
tekinteni, mint bevégzelt bűntettet.

És főleg meg kellene szüntetni egyes álla­
mok anarchisla törvényeinek azt az intézkedé­
sét, a mit a francziaországi 1892. évi április 
2-iki törvény is tartalmaz, hogy az anarchista 
merénylők bűntársainak büntetlenséget Ígér, ha a 
nyomozás megindítása után a rendőrséget a. tettes 
nyomába vezetik. Az anarchista merénylők fel­
kutatását más intézkedésekkel kellene elősegíteni.

A francziaországi 1893 deczember 18-iki anar­
chista törvénynek is van egy helytelen intézke­
dése. Ennek a törvénynek egyik szakasza a sze­
mélyek vagy vagyon ellen elkövetendő bűntények 
végrehajtása czéljából alakult egyesületek tagjait 
kényszermunkára vagy deportáezióra Ítéli, de 
büntetlenséget Ígér azoknak a tagoknak, a kik a 
rendőrséget még a merénylet elkövetése előtt az 
egyesület létezéséről felvilágosítják.

Alapjában véve ez az intézkedés azonos az 
I angol anarchista törvénynek azzal rz ii tézkedésé-

Urnberto akárhányszor minden kíséret nélkül a leg 
egyszerűbb ruhában indult sétára s ilyenkor nem egy 
szer egész a környékbeli falvakig elment, a hol már 
mindenki ismerte. Egy ilyen sétáján találkozott egy pa­
rasztemberrel, a ki pórázon vezetett malaczát iparkodott 
megkötni az egyik korcsma előtt álló fához. A süldő 
azonban egyre makranezoskodott s kötelét rácsavar- 
;alta a fára.

— Megful a malaczod — szólt oda a király a pa­
rasztnak.

— Vigye el az ördög a disznaját, sehogy se 
bírok vele.

— Hát mért akarod megkötni ? — tudakolta az 
uralkodó.

— Be akarok menni egy kis bort inni a korcsmába. 
Megfoghatnád addig a maiaczomat — felelt a paraszt.

— Jó, majd vigyázok rá — biztatta a király, mire a 
paraszt nyugodtan bement a korcsmába. Néhány perez 
múlva aztán egy üveggel meg egy pohárral tért vissza.

— No, igyál te is egy pohárral — kínálta az 
uralkodót.

— De vájjon jó-e? — tudakolta nevetve a király.
— Jó-e ? Meghiszem azt. A miből én iszom, megihatja 

azt a király is.
A király megízlelte a bort, majd vissza adta • pa­

rasztnak.
— No, nem iszod meg 1 Talán nem jó?
— Majd én köldök neked jobbat — ajánlkozott az 

uralkodó.
— Hát neked van jobb ?
— Van ám, nevetett a király s barátságosan kezet 

fogott a paraszttal, a ki csak akkor tudta meg, kivel 
volt dolga, mikor a királyi udvar pinczéjéből tiz üveg 
finom aszubort kapott.

A nápolyi kolerajárvány alatt történt 1884-ben, hogy 
a király meglátogatta a katonai járványkórházat is. Az 
egyik ágynál egy széken ott volt a beteg katona három 
érdemrendes zubbonya. Mikor a király a kitüntetéseket 
meglátta, igy szólt a katonához:

— Fiam, olyan katona, mint te, bátran szembe néz 
a halállal. Hiszen nem ma történik először.

— Felség, feleségem van és két gyermekem, — he­
begte a katona.

— En, mint király, megígérem neked, hogy ha meg­
halsz, fiadat felneveltetem és feleségednek tiszti nyug­
dijat juttatok.

Mikor Perotti tanár azt kérte a királytól, hogy en­
gedje magát fertőtleníteni, ezt a választ kapta :

— Fölösleges, innen még három kórházba megyek. 
Egy másik kórház meglátogatásánál az első emelet 

után el akarták hitetni a kiráiylyal, hogy a második 
emeleten nies beteg. De Umberto mégis felment oda, 
beszélt a betegekkel, kezet szorított a haldoklókkal s 
mikor az egyik orvos dezinficziáló hatású antiszeptikus 
szivart ajánlott fel, azt mosolyogva elutasította.

Audiencziák alkalmával minden előkelőbb embert 
maga mellé ültetett Umberto s szivarral kínálta meg 
őt, mint a hogy udvari fogadások alkalmával bejutha 
tott a Quirlnál fényes termeibe minden tisztességes 
idegen, ki követsége utján erre belépőjegyet kért. A 
rendjeleket és czimeket Illetőleg pedig küzismeretü volt 
a királynak határt nem ismerő bőkezűsége.

— Szivart és Lázár-rendet senkitől nem vagyok képes 
megtagadni, a ki kéri — szokta volt mondani. S tény 
leg nincs ország Európában,’ a hol annyi rendjellel és 
czimmel ékeskedő ember volna, mint Olaszországban. 
Nincs fogorvos és görlécz-asztalos, a kinek legalább 
Cavaliere czime ne lenne, a commendatoréktól pedig 
hemzseg a politikai világ.

Monzában történt évekkel ezelőtt, hogy egy sétája 
alkalmával két hevesen vitatkozó gyereket vett észre. 
Látszott rajtuk, hogy a vita tárgyát az [6 személye ké­
pezi. Csakugyan úgy is volt. Az egyik gyerek hirtelen 
odalépett hozzá, s a kalapját udvariasan leemelve, 
igy szólt :

— Bocsánatot kérek uram, ugy-e ön nem a 
király ?

— S miért ne lennék azt — kérdezte mosolyogva 
Umberto.

-— Mert . . . mert . . .
— tieppo azt hiszi, hogy mert nines korona a fején

— segítette ki zavarából társát az időközben odaérkező 
másik gyerek. — Mintha a királyok mindig magukon 
hordanák a koronát ! — tette hozzá kivsinylőleg. De en 
tudom, hogy maga a király, mert nekünk Jván otthon 
egy gyönyörű szép képünk, mely 20 centesimibe került. 
Beppo nem akarja elhinni. Kérem szépen, mondja meg 
neki maga.
•g — Ha már megismertél — szóit nevetve a király, a 
kit nagyon mulattatott az eset — hát nem tagadom. En 
vagyok a király. Meg vagy elégedve ?

— Hiszen én tudtam — kiáltott győzedelmeskedve 
a gyerek — és igaz, csak ünnepnapokon hordja a 
koronát ?

— Nem fiam — szólt elkomolyodva a király. — Az 
én ünnepnapjaim épen azok, melyeken elfelejtem, hogy 
koronám is van. De azt ti nem értitek. Hogy azonban 
ne feledkezzetek meg rólam, fiatal barátaim, az arczké 
pemet adom nektek. Nem olyan szép, mint a milyen 
nektek van odahaza, de többet er annál. — Azzal a 
két tulboldog gyereknek egy-egy csillogó aranypénzt 
adott.

Megmosolyogni való kis kalandja volt Umberto király­
nak egy berlini utazása alkalmával. A királynak igen 
gyorsan nőtt a szakálla s az elutazás napján annyira 
el volt foglalva mindenféle fontos ügyek elintézésével, 
hogy nem volt érkezése magát néhány perezre az ud­
vari borbély rendelkezésére bocsátani. A fontos aktust 
tehát elhalasztották abban a reményben, hogy útközben 
valamelyik állomáson fogják majd a mulasztást pótolni. 
Nem számoltak azonban a hódoló küldöttségekkel, me­
lyek minden állomáson hosszú dikcziókkal üdvözölték az 
átutazó királyt s igy a toilettet még mindig nem lehe­
tett kiegészíteni a borotválkozással. A király végre is 
elvesztette türelmét s minthogy egyebet nem tehetett, 
egy eldugott völgyben megállittatta a vonatot, megbo- 
rotváltatta magát s aztán megelégedetten folytatta útját.

Umberto király jellemének számos szeretetreméltó vo­
násai közt előkelő helyet foglal el az a levélváltás, a 
melyet egy kis gyermekkel folytatott. Néhány évvel ez­
előtt Umberto király a következő levelet kapta egy 
leánykától :

Kedves király bácsi! Sokat hallottam emlegetni a ki­
rályné szép ruháit és nagyon szeretném azokat egyszer 
alaposan megnézni. Bár, mint hallom, a királyné nincs 
itthon, de bizonyára önnél vannak a szekrénykulcsok : 
most a szünidőben ráérnék, kérem, mutassa meg vala­
mennyit és írja meg kedves király bácsi, mikor jöjjek.

Marietta Leoni, 
ötödik osztályu tanuló.

A király a következő választ íratta meg titkárával l 
kis Mariettának :

Kedves Marietta ! A királyné tiszteltet és azt üzeni, 
hogy nem szereti, ha egy kis lány olyan nagyon ki­
váncsi. Egyébként a legjobb akarat mellett sem teljesít­
heti kívánságodat, mert a királyné nagyon jó háziasz- 
szony és elutazása előtt mindent jó! elcsomagolt és 
elzárt.

*

Umberto király egyszerű udvart tartott. A legszüksé­
gesebbre szorítkozott udvarában és mellőzött mindent, a 
mi nélkülözhető, a mi felesleges sallang a királyi ház­
tartásban. Erre azok a súlyos anyagi terhek is kénysze- 
ritették, a melyek atyja adósságainak révén rászállotlak. 
Viktor Emánuel bőven és könnyelműen szokott volt 
költekezni, túl a czivilistán ; adósságot csinálni volt kény­
telen, melynek terhei a trónnal együtt fiára szállottak. 
Umberto ezeket törlesztendő, nagy megszorítást tett ki­
adásaiban s a legszigorúbb takarékosság uralkodott 
udvarában.

Egyszer egy ügyvéd járt nála, valami munkásegylet­
nek az elnöke, ki nemcsak foglalkozásból, hanem meg 
gyüződésböl is köztársasági volt (a mit nem lehet el­
mondani minden olasz republikánusról) s annyira el­
ragadta a király férfias jelleme, hogy a kihallgatás vé­
geztevei igy kiáltott töl:

— Felség bizonyára tudja, hogy republikánus vagyok. 
Valószínűleg- informálták róla. De tia Olaszországban a 
köztársaság diadalmaskodnék, nemcsak a szavazatomat, 
de a véremet is adnám érte, hogy felségedet válasszak 
meg köztársasági elnöknek.

Umberto mosolyogva veregette meg az ügyvéd vállat :
— Nem lenne jobb, hogyha vérét megkímélné s ér­

tem, mint királyért ontaná ? Nem venne engem úgy, 
mint vagyok, hm ?

Az ügyvéd elgondolkozott, azutan lelkesülten füi- 
kiáltolt :

— Felségednek igaza van No, majd gondolkodni
fogok fölötte.

Olaszországban nem ritka dolog mostanában, hogy 
prof- sszorok u napi politika terén nyilvánosan exponál 
jak magukat. Nagy feltűnést keltett annak idején Pan­
taleon! hírneves közgazdásznak a Secoloban megjelent 
czikke, a mely Makalle átadásáért megtámadta Umberto 
királyt. Gubernatis egyetemi tanai is szenvedélyes poli­
tikus, még a bírósággal is meggyűlt a baja, mikor a 
diáktüntetések alkalmával élesen nyilatkozott a rendőri 
brutalitásról. Nemrég Cognetti turim tanár botránkoz- 
tatta meg egész Olaszországot a kiráiylyal szemben 
tanásitott sértő magatartásával. A turini aikotmány- 
szobor leleplezése alkalmával Cognetti a szoczialista 
munkásuk küldöttségét vezette. A leleplezés után oda­
lépett az emelvényhez, a melyen*a királyi család helyez 
kedett 0, megszólította a turini herczeget, azt mondván 
neki, hogy szólítsa lül a királyt arra, hogy szóljon egy­
két szót a munkásokhoz is. A turini herczeg azonban 
nem merte megszólítani az uralkodót. A professzor 
erre hetykén odalépett Umberto király elé és igy szólóit 
hozzá:

— Felség, szálljon le az emelvényről és szóljon néhány 
szót a munkásokhoz

A király nyugalommal válaszolta:
— Már késő van erre: most nem tehetem, mert a 

herczegnók már eltávoztak. De holnap kész vagyok fo­
gadni a munkások küldöttségét.

A professzor kijött sodrából és szenvedélye; hangon 
kiáltott a király felé :

— Felség! Önnek nagy szüksége van arra, hogy nép­
szerűséget szerezzen. Királyi atyja, Viktor Emánuel c m 
válaszolt volna igy!

Umberto kemény pillantást vetett Cognettire, a turim 
herczeg pedig mintegy a királyt védve, hirtelen közbe­
lépett. A királyné kissé ellialványodva súgta oda király, 
férjének :

— Küldd el ezt a neveletlen embert!
Cognetti a másik pillanatban dühösen tépte le káb á­

járól a monarchist jelvényt és az ünnepi szónok lábai­
hoz dobta. A hevesvérű professzort királysértésért terms- 
szelesen perbe fogták.

Az ifjú királynénak van egy specziális albuma, a 
melyben nincs más, mint férjének fotografikus torzkép 
fölvételei vájt és domború tükrük segélyével, a melyek 
a legmulatságosabb karrikaturákban tüntetik föl a 

‘ tutiét.
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1900
Az alábbi eset fényes tanúságot tesz róla, hogy milyen 

gáláns és előzékeny férj volt Umberto. Margit királyné 
fiatalabb éveiben különös előszeretettel mindig fehérbe 
öltözködött. Egyszer aztán a királyné gondolkozóba esett 
és sokáig töprengett azon, hogy hordhatja-e még az ifjú­
ság színét, a fehéret. Megkérte a királyt, hogy mondja 
meg egész nyíltan a véleményét. Umberto egész komo­
lyan azt válaszolta, hogy ily fontos «államügyet» előbb 
f\\ meg kell hányni-vetni s azért gondolkozási időt kért.
E közben elérkezett a királyné születés-napja s az aján­
dékok között, melyeket ez alkalomra a királytól kapott, 
egy remek fehér kosztüm is volt. Így válaszolt nejének 
kérdésére nemes galanteriával Umberto.

1U. Viktor Emánuel az uj király kitűnő elektrikus 
hírében áll. Nápolyi palotájában teljesen berendezett 
laboratóriuma van, a melyben éjjel-nappal dolgozik ta­
lálmányán, a mely állítólag forradalmat log a tábori 
táviratozás terén előidézni. Kuriózum gyanánt érdemes 
iölemliteni, hogy a herezeg udvartartásának csaknem 
m: idén egyes tagjáról Röntgen-fölvételeket készített, 
,>ak neje, Heléna királyné nem állt a fotografáló ké­
szülék elé, mert nem akarta látni, «hegy fog a halála 
után kinézni.»

*

Mikor Umberto király egy ízben egy kiállítás alkal­
ma bői Yeienczébe érkezett, a kiváncsi idegenek gondo­
láikkal egészen a király gondolája mellé eveztek, hogy 
jobban láthassák. S ez elí^n senki sem tett kifogást. 
Királyőrző rendőrnek sehol hire sem volt. Aztán kiment 
a néptömeg a Szent Márk terére és a királyi palota 
ablakai alatt addig tapsolt, addig kiáltotta : Lmbeito . 
Umberto ! mig a király engedett a kihívásnak s ablaká­
ból szívélyesen üdvözölte a népét. Ennek kedve jött a 
királynét is látni : rákezdette a tapsot és kihívást. Addig 
kiabálta : Marglierita ! Margherita I mig a bálványozott 
Margit királyné is látható lett ablakában s nyájas mo- 
solylyal és kendőlobogással üdvözölte a népet. Az olasz 
ép úgy hívja ki királyát és királynéját és ép úgy tap­
solja meg, mint valamely kedvencz tenoristáját vagy 
primadonnáját.

Ez a bizalmas jelenet ismétlődött másnap előkelő kör­
ben. A földrajzi kongresszus megnyitása ünnepélyén az 
ülés végén a király cl menőben lévén, a kongresszus 
elnöke, Teano herczeg megállította a királyt és a jelen 
volt külföldi képviselőket, kik annyira tolongtak a király 
és királyné körül, hogy alig maradt hely a királyné 
számára, egyenkint kezdte b-mutatni. A nagy tolongás 
legkevésbbé volt udvari jellegű, nemkülönben a bemu 
tatás módja sem, midőn a nevezett herczeg a királyt 
majd erre, majd arra az oldalra fordította, hogy az ott 
állókat mind bemutathassa. Az etikettnek ezt a teljes 
mellőzést látva, a fracczia biztos maga mulatta be magát 
a királynénak, a min az udvar legkevésbbé sem látszott 
rnegütődni.

A fesztelenséget és pongyolaságot az udvarral való 
érintkezésben minden lépten-nyomon lehetett tapasztalni. 
A példát és kezdeményt rá maga a király és királyné 
adta ; mert ha ez nem lett volna kedvük szerint, ter­
mészetesen nem is történt volna meg. Ez a viszony 
népszerűvé és kedvelllíé tette az uralkodó-párt a nép 
előtt.

«Falstaff» első előadása után az a hir terjedt el, hoj 
Umberto király Verdii, a mestert, nemesi rangra fogja 
emelni.

Mikor ez a hir Verdi tűiéihez jutott, a következő táv 
iratot küldte Martini szépművészeti miniszternek: «A 
Pressveranzában azt olvasom, ho«ry lovagi rangra akar­
nak emelni. Önhöz, mint művészhez fordulok kérésem­
mel, hogy e kitüntetést akadályozza meg. Csak növelni 
fogja hódolatomat, ha a rangemelés nem történik meg.» 
A miniszter igy válaszolt:

«Biztosítom, hogy a hir valótlan. Levél következik. 
Alázatos üdvözlettel Martini.»

Midőn az esetről Umberto is értesült, következőleg 
nyilatkozott:
' — Ha valakinek Verdi a neve, nincs szüksége ne­

mesi czimekre.

Számtalan anekdota jár Olaszországban szajrói-szájra 
az iíju Viktor Emánuei királyról s nejéről. Még mikor 
csak jegyesek voltak, Helena herczegnő azzal szerzett 
nagy örömet vőlegényének, hogy szóról-szóra megtanulta 
Dante Poklának harmadik énekét. Egy alkalommal ügye­
sen ráterelle a beszédet s dallamos hangján, kissé ide- 
genszerü olasz kiejtéssel kezdte el :

«Per me si va nella cittá doiente.»
£s igy tovább, tovább s a trónörökösnek csak egyetlen 

egyszer kellett egy kis szóval a bájos reczitátornak segít­
ségére sietni.

Margit királyné maga nevelte nagy gonddal a trón­
örököst. Maga csinált a számára meséket és vele olvasta 
a franczia, olasz, német, sőt latin költőket is. Az anya 
nevelte ideális világnézetben, u csiszolta a lelkét, szivét. 
De azért nem rettent vissza bolondosán vidám dolgoktól 
sem. Montenegróban volt háztüzt nézni. Antivariban el 
akart búcsúzni ezrnagorez kíséretétől, hogy hajóra 
szálljon.

— Herczeg — szólt hozzá a vidám Lipovacz, Monte­
negrónak legelső szalonhőse — ma még iszunk, s úgy 
búcsúzunk el, ezzmagoruz szokás szerint.

— Hogy megy az V
— Addig iszunk, mig az asztal alá kerülünk.
— Az istenért, csak nem !
Ekkor már közbelépett Danilo is és megfogta a her­

czeg karját.
— De igen, itt kell, hogy maradj. — Es megkezdő­

dött aztán az ivás a yacht fedélzetén, mely a tömlő- 
gyomru ezrnagorezok annaleseiben is ritkítja párját. 
Olyan ivást vittek véghez, hogy a kissé gyenge szerve­
zetű herczeg még esztendők múlva is — megijedt, ha a 
ezruagorez búcsúról volt szó. Azóta sem búcsúzott el 
senkitől borközi állapotban.

Umberto minden iránt érdeklődött, mindent tudott, 
mindenkit fogadott.

— Mily pompás riporter lenne belőle, ha nem volna 
király ! — mondta egyszer egy német lap római leve­
lezője.

♦
Komikus kalandja történt a királynénak egy alpesi 

kirándulása alkalmával. A királyné Villamarina her­
czegnő és Belgiojosa grófnő kíséretében kirándulást tett 
a hegyek közé. Kellemetlenül a nyomukban volt azon­
ban mindenütt egy angol társaság, sőt mikor a királyné 
egy kis fensikon leült pihenni, néhány angol miss va­
lósággal körülálita a padot s a királynéra bámult. A 
királyné egyideig tűrte ezt a tolakodó érdeklődést, aztán 
elővette czigaretta-tárczáját és a missek nagy rémüle 
téré rágyújtott egy czigarettára. De sőt még nőtt a 
u:issek rémülete, mikor a királyné őket is sorba kínálta 
czigarettával. Vissza nem lehetett utasítani, rágyújtás 
nélkül eltenni szintén nem lehetett. A missek tehát fa­
nyalodva tettek néhány szippantást s aztán lassan egyik 
a másik ntán tűnt el a királyné élői.

» »: 4 fij
Az interparlamentáris kon- 

ferenczia.
— Távirati tudósítás. —

Paris, julius 31,

ÜaUiéres, a franczia szenátus elnökének elnök­
lete alatt, ma délelőtt nyitották meg a nemzetközi 
választott bíróságok ügyében egybehívott inter­
parlamentáris konferencziát. Fnlliéres megnyitó 
beszédében kiemelte azt a haladást, melyet a vi­
lág. hála a választott bíróságok eszméjének, tett; 
majd megemlékezett a hágai békekonterencziáról. 
Felhívta a konferencia tagjait, hogy folytassak 
müvüket és értessék meg nemzetükkel, hogy na­
gyobb dicsőség meghajolni a választott bíróság 
Ítélete elüti, mint véres diadalokat keresni a 
harezmezőn.

Az elnöki megnyitó után Mows igazságügyi 
miniszter a kormány nevében üdvözölte az idegen 
kiküldötteket.

A konferenczia egyhangúlag elhatározta, hogy 
az olasz kamara elnökéhez részvéttáviratot intéz.

Ezután gróf Apponyi Albert mondta el nagy 
hatást keltett beszédét, melyben ecsetelve az ed­
dig elért eredményeket, rámutatott arra, hogy azt 
a magasztos ezélt, melyet az interparlamentáris 
szövetség maga elé kitűzött, csakis úgy érhetik 
el, ha ez iránt a sajtó közreműködését biztosít­
hatják. Beszéde szbról-szóra igy hangzik:

Gróf ApjioayJ Albert beszéde.
A javaslat, melynek előadásával megbíztak, az inter­

parlamentáris unió alapgondolatának szükségszerii ki­
egészítése. Ez az alapgondolat egyszerűen a közhatal­
mak népies alkotó elemének föllépése a béke érdekében, 
mely a népek egyik legfőbb érdeke. A háború tetszhe- 
tik becsvágyó fejedelmeknek, minisztereknek, hadvezé­
reknek, állhat egyes uralkodó osztályoknak —- hol egy 
harczias nemességnek, hol dividendára sóvár tőkepénze­
seknek érdekében : de n tömegekre nézve mindig 
csapás. Ez az alaptétel, a mily megtámad hatatlan, ép 
oly helyes logika arra a népképviselők 
építeni, a béke megóvásának czéljábol, 
pedig, mely ezt az érintkezést közvetíti, 
hatalommal kellene bírni.

Ez a szervezet az interparlamentáris unió: de ha kér­
dezzük, hogv bir-e tehát e hatalommal és ha e kér­
désre nem "a jubiláns közgyűlések ünnepi szónokla 
tainak modorában,, de komoly lelkiismeretességgel 
akarunk válaszolni, azt kell mondanunk, hogy nem

Túlozni nem akarok, szívesen elismerem tehát, hogy 
a mi szövetségünk nagy szolgálatokat tett a béke problé­
májának helyes lormuiázása körül, hogy azt áthelyezte 
az utópiák országából a gyakorlati politika terére, 
sok komoly elmét számára megnyert. De épen azt 
csm generis» szolgálatot nem tette az ügynek, a me­
lyet tőle várhattak ; tanácsokat adott, melyeket a diplo- 
máczia bizonyos pontig magáévá tett ; tagadhatatlan 
szellemi befolyást gyakorolt a béke-ügy legnevezetesebb 
vívmányára, a hágai megállapodásokra ; 
talmi tényező, a milyennek gondollak 
nem, vagy csak igen szerény 
nyesült.

Honnan van ez? Talán onnan, hogy az egyes orszá 
gos csoportok meglehetősen tétlenek voltak ? Igen, de 
honnan ez a tétlenség ? Talán csak nem merő indolen 
czianól, a nagy lármával felkarolt ügy iránti valóságos 
érdeklődés hiányából ?

Bizonyára nem. Ha szövetségünk csoportjai nem fej­
tetlek ki elegendő munkásságot, ez inkább azért van, 
mert nem vártak eredményt, nem bíztak erejükben. A 
probléma megfordítva áll: nem azért nem lettünk ha­
talmi tényezővé, mert csoportjaink nem dolgoztak, ha­
nem csoportjaink nem dolgoztak azért, mert nem érezték 
magukat hatalmi tényezőnek. De akkor újból 
az a további kérdés: honnan e tehetetlenség?

Talán a parlamentarizmus általános hanyatlásából 
származik és orvossága akkor nem volna egyébb,

érintkezését 
a szervezetnek 

ellenállhatatlan

de mint ha 
vagy épen 

mértékben érvé-

mint
beteg parlamentarizmus gyógyítása. Értnek útjait, 

módjait kellene tehat megvitatnunk ? E vita ily körben 
hói minden európai parlament jelességei találkoznak 

minden cselre érdekes és tanulságos volna, de messzi 
elvezetne tuiajdouképeni kérdésünktől, melynek szem 
pontjából nincs is reá szükség. Bármily külön
bűzük legyenek ugyanis a különböző országokban 

modern parlamentarizmus betegségi tünetei, van 
egy közös jellemvonásuk és ez : a nép széles
rétegeinek közömbössége a parlament iránt. 
Ez altalános tünet általános, mindenütt működő okra 
vezethető vissza, a mely nem más, mint az, hogy 
nkar az intézmények, akár azok kezelésének hibájából 
parlamentek igen 'tökéletlenül képviselik a né 
valódi érzelmeit, valódi akaratut. A lolytonoss. 
megszakítása a nemzeti akarat és a nemzeti képviselet 
űzött: ez az utóbbi gyengeségének legfőbb oka ; hiába, 

lényegénél fogva átruházott hatalommal bír. melynek 
formai jogosítványai önző klikkek gyermekes 
felháborító hatalmi igényének jellegét nyerik, miheiy 
az átruházás tudata elhomályosul. De merüljön lül 
lamely tény, törekvés vagy eszme, melyben a parlament 

valódi nemzeti akarat képviseletét megragadja, akaé 
csak valamely specziális kérdésben is, es a legmegvt- 
tPttebb parlament is, — visszanyeri hatalmát, históriai 
tényezővé válik, mely minden ellentallast széttör ; mert 
akkor megifjodott élete forrásában, fölvette magába a 
nép erejét.

Ezt az alapigazságot kell a mi ügyünkre is alkal­
mazni. A parlamenti akczió a béke érdekében rögtön 
ellenállhatatlan hatalommá fog válni, mihelyt azt erős 
népakarat támogatja : de ez a támogatás ma 
még hiányzik és ez helyzetünk gyengeségének va- 
lúdi oka.

De hat akkor el volna hibázva egész kiindulási 
pontunk, téves irányban indult volna egész akcoiünk ?

Nem. Az interparlamentáris unió azon logikai épülete, 
melyet bevezetőleg bemutattam, mcgtámadhatlan ; pre­
misszája és lényegében igaz, de hallgatag belévegyitet- 
tünk egy feltevést, mely a tapasztalás előtt nem vall 
be. <A népek érdeke a béke, ostora a háború» — igy 
mondánk és igazat mondánk : de hallgatag es mintegy 
öntudatlanul — annyira álagosnak és sziikségszeéünek 
látszott e toldás — hozzátettük ezt a további gondolatot 

tehat a népek gyűlölik a háborút és szerelik a bé-
pedig még távol áll a 
ponton inognak épületünk

két.» Ez a hallgatag félévéi 
megvalósulástól és ezen ; 
alapjai.

Programmunk csak úgy teljesülhet, a közhatalom 
népies elemével csak úgy fogunk rendelkezni, ha pre­
misszáinknak e hézagot kitölteni sikerül.

Nagy munkát kell e czélból végezni; a küzszellemet 
uj utakra terelni, hagyományos előítéletekből és szenve­
délyekből kigyógyitani.

Itt van mindenekelőtt a hazaliságnalt egy ferde és 
durva felfogása, mely azt hiszi, hogy az erkölcs és az 
igazság elveit télre lehet tenni, mihelyt országunkról, 
annak vélt dicsőségéről vagy előnyéről van szó; mely 
nemzete számára nem ismer nagyobb dicsőséget, és mit 
sem kíván inkább, mint azt, hogy a háború koczkajáté- 
kában felülkerekedjék.

Ezen a téren is tisztázni kell a fogalmakat. Hiszen 
ha e szövetség programmjába belecsúszhatna olyasmi, a 
mi a hazafiság megtagadásai, vagy gyengítését eredmé­
nyezné, akkor sem engen nem látnának itt, sem honfi­
társaim egyikét sem. De távol ettől, inkább az a törekvé­
sünk, hogy ezt az erényt legmagasabb fokára emeljük, leg­
tisztább kifejezésre hozzuk, megtisztítva azt attól a heterogén 
vegyülétlől, melyet az erőszak uralmának századai be­
léje kevertek. Alkalmazzuk rá minden nemes szeretet 
törvényét, mely nem bünrészessegben, hanem az erkölcsi 
tökélyesbülés közös törekvésén alapul. Szeressük eléggé 
hazánkat, hogy mindenekelőtt becsületét óvjuk meg min­
den erőszakos'es igazságtalan tettek szennyétől; szeres­
sük elég dicsvágygyal, hogy ne a materiális birkózást 
tűzzük ki pályájául, hanem a szellem, az alkotó munka, 
a társadalmi béke azon vívmányainak a megszerzését, 
melyek után — midőn önmagunknak díszt, hasznot, 
gazdagságot szerzünk, egyszersmind az egész jfépesalád- 
nak haladást szerzünk és az egész emberiség áldásaiban 
részesülünk ; szeressük elég okossággal és előrelátással, 
hogy legtöbb javait ne tegyük — rossz családapa mód­
jára •— koczkára, a háború koczkuzasára, de inkább 
biztosítsuk azokat a jog és a nemzetközi igazság szilárd

alapjain ; szeressük elég leiki emelkedettséggel, hogy a 
népek szeretőiét inkább kívánjuk neki, mint azok rettegését: 
féljenek őt megtámadni, de ne tartsanak attól, hogy általa 
megtámadtatnak ; szeressük hazánkat igy még katonai 
dicsőségének érdekében is, mely csak akkor ragyog tel­
jes fényében, ha a jogos védelem szentesíti a kard hasz­
nálatát, és elhomályosul, ha azt kaland vagy hódítási 
vágy szolgálatában teszi.

ügy gondolom, uraim, a mi fogalmunk a hazafiság- 
ról kiállja a versenyt a háború barátainak a felfogásá­
val ; mi, kik e fenséges erényt minden folttól tisztán 
akarjuk tartani, bátran síkra szállhatunk azok eszménye 
ellen, kik azt csak vérbe fürösztve tudják elképzelni. De 
ha körül néznek és ha szemügyre veszik a vad háborús 
fanatizmus azon kitöréseit, melyeket utczáinkon még ma­
napság is látunk és melyek behatolnak a családi szent­
ségbe is, atyai, sőt anyai oktatás utján betolakodnak a 
gyermek kedélyébe, akkor megismerhetik a munka nagy­
ságát, melyet még el kell végezni, hogy a néplélek a 
mienk legyen.

De ez nem minden. Gondoljanak csak a háború ama 
tudákos théoriájára, mely azt magasztalja, ethikai szük­
ségnek nyilvánítja, a hősies önfeláldozás és férfias eré­
nyek azon megnyilvánulásának czimén, melyre alkalmat 
ád. Tisztelettel adózunk a hősiességnek mi is, de ilyen 
theoriák — azt tartjuk — kissé messze visznek. Hiszen 

leggonoszabb járványok, a pestis, a bélpokiosság ki­
váló alkalmat szolgáltatnak az orvosnak, a lelkésznek, 
az ápolónak, hogy hősies önfeláldozást gyakoroljon. E 
szerint tehát fájlalnunk kellene, hogy a czivilizált világ 
e csapásoktól már több évszázad óta mentesítve van, és 
rosszalnunk azokat az intézkedéseket, melyekkel tőlük 
menekültünk. Vagy gondoljanak arra a természetes vad­
ságra, mely czivilizácziónk vékony hártyája alatt lap­
pang és a mely a véres tusa látásában vagy elképzelé­
sében valósággal kéjeleg. Es ha szörnyű a bestia az 
emberben (la bele liumaine), az emberi butaság (la 
bétise huniamé) talán még szörnyűbb; az a butaság, 
mely minden magasabb röptű ideális törekvést olyan 
közhelyekkel vél elutasíthatni, milyen p. o. ez: »A 
meddig emberek lesznek, háború is lesz» ; az a buta­
ság, mely a mi kot czinikus, szellemesnek képzeli magát 
és a magasabb felfogás allűrjeit fitogtatja, számítván 
arra a még nagyobb butaságra, a melynek ezzel im­
ponálni képes.

Uraim ! Mindezt át kell gyúrnunk, mielőtt szövetsé 
„ünk alapgondolata valósággá válhat.

De hogyan jutunk oda? Mi magunk végezzük ezt az 
óriási munkát? Képesek vagyunk-e rá?

Világos, hogy nem. A mi érintkezésünk a közönség­
gel sokkal gyérebb, semhogy a lelkeket ilyen uj gondol 
kozási irány elfogadására előkészíthetné : eh ez minden­
napi iufiltratió állandó és következetes befolyás szüksé 
ges . és — a népek tömegéhez arányitva — sokkal sző­
kébb közzel érintkezhetünk, semhogy még sikereiuk is 
megfelelő kiterjedésben érvényesüljenek. Olyan erőre van 
szükségünk, mely mindenütt és mindig működik, mely 
legyőzni képes a tér és az idő akadályait, mely minden­
kihez hozzáfér és a mely befolyásának folytonosságával 
a szellemi lustaságot is gondolkozásra ébreszti.

Ez a mindenütt és mindig működő erő nem lehet 
más, mint a sajtó és ha ehhez az evidens igazsághoz 
hosszadalmas érvelés utján vezettem el türelmüket, ha a 
logikai lanczolat minden egyes szeménél megállottám, 
ezt csak azért tettem, hogy tételem valódi jellegét ki- 
dontborltsam Nem a sajtó közreműködésének hasz 
nosságát akartam kimutatni, a mi irtóztató locus 
communis volna, de annak abszolnt nélknlözhet- 
lenségét a mi szövetségünk alapeszméjének megvalósi 
fására, ebből folyólag azt, hogy nincs sürgősebb felada 
tünk, mint a sajtó közreműködését magunknak bizto- 
sitanunk.

Hogy erre előbb nem gondoltunk, az valóban csodá­
latos es csak úgy magyarázható, hogy eddigi illúzióink 
a sajtóra is kiterjedtek. A mint azt hittük, hogy a né 
pék lelke már velünk van — mert észszerűen igy kel 
lene lennie — úgy a sajtó támogatását is magától érte 
födő dolognak vettük és ebben a föltevésben ép úgy 
csalódtunk mint amabban. Nem, a sajtó — nem be­
szélve a kevésszámú és csak a hívők körében érvénye­
sülő specziális békesajtóról — az a politikai sajtó, 
melvbűl a nagyközönség a maga benyomásait és fel­
fogásait meríti, mely teliát egyedül szolgálhatja ügyün 
kel hatályosan, ma még nincs velünk. Mert nincs velünk 
az, a ki ma egy békebarát czikket közöl — talán az 
aláirt hírneves Író kedvéért — holnap a békemozgal­
mat szokott módon Iccsufolja, a ki ma jóindulatú, hol­
nap lenéző, ma reményt — holnap skepticzizmust hir­
det ; ilyen szeszélyes, intermittens, megbizhatlan támo­
gatással nincs mit csinálnunk. Nekünk következetes és 
rendszeres, visszaesésektől és ellenmondásoktól mentes 
támogatás kell, teljes hittel és odaadással ügyünk iránt, 
ezt pedig mindeddig a politikai sajtónak egy számba 
vehető részénél sem találtuk. Ennek megnyerése a mi 
feladatunk.

Az anyag reá a sajtónál bizonyára meg van, a mint 
meg volt a parlamentekben szövetségünk létesítése előtt 
is; a béke eszméjéhez hajlandó elmek bizonyára van 
nak, és pedig valószínűleg nagy számmal, a sajtó mun 
kásái közt is ; csak öntudatra kell azokat ébresztenünk 
a bevett szokásoknak és a környezetnek befolyásává! 
szemben ügyünk szolgálatára erkölcsileg lekötnünk 
hatályos és egyöntetű működés czéljából egy szervezet­
ben egyesítenünk, ép úgy a mint mindezt a parlamenti 
tagok tömegében elszórtan elvesző elvbarátainkkal tenni 
kellett.

Mihelyt csak néhány lap ebbe a szervezetbe belépett, 
már van a közönségnek egy része, a rnelv eszméinknek 
mindennapi befolyása alatt áll ; és a mely mértékben e 
szervezet terjed — pedig épugy terjedhet, mint az in 
terparlamentúris szövetség is csekély kezdetből emel­
kedett jelenlegi fejlettségi fokára — mindig több és több 
elme fog ennek a folytonos propagandának engedni, 
mig végre elérjük azt a nemzeti akaratot, a melyet 
beke érdekében megszólaltathatunk, azt az öntudatos 
akaratot, mely nem csupán a ezélt akarja, hanem az 
eszközüket is, és a mely életet fog lehelni a béke fen- 
tarlására alkotott intézményekbe.

Uraim ! Nem látják önük, hogy a sajtó ilyen szerve­
zése nélkül csak tovább vegetálunk, de életerős akczióig, 
programnutnknak megvalósításáig, a közhatalmak népies 
elemének a béke érdekében való döntő súlya föllépéséig 
soha el nem jutunk? Nem érzik, hogy e kiegészítés 
nélkül a nép hatalmának csak megjelenési formáját 
szerveztük, mert a parlamenti képviselet csak ennyi, — 
de a nép lelkében működő valódi erőket, az ott for­
rongó eszméket, érzelmeket, aspirácziókat, az ott alakuló 
meggyőződéseket, tehat azt a lényeget, melynél egyéb 
abban a formában meg nem nyilvánulhat, elhanyagol­
tuk és igy, sok parlamenthez hasonlóan, magunk is csak 
formai életet élünk ? Lehetetlen, hogy ne érezzék és 
hogy velem együtt ne lássák törekvésünk egy nagy 
aerajának, az élet és az erő aerájának, a sajtó béke- 
szövetségének megalkotásában.

De lehetséges-e ez? Igenis, lehetséges ; mert már meg 
van hazámban. A mint az interparlamentáris szövetség 
magyar csoportja az eszmét megérlelte, azonnal a tett 
mezejére lépett; a magyar sajtóhoz fordult az emberiség 
egy nagy eszméje nevében, és annak a hazafiságnak a 
nevében, a mely győztessé akarja tenni nemzetéi az em­
beriség szolgálatában kifejtett buzgalom nemes versenyé­
ben ; hazafias büszkeséggel mondhatom : a legtöbben 
meghallgattak, a sajtó békeszövetségének magyar 
csoportja ma már élő tény, működő valóság.

Nagy ürömünkre szerb barátainktól értesítést nyer­
tünk, hogy példánkat követni készülnek.

A mi lehetséges volt Európa keleti részeiben, miért 
ne volna lehetséges nyugaton ? Uraim ! Semmi nehéz­
ségtől sem szabad visszariadnunk, semmi kétségeskedés­
nek sem szabad engednünk, mikor annak a döntő for­
dulatnak előkészitéséröl van szó, mely ügyünket jámbor 
óhajtások talajából átültetheti az élő valóság országába. 
És ha a sajtószövetség kezdetei szerények — ez sem 
baj ; gondoljunk vissza arra, minő igénytelen volt az 
interparlamentáris szövetség 12 év előtt és minő tekinté­
lyes szervezetté fejlődött e rövid idő alatt ; ha a sajtó- 
szövetség újabb 12 év múlva csak úgy aránylik az ösz- 
szes sajtóhoz, mint ma az interparlamentáris szövetség az 
összes parlamentek tagjainak létszámához, akkor ügyünk 
diadala biztosítva van.

Abnan a tudatban ajánlom az interparlamentáris gyű­
lésnek a sajtószövetségre vonatkozó akczió megindítását, 
abban a meggyőződésben kérem csoportjainkat, hogy ezt 
tekintsék legfontosabb feladataiknak, hogy ennek a kez­

deményezésnek sikerétől függ ügyünk jövője, ez a siker
pedig a mi buzgóságunktól.

E franczia szószékről, melyre mély megiiletődéssel 
léptem és melynek nagy hagyományai e pillanatban lel- 
kernet betöltik, mindenekelőtt önökhöz fordulok: tran- 
czia kollégák. Legyen dicső népük ma és mai ügyünk­
ben is az, a mi évszázadok viharain, tűzön, véren át, 
óriási áldozatok, dicső sebhelyek árán volt, a haladó 
emberiségnek előcsapatja. Ha ezt a díszes helyet pillana­
tig mi foglaltuk el, mi, kicsiny, de melegszívű és 
büszke nemzet, mert elsők ismertük fel a straté­
giai pontot és nem habozhattunk azt megszállani, 
ámde most készségesen engedjük vissza önöknek hagyo­
mányos pozicziójukat, és tesszük ezt az ügy érdekében: 
mert ha ideális haladásról van szó, az emberiség Fran- 
cziaország felé néz és a franczia nemzetet akarja élén 
látni, vagy — ha önöknek igy tetszik — nem engedjük 
át a helyet, de megosztjuk önökkel és a béke ügyének 
diadalmas előhaladásában örömmel és büszkeséggel 
latjuk majd lobogni zászlónkat Francziaország zászlaja 
mellett.

A franczia nemzet védnöksége alá helyezve ajánlom 
önöknek a békebarát sajtószövetség ügyét.

A konferencziának érdekes epizódja volt az, hogy 
arra jelentkezett Stanhope is, Oranje állam képvi­
selője. Az angol csoport elnöke tiltakozott bevétele 
ellen, mert Oranjet az angolok elfoglalván, onnan leg­
feljebb csak ők küldhetnének képviselőt. A konferenczia 
elnöke az ülésben kijelentette, hogy Roberts Oranjet 
katonailag elfoglalta ugyan, de az angol parlament 
hivatalosan nein tied a hódításról, csak Roberts 
lord proklamácziója alapján. Stanhope hosszasan vi­
tatta Oranje képviseltelésének jogosultságát s tényleg 
tagja is lett a konferencziának.

A belgrádi nász.
Sándor szerb királynak és Draga Masin asz- 

szonynak házassága vasárnap fog megtörténni, 
mert addigra a szerb trón, mely most a párisi 
kiállításon van, megérkezik Belgrádba. Az esküvő 
után a királyi pár körutat tesz az országban.

Jovanovics miniszterelnök nagy jelentőségű nyi­
latkozatot tett. Azt mondta ugyanis, bogy a kor­
mány valamennyi becsületes radikálist reaktiválni 
fogja. A miniszterelnöknek ez a nyilatkozata két­
ségtelen bizonyítéka annak, hogy Szerbia állami 
életében most uj szakasz kezdődik.

Ezt a korszakot pedig röviden lehet jellemezni, 
es pedig úgy, hogy Ausztria-Magyarországot egy­
szerűen ismét kidobták Szerbiából. Az osztrák 
diplomatáknak az a rögeszméjük volt mindig, a 
mi valamely országban történik — az egy hábo­
rút kivéve — minden belügy. Goluchowski is a 
szerb ügyekbe való be nem avatkozásra ezt a 
kényelmes indokolást választotta. Vaknak kell 
azonban lennie annak, a ki be nem látja, hogy 
azok az események, a melyek most Szerbiában 
lejátszódnak, Szerbia nemzetközi helyzetét is meg­
változtatják.

Sándor király a minap egész kérkedve mondta, 
hogy Milánnak többé nem szabad átlépnie Szerbia 
határát. Attól a pillanattól fogva azonban, 
melyben Milán Szerbiából távozik, ott Orosz­
országnak nyert ügye van, ép úgy, mint Sztam. 
bulov bukása után ismét a zsebében volt egész 
Bulgária.

Nem valószínű, hogy Oroszország, melynek 
Kelet-Ázsiában annyi baja van most, kihasznál­
hatná a Szerbiában reá nézve beállott kedvező 
helyzetet, de nem szabad Ausztria-Magyarország- 
nak elfelednie, hogy a szerb trónon többé nem 
Milán, hanem Sándor király ül, a ki minden kö­
rülmények közt hálával lehet eltelve II. Miklós 
czár iránt azért, a mit érte az utolsó napokban 
tett, s előre látható, a mi különben a radikálisok 
reaktiválásában már előre véli árnyékát, hogy az 
orosz óhajok Sándor királynál nem fognak siket 
fülekre találni.

Ma különben a következő távirataink érkeztek:
Belgrád, julius 31.

Az a beszéd, melyet a király a tegnapi fáklyás- 
menet alkalmából a polgársághoz intézett, követ­
kezőleg hangzott :

Kedves testvéreim és polgártársaim!
Sohasem jelentetek meg előttem örvendete- 

sebb alkalomból, mint most, mert ma történt 
meg az az egyházi szertartás, a mely összefű­
zött egész életemre azzal a növel, a kit szivem 
mélyéből szeretek. Nemcsak emberi jogom az, 
hogy élettársat keressek, a ki életem boldogsá­
gát biztosítja, de meg vagyok győződve, hogy 
a király joga és kötelessége, hogy olyan felesé­
get szerezzen, a ki családi békét vis’z a házba. 
Ez a pillanat nagy űrömmel tölt el, és ha Isten 
akarja, egész Szerbiara fontos és örvendetes. 
Ha eddig féreg rágódott országunk élete fáján, 
ha eddig nem volt semmi nyugta népünknek és 
nem fejlődhetett szabadon, annak a királyi há­
zunkban történt viszálykodás az oka. Sokat 
szenvedtem e miatt gyermekkoromban és azt 
is tudjatok, hogy épen e miatt országunk 
a meglepetések földje volt. Az a megle­
petés, a melyről most értesítettelek benneteket, az 
utolsó lesz. A politikának eddig nagy befolyása 
volt a királyi családnak házi viszonyaira. Ennek 
vég et kell vetni. Az én házamnak nyugodt ott­
honnak kell lennie. Jöttek hozzám emberek, a 
kik azt mondták, hogy vegyem el ezt meg ezt 
az asszonyt, mások ellenben más nőt ajánlot­
tak. Mindenki a maga izlese szerint való ki­
rálynét akart, én azonban olyan királynét vá­
lasztok magamnak, a milyent én akarok. Nyíl­
tan állok a nép előtt és megnevezem szivem 
választottjai, a kiről meg vagyok győződve, 
hogy hü élettársam lesz és hogy vele boldog­
ság és megelégedés költözik házamba. Az ud­
vari intrikának egyszer és mindenkorra meg kell 
szűnnie és Szerbia bizonyosan rendesen fejlőd­
hetik. És ha magánéletemre úgy tekinthetek, 
mint egy csendes folyóra, akkor abban a hely­
zetben leszek, hogy ötvenszeres tetterővel dol­
gozhatom országom üdvéért. Köszönöm nektek, 
hogy olyan melegen üdvözöltétek azt a nőt, a 
kit szeretek.

Éljenek az én kedves és hü belgrádi polgár­
társaim !
Sándor király teljes katonai díszben állt a 

földszinti étterem nyitott ablakában, jobbján meny­
asszonyával. Masinné asszony rózsaszínű, fekete 
szalaggal díszített ruhát viselt. Sándor király mesz- 
szire hallatszó hangon beszélt.

Belgrád, julius 31
Csukics tábornok belgrádi hadtestparancsnok 

Sándor király eljegyzésének proklamálásakor ab­
ban a hitben volt, hogy mihelyt Milán ex-király 
a hírről tudomást szerez, azonnal Belgrádba siet,

a mikor is a hadtestparancsnok Milán rendelke­
zésére állott volna. Mikor azonban látta, hogy 
Milán nem jön Belgrádba, arra igyekezett bírni a 
katonaságot, hogy Milán pártjára álljon. Aznap, 
mikor Sándor király a konakba rendelte a Bel- 
grádban tartózkodó tiszteket, a kiket esküjükre és 
a katonai törvényekre figyelmeztetett, Csukics 
tábornok a belgrádi várban bizalmas értekezletet 
tartott a hadsereg főbb tisztjeivel, hogy a jelenlegi 
helyzettel szemben mitevők legyenek ? A tisztek 
legnagyobb részé abban a nézetben volt, hogy nyíl- 
tan mondják meg a királynak, hogy az adott viszo­
nyok közepette Milán eákirály főhadparancsnok 
mellé sorakoznak.

Sándor király időközben értesült erről a bizal­
mas értekezletről s ez indította őt arra, hogy az 
összes katonatiszteket a konakba rendelje s a 
katonai törvény nyel a kezében erélyes hangon 
hüségesküjökre és a következményekre figyelmez­
tesse a tisztikart. A király erélyes fellépése 
hatott s a tisztikar ifjabb tagjai Sándor király 
pártjára állottak.

Ennek következtében Csukics tábornok hadtest- 
parancsnok s még vagy tizenöt magasabb tiszt 
kénytelen volt lemondását benyújtani. A Milán-púrti 
tisztek nyugdíjazása egyre folyik.

Belgrád, julius 31.
Sándor király most vasárnap kiadott királyi 

ukázával kegyelmet adott mindama katonáknak, 
kiket a katonai bíróságok a királyi ukáz kiadása 
napjáig elítéltek. Amnesztiát nyernek egyúttal az 
összes katonaszökevények, a kik külföldre menekülték.

Belgrád, julius 31.
Néhány külföldi lapban közölt ama hirt, a mely 

szerint a külügyminiszter valamelyik ujsigiróuak 
azt mondotta volna, hogy a mostani kormány 
csakhamar egy Avakumovics-kormánynak adja at 
helyét, hivatalos helyről teljesen alaptalannak 
jelentik ki.

A khinai bonyodalom.
Ma ismét feléledt a remény arra, hogy a Pe- 

kmgben bezárt idegenek, ha nem mind, de nagy­
részt még élnek. Bruce angol ellentengernagy 
ugyanis Macdonald pekingi angol követnek egy 
julius 21 -éröl keltezett táviratai közölte a londoni 
tengerészeti minisztériummal, a melyben azt mondja, 
hogy 02 személy kivételével valamennyi idegen 
életben van. Sőt jött egy másik távirat is, mely 
szerint egy császári kiáltvány azt tudatta julius 
24-én a shantungi kormányzóval, hogy aznap még 
életben voltak a pekingi követségek tagjai.

Hogy ez mennyiben igaz, azt ma még nem le­
het eldönteni, de mindenesetre gyanúsak a jelen­
tések, mert nem lehet tudni, hogy nem hazud­
nak-e, nem hamisitanak-e a khinai hivatalos kö­
rűk, a kik tudvalevőleg még tévedésből sem mon­
danak solia igazat.

De ha igaz is, hogy életben vannak még a pe­
kingi idegenek. Kiiina oly súlyosan megsértette a 
nemzetközi jogrendet, hogy az érdekelt hatal­
mak nem fognak elállani attól, hogy ezt meg­
torolják.

A megindult háború tehat folytatódni fog. tekin­
tet nélkül arra, hogy mi történt Pekingben.

Ma érkezet távirataink a következők :
Paris, julius 31.

Lanessan tengerészeti miniszter Courrejoles ten­
gernagy következő táviratát kapta Csifubói julius 
20-áról: Komoly jelenségek merültek fel arra 
nézve, hogy a nyugalom lassankint helyreáll. Egy 
császári ediktumot kaptunk, a melyben a khinai 
kormány kijelenti, hogy a dolgok jelenlegi állásá­
ért nem felelős, meri összes cselekedet a béke 
helyreállítására irányul ak, és mert még ma is az 
a szándéka, hogy a szerződéseket az idegenekkel 
és a missziókkal szemben megtartsa.

Brüsszel, julius 31.
Shanghaíból táviratozzak, hogy Li-Hung-Oang 

sietteti elutazását, mert attól fél, ti' gy Seymour 
tengernagy tuszul fogja őt tartani.

Taosifo-ban 71 misszionáriust meggyilkolták.
Berlin, jutius 31.

A Wolff ügynökségnek Csifubói e hó 29-éról 
kelt jelentése szerint az oroszok e hó 2G-án be­
vették a mucmangi erődöket.

Róma, julius 31.
Az Agenzia Stefani jelenti Takuból Osifun ke­

resztül tegnapi kelettel: Az Elba parancsnoka 
Tiencsinböl azt a hirt kapta, hogy julius 21-ig az 
összes Pekingben időző olaszok sértetlenek voltak. 
Ugyanaz az ügynökség jelenti Takuból mai kelet­
tel : Az Elba parancsnoka a következő jelentést 
kapta : A pekingi japán katonai attasé e itó 22 én 
azt irta, hogy az idegen követségek ostroma 
junius 13-án kezdődött. A támadások a követsé­
gek ellen junius 24-től julius 17-ig tartottak. Az 
ostromlottaknak kevés eleségök és lőszerük van 
és sóvarogva várják a felmentést, mert már nem 
sokáig állhatnak ellen. A Pekingben megölt 
európaiak száma e hó 22-ig hatvanra rúgott. Egy 
Pekingből e hú 21-én elindult futár jelenti, hogy 
a Pekingben időző összes olaszok sértetlenek.

Moszkva, julius 31.
Az odesszai vadász-dandáron kívül útban van 

Khina felé a 3. tüzér-dandar négy ezrede. a var­
sói tüzér-dandár és az 1. 2. vadasz- és tüzér- 
hadosztályok, összesen 75.000 ember. Annak a 
2000 főnyi zsidó katonaságnak, a kik Odesszából 
indultak Khinába, a lakosság ajándékul egy thórát 
adott.

Pétervár, jul. 31.
Linevics tábornok jelenti Port-Arturból 24 iki 

kelettel: A mandzsuországi khinaiak mozgolódása 
következtében Alexejev tengernagy Dombrovszki 
ezredest egy csapat külőnitménynyel Desicsadba, 
Inkou mellé küldte, a vasúti raktárak megvédé­
sére, nehogy a khinaiak fölgyujtsák a raktárakat. 
Mukden környékén észak felé annyira terjed most 
a forrongás, hogy a védöőrség déli különítményének 
parancsnoka, Liscsenko ezredes, kénytel n volt foly­
tonos harezok között Mukdentől délfelé Ljdonjanig 
visszavonulni. E hónap nyolezadikan a védőcsa­
patok harczolva visszavonultak az ajszanziáni 

I állomásra, a hol a khinaiak bekeri'ették őket. A,
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színház és művészet.7. lővészezrednek egy százada segítségükre jött 

és megkönnyítette visszavonulásukat. Az oroszok 
vesztesége 48 ember volt, a kik részint elestek, 
részint megsebesültek, részint eltűntek. Liscsenko 
ezredes jelenti, hogy Mukden, Telin és Dasicau 
között teljesen elpusztították a vasutat, a fa- 
hidakat felgyújtották és a vashidakat meg­
rongálták. A Mukdentől északra eső vonal 
vasúti alkalmazottairól és munkásairól semmit sem 
tud az ezredes. Attól tartanál:, hogy a khinaink 
megtámadják Infon orosz várost. Kémek jelentik, 
hogy Focsuo, Szinjudsen, Gaikjusz városokban és 
másutt khinai csapatok és boxerek léptek föl 
égyukkal és fölizgatták a népet. Julius 17-én a 
khiuaiak lövöldöztek a szinjudseni őrségre és 3 
embert megsebesítettek. A inkoui konzul megerő­
síti, hogy Inkout a khinaiak a legelső alkalommal 
elpusztíthatják. Ez okból elrendelték, hogy a vasúti 
őrség Misesenko parancsnoksága alatt Dasicauból 
lakouba menjen, hogy a várost és a vasutat meg­
védje. Julius 15-én a csitai ezrednek egy száza­
dát Bizovóból Dagusánon és Szjuánon át a 
iaodáni félszigetre rendelték ki hírszerzés végett. 
Visszajőve! a khinaiak a századot lesből megtá­
madták, bekerítették és lövöldözték, de az oroszok 
visszaverték ókét. Az oroszok elvesztették parancs­
nokukat, azonkívül elesett 8 és megsebesült 10 
kozák. A század visszatért Bizovóba.

London, julius 31.
Az admiralitás Bruce ellentengernagy utján 

Csemulpon át a következő táviratot kapta Mac­
donald pekingi követtől: A pekingi angol követ­
séget június 20-atól julius 16-áig minden oldalról 
támadták a khinai csapatok ágyú- és puskatüz- 
v el. Julius ltí-ik't óta fegyverszünet van. de a 
khinaiak mindkét oldalról elzárták bennünket és a 
khinai torlaszok közvetlenül a mieink mellett van­
nak. Az asszonyok és gyermekük mind a követ­
ségen vannak. Eddig 62 személy esett él, köztük 
Sfrctis tengerészkapitány. Ugyanannyi ember fek­
szik a kórházban, köztük Holliday tengerészkapi­
tány. A követség többi tagjai, Oliphant Dávid 
es Warren kivételével, mind egészségesek. Alá­
írás: Macdonald, jul. 21.

London, julius 31.
Az idevaló khinai követ értesítette a Timest, 

hogy táviratot kapott, a mely szerint Li-Hung- 
Csang a többi alkirálylyal és kormányzóval együtt 
peiicziót intézett a trónhoz, a melyben azt taná­
csolják, hogy az idegen követeket azonnal födözet 
alatt Tiencsinbe küldjék, vagy engedjék meg nekik, 
hogy kormányaikkal szabadon érintkezzenek:. Mihelyt 
a császár ebbe beleegyezik, rögtön értesítik a 
követeket a határozatról.

London, julius 31.
Az alsóház tegnapi ülésén Brodrick parlamenti állam­

titkár kijelentette, hogy a tengernagyok julius 10 án 
tiltott értekezletükön elhatározták, hogy a taku— 
tiencsini vasutat a csapatok védelmére és vezetésére bíz­
zák. Anglia közölte az orosz kormáoynyal, hogy a mai 
viszonyok között ez a legjobb megállapodás es azért 
Anglia nem is akar ellene kifogast tenni. De teljesen 
tisztázni kellene azt a dolgot, hogy a vonal az ellen- 
segeskedések megszűnése után ismét a régi vezetés alá 
kerül.

Ashmead Barlett azt kérdezi, ki lesz a Peking föl- 
mentesére kiküldött csapatok parancsnoka és milyen 
csapatok lesznek a fölmentő seregben?

Brodrick parlamenti államtitkár azt válaszolja, hogy 
a távirati összeköttetés megszakadása miatt a kormány 
mm tudja pontosan, milyen csapatok érkeztek meg a 
hareztérre. Ugyanez ukbói a csapatok főparancsnokságá­
ról sem adhat felvilágosítást. Több más kérdésre azt 
válaszolja, hogy a követségek sorsáról a kormány nem 
kapott közvetlen hirt, de kapott két táviratot, a melyek 
közvetve erre a kérdésre vonatkoznak. A táviratok a 
tiencsini angol konzultól valók és jul. 2c-éről es 27-éről 
szolnak. Az első távirat Így szól:

Egy futár, a kinek nem sikerült Pekingben egy leve­
let iizimére juttatni, azt mondja, hogy a szerint, a mit 
P kingbeu hallott, julius 15-e és 19-e között nem lőttek 
a követségekre. A követségeket nagy sereg veszi körül, 
a melyben csaknem kizárólag Junglu tábornok emberei 
vannak. A futár azt mondta továbbá, hogy Peicsingban 
a khinaiak száma igen nagy. A folyót elsülyesztett ha­
jóst: I zárták el. A folyó gátját a balparton keresztül­
tol iék. hogy asz országot kelet leié elnraszszak.

A másik távirat azt mondja, hogy a japáni ezredes 
Petimből e hónap 22-én kelt levelet kapott, a mely 
szerint juh 17-e óta nem bombázzák többé a követségeket.

ÚJDONSÁGOK.
— julius 31.

— Tisztelettel fellcérjük azokat a t. előfizetőmül, 
a kiknek előfizetése julius 31-én lejárt, hogy azokat 
mielőbb megújítani sztvesixdienek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre.................................. 40 k. — t
Negyedévre..................................10,— »
Egy hóra ..................................3 , 60 ,
Különös fig yelembe ajánljuk, hogy hazánk leg- 

zebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , Divat­
szalon “-nak ítiadóhivataiával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Frigyes főherczeg Sopron­
ból Becsbe érkezett. — Károly István iőherczeg 
és csaladja látogatást tett Henrik porosz herczeg- 
nél a hemmelmarki kastélyban. — Gróf Apponyi 
Lajos magyarorszagi udvarnagy leányával, Teréz 
grófnővel, Swinernünde keleti tengeri fürdőbe 
utazót!.
- A király születésnapja. A budapesti polgári

lövész-egyesületben erősen folynak az előmunkálatok, 
hogy a lövész-ünnepély, melyet a király vO-ik születés­
napján, augusztus 18-án rendeznek, minél fényesebben 
sikerüljön. A mint azt az uralkodó legújabb és kitünően 
sikerült arczképével ékesített meghívóból látjuk, ezúttal 
jdeuiékeny érték.ü lüvődijakért fog a küzdelem folyni. 
Egyik kimagasló pontja lesz az ünnepélynek az, mikor 
a díszteremben megtartandó ünnepi lakománál a királyra 
mondott feiküseöntő elhangzásakor a teremben felállí­
tott ideiglenes színpadon az uralkodó mellszobrát a 
Himnusz hangjai mellett fehér ruhába öltözött hölgyek 
megkoszorúzzák. Ez alkalommal az egyesület üdvözlő 
táviratban mutatja be hódolatát a királynak.

— Hegedűs mlnlsztergFluméban. Hegedűs San­
is r kereskedelmi miniszter á jövő hó 2U án Fiúméba

i„»zik. Ezen a napon fogjak ugyanis ünnepélyesen föl­
mentéin! a nevéről elkeresztelt gőzhajót, mely a Fiume— 
Veiencze közti vonalon fog szolgalatot végezni. A gőzös 
Németországban készüli és egyik legszebb személyszállító 
hajója a magyar tengerhajózás,iák. Hegedűs miniszterrel 
együtt a kereskedelmi minisztérium több előkelő tiszt­
viselője is Jerandui Fiúméba.

— A király leányának házassági Jubileuma.
kehiből táviratozzák : Ferencz Salvator főherczeg és 
Maria Valeria főherczegnő ma ünnepelték egybekelé­
süknek tizedik évfordulóját. Ez alkalomból ő felsége és 
az itt időző fejedelmi személyek üdvözölték őket. Dél­
után Erzsébet főherczegnő gróf Bellegarde főudvar­
mestere és Coudenhove grófnő kamarai előljárónő kí­
séretében Traunkirchenből ideérkezett és részt vett a 
családi ebéden. Ma éjjel 2 órakor Lipót és Konrád 
bajor herezegek gróf Paar főhadsegéd és dr. Kerzl 
udvari orvos kíséretében Ebensee-Rimmbaehba mentek 
vadászni, honnét délelőtt fél 10 órakor tértek vissza.

— A trónörökös-pár utazása Hamburgból táv­
iratozzák, hogy Ferencz Ferdinand főherczeg nejé­
vel, Hohenberg herczegnövel ma délután szigorú 
inkognitóban Helgolandba érkezett.

— A prímást udvarból. Vaszary Kolos biboros- 
herczegprimás dr. Kohl Medárd pápai prelátus eszter­
gomi kanonokkal ' Balaton-Füredröl, az eddigi meg­
állapodások szerint e hónap 14-én érkezik Esztergomba, 
hogy ott a katholiczizmus jubiláris ünnepségeit vezesse.
Az egyházfejedelem ezután augusztus 11-ere a fővárosba 
jön, hogy itt mint a katholikns nagygyűlés fővédője je­
len lehessen. Augusztus 18-án a herczegprimás fényes 
papi segédlettel pontifikálni fog a budavári koronázó 
Mátyás-templomban a király születése napja alkalmából 
tartandó hálaadó istentiszteleten, mikorra is Esztergom­
ból az udvari papság is lejön a fővárosba. Szén István 
napján, ha csak az idő engedi, a herczegprimás szemé­
lyesen akarja a körmenetet vezetni. A főpap az ünnep­
ségek lezajlása után ismét Balaton ■ Füredre tér vissza, 
a hol addig marad, míg az időjárás engedi.

— A gödöllői Erzsébet-szobor. A boldogult ki­
rályné kedves nyaralóhelye, Gödöllő elsőnek fogja leróni 
a kegyelet és a hála adóját a megdicsöült Erzsébet ki­
rályné iránt. Még az idén állítják föl Gödöllőn Erzsébet 
királyné szobrát az uj Erzsébet-parkban, a hol annyiszor 
látták magányos sétákon a megboldogult királyasszonyt. 
Eleinte úgy tervezték, hogy az idén október elején lesz a 
szobormű ünnepélyes leleplezése az egész királyi család 
jelenlétében, fényes, országos ünnep keretében. A szo­
borbizottság serényen buzgólkodott s idejekorán megtett 
minden előkészületet, de azért a programra hajótörést 
szenvedett. Az történt ugyanis, hogy Zala György, a 
kit a bizottság a szobor mintázásával megbízott, a mi­
nap bejelentette, hogy az emlékművet a meghatározott 
időre nem. képes elkészíteni. Erre nyomban tanács­
kozásra ült össze a gödöllői szoborbizottság s egyhangú 
határozattal kimondotta, hogy a megkötött szerző­
dést felbontja, a művészt feloldja kötelezettsége alól 
és Hóna Józsefet bízza meg Erzsébet királyné szobrának 
megalkotásával s egyben felkéri a művészt, hogy lehe­
tőleg október végéig leleplezésre készen adja át müvét a 
bizottságnak, a mely már hónapokkal ezelőtt jelentést 
tett a királynak, hogy októberben lesz az ünnepélyes 
leleplezés, tehát akkor, a mikor az uralkodó még Gö­
döllőn tartózkodik. Róna József vállalkozott a feladatra 
s nyomban hozzáfogott a mü megmintázásához. Augusz­
tus 10-én be fogja mutatni a szobor két mintáját a bi­
zottságnak és október 28-án a király és az egész udvar 
jelenlétében fogják leleplezni az emlékművet.

— Petőfi halálának évfordulója. Ma volt ötven- 
egyedik évfordulója a segesvári csatának, a melyben 
Petőfi Sándor is elesett. A nagy költő emlékét az idén 
kegyelettel ülte meg az egyetemi ifjúság. Délután G óra­
kor gyülekeztek a Petőfi szobornál, a hol Brázovay 
Kálmán elhelyezte az egyetemi-kör hatalmas babérko­
szorúját. Közönsége alig volt a kegyeletes ünnepnek és 
az egyetemi ifjúságon kivül senki sem koszoruzta meg a 
szabadság költőjének szobrát.

— A beltigymlnlsztér és a lelenczek. Széli Kál­
mán belügyminiszter a «Frhérkereszt» országos lelencz- 
ház-egyesüíet kérelmére a múlt évben megengedte, hogy 
az anyakönyvvezetők, a nevezett egyesület részére, 
intézeti czélokra, nevezeten a dajkasagba kerülő gyer­
mekek gondozásara vonatkozó szerződések megkötéséhez 
szükséges születési adatok bizonyítására, teljes születési 
anyakönyvi kivonatok helyett rövid tanúsítványokat állít­
hassanak ki s a pénzügyminiszter hozzájárulásával azt 
is, hogy az intézet részére, annak megkeresése alapján 
kiállítandó ezen tanúsítványok külön szegénységi bizo­
nyítvány felmutatása nélkül is, dij- és bélyegmentesen 
adhatók ki. Tekintettel arra, liogg a fehérkereszt egyesü­
let országos intézet, tehát nemcsak a székes főváros­
ban, hanem fiókintézetei áltál immár az egész ország 
területén működik, azért a belügyminiszter a hivatkozott 
különleges engedélyt általános érvényűnek jelentette 
ki. Miután továbbá az egyesület rendeltetésénél fogva 
közczélra szolgál és Így egyes intézeti helyisége is köz- 
intézetnek tekinthető, megengedte azt is, hogy az egye­
sület, az intézeteiben előforduló születések és halálesete­
ket Írásban jelenthesse be anyakönyvezés végett.

— Vihar. Eperjesen, mint levelezőnk táviratozza, teg­
nap óriási vihar és felhőszakadás volt. A villám több 
helyen lecsapolt s felgyújtotta a villamos transformatort. 
A lakosság rémülve oltotta el a villamos lámpákat.

— Szélhámos álherczeg. A palicsi fürdőben körül­
belül két héttel ezelőtt egy feltűnően elegáns pár ember 
jelent meg. Herczeg Udeschalchi és a felesége. így 
mutatták be magukat az ottani fürdővendégeknek. A 
herczegi pár a legjobb társaságban mozgott s valósággal 
ünnepeltetés tárgya volt. A férfi pénzzavart színlelve, 
néhány hiszékeny egyéntől magas összeget csalt ki. A 
rendőrségnek feltűnt az idegenek költekezése s letartóz 
latta őket. Az álherczegnek azonban sikerült kereket 
oldani, de az asszony fogva van. A szélhámos kézre- 
keritésére minden irányban táviratoztak. Azt hiszik, hogy 
a palicsi fürdőben nem régen elkövetett lopásnak is ők 
a tettesei.

— Rejtélyes gyilkosság. Gyulafehérvár kö­
zelében a Marosból egy elegánsul öltözött, úri 
ember holttestét fogták ki, a kinek nyakán mély 
késszurás volt s a zsebében háromszáz forint^ 
készpénz. A rejtélyes gyilkosság ügyében meg­
indították a vizsgálatot.

_ Tragédia. Gyulafehérvárról megdöbbentően szo­
morú eset hírét jelentik. Gáli Béla, diódi földbirtokos­
nak elveszett egy ezüst evőeszköze. Gáli e miatt gya­
núba vette a szolgáját, Papp Bélát. A szerencsétlen 
fiatal ember annyira szivére vette gazdája gyanúját, hogy 
felakasztotta magút. Édes apja ugyan levágta a kötélről 
a fiát, de már késő volt. Nem tudták életre kelteni. A 
mikor Gáli értesült róla, hogy gyanújával halálba ker­
gette az inast, ez annyira hatott rá, hogy sávszélitüdést 
kapott és szörnyet halt.

— Elhalasztott tombolájától!. A pénzügyminiszter 
megengedte, hogy az általános egyetemi segély-egyesület 
czéljaira rendezendő tombolajátékot az 1901. évre ha- 
laszszák.

_Fegyver a gyermek kezében. Nyitrazsám-
bokréti levelezőnk megrendítő szerencsétlenség hírét 
jelenti, melynek két emberélet esett áldozatul. Úgy tör­
tént, hogy Ksinnán Barték Ferencz erdőőr vadászatra 
készült. Vadászfegyverét megtöltve, a ház falához tá­
masztotta s nehány pillanatra visszafordult a szobába. 
Alig, hogy ez megtörtént, 14 éves fia a fegyvert kézbe 
ragadva, édesanyját, a ki karján kis unokáját tartotta, 
ijesztgetni akarta s czélba vette, nem tudván, hogy a 
fegyver meg van töltve. A fegyver elsült s anya unoká­
jával együtt halva rogyott össze.

_ A párisi nemzetközi történelmi kongresz-
sznson, mely a Collégé de France-ban julius 23-től 
29 lg tartott, számos magyar felolvasó vett részt. Érde­
kes volt Gaston Boissier elnök megnyitó beszéde 23-án 
délelőtt és Brunetiére szellemes csevegése az összeha­
sonlító irodalomtörténetről ugyanaznap délután. Már 
24-én Magyarország dominálta a napirendet. Xénopol 
jassy-i egyetemi tanár be akarta bizonyítani, hogy a 
románok Trajanno császár ideje óta szakadatlanul 
lakják azt a földet, a hol ma vannak, tehát Erdélyt is.
E téves tan ellen nyomban pfelszólaltak Lánczy Gyula 
egyetemi tanár és dr. Lárvái Móricz. Lánczy Gyula 
ugyanezen napon felolvasást is tartott V. Cöelestin 
pápáról. Julius 25-én dr. Lárvái Móricz nagy figyel­
met keltett Magyarország és első román hűbé­
resei czimü forrástanulmányával, melyben Xénopol 
állításait okmányokra támaszkodva, alaposan megczáfolta.
A románoknak azzal a kísérletével, hogy a román 
continuitás politikailag is veszélyes tanát a kongresszusba 
becsempésszék, dr. Lárvái felolvasása, mely egy 
franczia lapban és mint röpirat is megjelenik, teljes 
sikerrel szállt szembe. A nevezett magyarokon kivül fel­
olvastak még Aldássy Antal, Márki Sándor és 
Bertha Sándor. A kongresszus tagjait ünnepélyesen 
fogadta 26-án Páris városa a Hotel de Ville-ben ; más­
nap kirándultak Chantillybe ; estélyre meg voltak hiva : 
Sénarthoz, az Institut tagjához es Bonaparte Roland 
herczeghez. Augusztus 3-ára Deschanel-hez, a kamara 
elnökéhez hivatalosak. A záróülés már 28-dikán volt 
a mikor a titkár ismételten kiemelte a magyar-román 
történelmi vitát, mint a kongresszus egyik érdekes 
epizódját.

— Sierenoiótlentil Járt munkások. Esztergomban 
a Mária Valéria hídhoz vezető utón egy házépítésnél 
nagy szerencsétlenség történt. Az állvány összedőlt, 
négy munkás alázuhant és súlyosan megsebesült. Az 
állvány oszlopa rothadt és repedezett volt.

— Mentő asztaltársaság. A fővárosban a napok­
ban alakult meg a .Mentóv asztaltársaság azzal 
az üdvös czéllal, hogy az önkéntes mentő-egyesületet 
tehetségéhez mérten támogassa. Bárminemű felvilágosí­
tással készséggel szolgál B. Szabó Béla elnök VII. kér. 
Huszár-utcza 5. 1. 15.

— Kínvallatás. Sajó-Petri borsodmegyei községből 
vérlázitó eset hírét Írja levelezőnk. Jobbágy Janos 
ottani gazda Ludás Mártoonét azzal gyanúsította, hogy 
ellopott tőle egy ponyvát. Tegnap reggel Jobbágyné az 
utczán megtámadta Dudásnál s követelte, hogy adja 
vissza a ponyvát. A gyenge öreg asszony tiltakozott a 
gyanúsítás ellen, mire Jobbágyné nyakon ragadta és 
úgy vonszolta a falu bírójának háza elé, a hol kötéllel 
egy fához kötötte és kínzások, ütlegelések között 
fogta vallatúra az öreg asszonyt. Később oda ér­
kezett Jobbágy János is, a ki a legkegyetlenebb módon 
segédkezett a szerencsétlen öreg asszony megkinzásában. 
Először úgy arczul csapta, hogy orrán, arezán, 
száján kibuggyant a vér, aztán egy kerékkötő 
lánczczal kezét annyira összeszoritotta, hogy körmei 
alól is vér szivárgott. Azután ruháit is leszaggatta. 
Teljes 6 óra hosszat állott a megkínzott asz- 
szony a falu csúfjára a fához kötve.. Kezei ki­
jöttek a helyükből, s oly belső sérüléseket szenvedett, 
hogy most élet és halál közt lebeg. Csodalatos, hogy 
a falu népe mindezt tétlenül nézte és nem ment védel­
mére a halálra kinzott asszonynak.

— A hőség áldozata. A rekkenő hőség tegnap 
megint áldozatot követelt. Kapod)i Sándor gyümölcs- 
árus ugyanis Garay-utcza 18. sz. alatt levő lakasan a 
nagy hőségtől eszét vesztette, mindent összuzott, tom­
bolt, míg végre az orvosok utasítására a Rókus-kőr- 
házba vitték.

= A román zsidók viszontagságai. Azok a sze­
rencsétlen, hontalanokká lett romániai zsidók, a kiket 
egyelőre a soroksári-uti Neptun-gyár telepére internál­
tak, úgy látszik, hamarosan elindulhatnak uj hazájuk, 
Kanada felé. A bizottság, a mely a segélyezésükre irá­
nyuló akcziót páratlan lelkesedéssel és emberszeretettel 
vezeti, már eddig 60.000 koronát gyűjtött. A fővárosi 
közönség felekezeti tekintet nélkül igyekszik segíteni a 
nyomorgókon. A nagy, szellős gyártelepen, a hol a ki­
vándorlók tanyáznak, egész vidám élet folyik. A zsidó 
hitközség rendes, jó élelemmel latja el őket, azonfelül 
naponkint érkezik számukra bor, sör és más élelmiszer. 
Pékek nagymennyiségű süteményt is küldöttek, egy 
ezukrász pedig egesz hordó fagylaltot ajándékozott ne­
kik. Ma nagy tömeg fehérnemű is érkezett a gyüjtő- 
bizotlsághnz. Arra a hírre, hogy a kivándorlókat nem 
bocsátják be többé Kanadaba, a bizottság táviratilag kért 
felvilágosítást a kanadai kormánytól. A gyűjtés egyre 
folyik és előre látható, hogy egy-két nap alatt együtt 
lesz a szükséges összeg. A befolyt 60.000 koronához 
vidéki adakozók 12.000 koronával járultak hozz i. Ma 
délben küldöttség tisztelgett Gulner Gyula államtitkár­
nál. A deputáczió, a melynek Hatvány-Deutsch Jó­
zsef, Sándor Pál, dr. Perl Soma és dr. Vázsonyi 
Vilmos voltak tagjai, arra kérte az államtitkárt, hogy 
e hét végéig engedje meg a román kivándorló zsidók­
nak az itt időzest. Gulner államtitkár meg is engedte, 
hogy jövő vasárnapig itt időzhessenek. Az engedélyt kü­
lönben aligha fogjak igénybe venni. A szükséges összeg 
holnap már valószínűleg együtt lesz és Sándor Pál 
ma már meg is kezdte a tárgyalásokat Ludwigh állam- 
vasúti elnök-igazgatóval. A kivándorlókat Oderbergen 
és Berlinen át akarják Rotterdamba küldeni és valószi. 
nüleg holnap este felé már útnak indulnak. Az «Uni­
versal» jelentése szerint vasárnap két csoportban 16 
zsidó család indult vándorútra Butosaniböl, 55 család 
Focsaniból, mindnyájan szabad jegyet kaptak a ha­
tárig es ütjük czélja Kanada. A Búd. Tud. jelenti : A 
miniszterelnök rnar régen folytat tárgyalást a külügymi­
niszter utján a román kormánynyal, a romániai töme­
ges kivándorlás ügyében. A múlt heti események követ­
keztében az egész kérdésről s a magyar kormány eljá­
rásáról kimerítő átiratot intézett a külügyminiszterhez, a 
melyben arra kérte, hogy Romániát a legerélyesebben 
szólítsa föl, hogy szüntesse meg azokat a sajnos állapo­
tokat, a melyek a román határszélen vannak, mivel a 
humanitással cs a czivilizáczióval össze nem egyeztet­
hető, hogy azokat a kivándorlókat, a kik útlevél és úti­
költség hiányában a magyar határszélen át nem bocsát­
hatók, hazájukba be ne fogadják és kényszeriltessenek a 
határszélen vesztegelni. Ilyen irányban most a minisz­
terelnök Rátétről újra sürgős megkeresést intézett a kül­
ügyminiszterhez.

= Életunt esztergályos. Heude József 20 éves 
vasesztergályos, tegnap este levetette magát a vizafogó 
1429 számú ház III. emeletéről az udvarra, a hol 
azután holtan terült el szétroncsolt koponyával. Hogy 
miért ment a halálba, senki nem tudja, de lehet, hogy 
deliriumában tette, mert mikor hazament, teljesen részeg 
volt. Bevitték a booczoló intézetbe.

-= Leesett az emeletről. Konda Gizella, 18 esz­
tendős hajadon, tegnap ablaktisztogatás közben leesett a 
bajnok utcza 27. számú ház első emeletéről és jobb 
karját törte. A szerenesetleniil járt leányt lakásán 
ápolják.

— Hangverseny. Hegedűs Ferencz, a m. kir. 
operaház kitűnő tagja vasárnap rendkívül sikerült hang­
versenyt rendezett a Svábhegyen, az ottani szálló nagy­
termében óriás közönség jelenlétében. Különös tetszésben 
részesültek Hegedűs énekszámai, valamint Kovács 
Mihálynak, a népszínház kitűnő komikusának jóizü hu­
morral előadott monológjai. Márkus kisasszony az 
opera újonnan szerződött tagja remek énekével keltett 
hatást. Az est fénypontját Basch Nelli éneke képezte, 
a ki csengő szopránjával és üde játékával igazolta a 
hozzá fűzött reményeket.

— Fővárosi nyári színház. Szerdán kerül színre 
Herczeg Ferencz 5 felvonásos színmüve A dolovai. 
nábob lánya a budai színkörben. A darabból a főbb 
szerepek a következőkép vannak kiosztva : Jób — 
Sándor Emil, Vilma — Tóth Ilonka, Domaháziné — 
T. Hadrik Anna, Szentirmai — Klenovits György, Janka
— Tárnoky Giza, Tarján — Pethes Imre, Lóránt — 
Faragó Ödön, Biiiczki — Papp Mihály, Merlin — 
Sebestyén Géza, Szklabonyai — Virágháti Lajos, Miska
— Krémer Jenő. — Csütörtökön a budai színkör szen- 
zácziós darabja, Cyrano de Bergerac kerül színre 
huszonnyolezadszor, ezúttal Boxán szerepét Hahnel 
Aranka fogja játszani. Nagy érdeklődéssel várja a budai 
közönség Sulamith pénteki előadását, a társulat nap­
nap mellett próbákat tart a daljátékból. A czimszerepet 
a darabban Sugár Aranka fogja játszani.

— A városligeti színkörben holnap szerdán a 
Búr háború czimü nagysikerű látványosság kerül elő­
adásra tizenhatodszor. A darab komikus főszerepét, 
El-ő Hazai Manót ezzel az alkalommá! Ferenczi 
Frigyes, a szabadkai színház tehetséges komikus i játsza. 
A kolduló barát és a megvadult szabó (Bruder 
Martin) czimü 4 felvonásos énekes életkép holnapi pre­
mierje iránt rendkívül széleskörű érdeklődés nyilvánul. 
Az újdonság szerzője, Costa Károly különben is régi 
jó ismerőse a magyar közönségnek. Darabjai mint a 
Hnszárkáplár Bécsben és A tűzről pattant leány 
annak idején óriási sikereket araiak a magyar színpa­
don. A holnap bemutatóra kerülő legújabb darabjáról 
A kolduló barátrok pedig az egész német sajtó egy­
hangúlag elismerte, hogy az a legsikerültebb alkotása.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az anyakönyvi másodpéldányok revíziója.

A fővaros levéltárában, mint ezt a törvény rendeli — 
összegyűjtik az összes anyakönyvek másolatait, hogy ha 
az eredeti anyakönyvek bármi módon elpusztulnának — 
a törvényhatósági m .sodpéldányok közhitelességü anya­
könyvi adatokat szolgait .thassanak. Az egyházi anya­
könyv vezetőségek utolsó közhitelű anyakönyvi másod­
példányait most vizsgálják át a városházán, mielőtt 
azokat megőrzés ezéljaból átadnák a levéltárnak. Leg­
utóbb a kőbányai plébánia hivatalnak az 1886-tól 1895. 
évig terjedő időre vonatkozó anyakönyvi másodpéldá­
nyait hasonlította össze az eredeti anyakünyvekkel Szabó 
Károly tanácsos, a kőbányai római kathoükus templom 
biztosa. A tanácsos a másodpéldányokat kisebb tolihibák 
helyesbbitése után az eredeti anyakönyvvel megegyezők­
nek nyilvánítottá s igy előterjesztésére azokat a tanács 
ma elhelyezte a levéltárban.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A nyári vakáczió. Sárkány József, a buda­

pesti tábla alelnöke, ma visszaérkezeti nyári szabadsá­
gáról s a mai napon újból átvette a tábla, valamint a 
szünet! tanácsnak a vezetését. Dr. Geguss Gusztáv fő­
ügyészhelyettes, a budapesti kir. ügyészség vezetője 
pedig holnap kezdi meg nyári vakáczióját.

— Hradll Alfonz meghalt. A morva csavargó, a 
ki Bécsben rabiógyilkossagi kísérletet követett el, Buda­
pesten pedig meggyilkolta s kirabolta özv. Koch Jó­
zsefnél, meghalt az illavai fegyházban. üradilt a tör­
vényszék kötélhalálra Ítélte s ezt a tábla is hely­
benhagyta, a kúria azonban büntetését életfogytig 
tartó /egyházra változtatta át. Haláláról a legyliaz- 
igazgatóság ma táviratban értesítette a budapesti kir. 
ügyészségét.

— A letartóztatott hírlapíró ügye. Pápay 
Lajost, a Magyarság czimü l„p munkatársát napon­
kint elővezelteti kihallgatásra Saly vizsgálóbíró. Pápay 
Lajos tegnap már vallott is. Ivekre terjedő vallomását a 
vizsgálóbíró azonban nem fogadta el megbízható­
nak s ezt ki is jelentette a letartóztatott tanúnak. 
Pápay Lajos erre arra kérte a vizsgálóbírót, engedje 
meg, hogy védő-ügyvédet nevezhessen meg. A vizsgáló­
bíró ezen kérelmét is megtagadta azzal az indokolással, 
hogy Pápay nem mint vádlott lett letartóztatva, 
hanem mint tanú s mint ilyennek nincs joga védő­
választásra, mert csak vádlottat illeti meg a vödő- 
választás joga. Ez ügyben kü'ünben a hírlapokban meg­
jelent összes nyilatkozatokat beszerezte a vizsgálóbíró s 
legközelebb ezek aláíróit és közzétevőit is beidézi.

— A kaszinó hecsületbirái a járásbíróság előtt. 
Aldássy Imrének áldatlan harcza az athlétákkal annak 
idején közbeszéd tárgyául szolgált. E harcz egyik fázisa 
voit Aldássy nak Mészáros Tiborral támadt lovaglás 
ügye, a ki megtagadta Jolán,ssytál az elégtételt. Az 
ügy becsülelbiróság elé került es a nemzeti kaszinó­
ban Halassy Pál tábornok elnöklete alatt gróf 
Bethlen, Ivánka Oszkán képviselő, gróf Vay Gábor 
é< Seh J»nő tüzérkapitanvok. mint becsületbirák egy 
szótöbbséggel Mészáros javára döntöttek. A határozat 
ellen joldássy óvast lett, mert állítólag az egyik b csü- 
letbiró Mészárosnak es családjának adósa volt. Tény­
leg a IV. hadosztály tüzérezred becsülctbirósága ki is 
mondotta egyhangúlag, hogy Aldássy Imrét disz- 
k Vali fikáit nak tekinteni nem. lehet, illetőleg e 
határozat nem bizonyítja a p rbajképtelenséget. E dön­
tést mi gerősitetle herczeg Lubkovitz hadtestparancsnok 
is. Aldássy időközben újra provokálta Mészárost, a 
ki azonban most is kijelentette, hogy ellenfelet diszkvali- 
fikaltnak tartja s ezt levélben irta meg Dessewfíy 
Lászlónak, az egyik segédnek. E levél alapján a régi 
ellenfelek most a I üntető bíróságnál kerülnek szembe. 
Aldássy ugyanis följelentene rágalmazás miatt 
Mészárost. Az érdekes ügyet, melyre a nemzeti 
kaszinóbeli becsületbirakat mind beidézték tanúnak, 
Szilva Géza bíró szeptember hónap 5-én fogja 
tárgyalni.

— Papp Bála válópöre. Mikor a szatmári testvér­
gyilkosság ügyében a bünvizsgálat arra a szenzácziós 
eredményre jutott, hogy a gyilkosságot Papp Béla és 
Papp Zolim felbujtására Zsoldics Mihály követte el, 
akkor Papp Béla, «a kak szent-mártoni» földesnr ellen 
felesége, Nagy Klementina, válópert indított azon az 
alapon, hogy gyilkosnak nem lehet felesége. Sürgetésére 
a törvényszék még a főtárgyalás előtt felbontotta a 
házasságot s ezt helybenhagyta a kir. tábla is. A 
válóper aktái körülbelül egy időben a bünper aktáival a 
kúriára kerültek, de ez nem siet olyan nagyon a befe­
jezéssel. A kötélhalálra Ítéltek semmiségi panaszait tud­
valevőleg csak a nyári szünet után, szeptemberben veszi 
tárgyalás alá, s ugyanez időben dönt véglegesen a váló- 
pör sorsa felett is.

SPORT.
— A müncheni sakktorna mai hetedik fordulójá­

ról tudósítónk a következőket sürgönyözi. A mai na­
pon egy olyan eset fordult elő, a mely mester- 
verseuyen még soha meg nem történt: Bardeleben — 
állítólagos rosszullét miatt — a kilenczedik lépés után 
Schlechterrel szemben elvesztette a pártit. Maróczy- 
nak miNerős ellenfele volt, a bécsi Marco, a ki nem­
csak jeles teoretikus, hanem igen óvatos játékos. Az 
érdekes mérkőzésből a magyar mester került ki győz­
tesként. Schowalter igen szép játékkal megverte 
a gráczi Bergert, Cohn pedig Halprint, Bil- 
lecard Burnt és végül a lengyel Poniel a fran­

czia Janovszkyt. A Jacob—Pillshury párti félbe­
maradt, úgyszintén a Gottschall — Wolff párti is. 
Holnap szabad napja van a mestereknek és csak 
azoknak kell játszani, a kiknek függőben levő 
játszmájuk van. — Eredmény a hetedik forduló 
után: Schlechter 6, Pillsbury 5 (1), Marco 5, 
Maróczy 4'/2 (2), Burn 4 (1), Showalter 3'/, (1), 
Cohn 3'/2, Janowski 3'/2, Popiel 3'/2, Berger 
2'/2 (Pl, V/ulff 2*/2 (V), Billecard 2V2, Gottschall 
1 */j (1), Halprin V/2 (1), Jacob 1 (1) és Bar­
deleben 1.

Kottmgbrimm lóversenyek.

VI. nap. Julius 31.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Á kottingbrunni versenyek mai hatodik napján több 
kisverseny keretében futották a kottingbrunni nagy han­
dicaps!. A verseny a fogadókra nézve nagy meglepetés­
sel végződött, a mit a győztes Dreyfusra kifizetett 
húszszoros osztalék fejez ki legjobban. A győztes csak 
nehány nappal ezelőtt nyerte meg a kottingbrunni ur- 
lovasvers^nyt, de ekkor a sportkörök győzelmét csak 
Rreutzbruck százados mesteri lovaglásának akarták 
betudni, holott' a ló most is igazolta jel ességét.

A mai futamok részletes eredményéről következő táv* 
irati tudósítás számol be :

I. Eladók gátversenye. 1800 kor. 2000 m.
1. M. R^dgr y 6é sm Driver 65V2 kg.
2. Gr. Orssicli P. 5é sm Futár 67 kg.
3. Mautner V. 4é ph Tartuffe 65 kg.
0. Flp=ch A. száz. 5é sm Árkádia 65l/2 kg.
0. Wondrák K. hdn. 6é stpm Termidor 62 V2 kg. 

Könnyen 7 hos2sz.nl nyerve, rossz harmadik.
Tot. : 10: 17. Hely. : 50 : 59. 65.
II Kétévesek handicapja. 2000 kor. 1000 m.

1. Mautn-T V. prn. .Yeleus 56 kg.
2. Egyedi A. pm. Tacskó 48V2 kg.
3. TrauttmannsdoríT L. sm. A. B, C. 51 kg.
0. Üchtritz Zs. sm. Kozma ncscse 60 kg.
0. Blaskovich El. pm. Csitt 59Vt kg.
0. Mr. Lincoln pk Iffy 51 kg.

Két hoszszii nv rve, 3 hoszszal harmadik.
Tn+. : 10 : 37. Helvr^ 50 : 77, 69.
Hl. Ragu kottingbrunni handicap. 10 000 kori 

2000 m.
1. Mautner 3é pm. Dreyfus 46 kg.
2. Dreher A 2-1 srn. Häng dr an 48V2 kg.
3. Gróf Sternberg 5é *tpm. Áldomás 54V2 kg*
0. Báró Springer G. 4é pm. Leader 57'/2 kg.
0. Bt ró Harkányi J. 5é stpk. Jtblanica 59 kg.
0. Mr. Wood 3é pm. Különcz 52 kg.
0. Szászberek! ménes 8é sk. Da kommt sie 501-/2 kg.
0. Ferdinándy B. 4é pm. Ladro 501 A, kg.
0. Gróf Andrássy T. 3é pk. Állandó 43 kg.
0. Mr. D^rryt 44 sm. Honour Bright 42 kg.
0. Mr. N wmarket 4é pm. Gon írás 39 kg.

Biztosan két hoszszal nverve, három hoszszal harmadik. 
Tot. : 10: 193. Helyre :50 : 239. 264. 318.
IV. Kétévesek el adóversenye. 4000 k. J200 m.

1. Lov. Lederer S. sk Akárhogy 51 kg.
2. Ferdinándy B. sk Biri 57 kg.
3 Schneeberger K. pm Versuch 52l/2 kg.
0. Br. Springer G. pm C isimir 52'/2 kg.
0. Br. Üchtritz Zs. sk Dnnteuse 57 kg.

Könnyén h rom hoszszal nyerve, másfél hoszszal har­
madik.

Tot.: 10:23. Helyre: 50:52, 52.
V. Eladok versenye. 2000 kor. 1600 m.

1. Mr Roberts id. sh er. Proponent 57 kg.
2. Schindler L. 3é sk Gilice 53’/2 kg.
3. Zangen J. 4é pm Rynast 581/-, kg.
0. Mr. Newmarket 4é prn Vak Bottyán 581/2 kg.
0. Br. Üchtritz Zs. 4é sm Pimasz 58’/3 kg.
0. Mr. C. Wood 3é p i Monza 52kg.

Egv hoszszal nyerve, két hoszszal harmadik.
Tot. : 10 : 22. Helyre : 50 : 78, 142.
VI. Eladók (ika dály ver senye. 1800 k. 3200.

1. Br. Morpurgo A. 4é pm dour fix 62 kg.
2. Mautner V. 4é pk Trilby 65 kg.
3. Pongracz A. száz. id. pher. Clarion 69V-, kg.
0. Gr. Dv-sfours Walderode 4é sh Ma petite 66 kg.
0. Mr. G. Wood 44 sk De lujo 64 kg.

Könnyen 2 hoszszal nyerve, 3 hoszszal harmadik. 
Tót. 10:32, helyre 50:68, 61.
VII. Leobersdorfi-dij. 3000 k. 1400 rn.

1. Br. Üchtritz Zs. 4é stpm Alfred 56 kg.
2. Szászberek! ménes 3é srn Fagon 55 kg.
3. Gr. Trauttmannsdorf L. 34 sm Ölen d'or 50 kg.
0. Gr. Wenckheim 3é pm Paragraf 48 kg.
0. Guttmann M. 3é sm Dnlco 50 kg.
0. Óborai ménes 3é pm Horizont 50 kg.
0. Schossberger L. 3é stpk Du nur 48h2 kg.
0. Söllingcr B. száz. 3é pm Kontár 50 kg.

Könnyen 2 '/2 hoszszal nyerve, fej hoszszal harmadik. 
Tot. 10:57, helyre 50:110, 160, 91.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Teleszky D°zső, a cs. és kir. 1. hu­

szárezred főhadnagya, néhai Tele zky István államtitkár 
fia, augusztus 9-én vezeti oltárhoz gróf Lichtenberg- 
Mordaxt Karolinát, gr. Lichtenberg-jMordixt Artúr 
altábornagy leányát, a nagyszebeni ág. hitv. ev. tem­
plomban.

GYÁSZROVAT.
Alfréd Ernő Albert szász-kobnrg gothai ural 

kodó herczeg Edinburg herczege — mint egy ko- 
burgi távirat jelenti — a rosenaui kastélyban hirtelen 
meghalt. Alfréd "nerczeget hosszú kinos szenvedéstől 
mentette meg hirtelen halála. A herczeg májusban 
Herkulesfürdőn keresett gyógyulást reumatikus baja el 
len. Júniusban azonban terokbaj mutatkozott, a mely 
fenyegetővé kezdett válni Julius 22-én bécsi speczialis- 
ták rákdaganatok képződését konstatáltak nyelve tövénél. 
A beteg herczeg csaladja kívánságára a rosenaui kas­
télyba ment, a hol gyógyulást remélt találni, de a 
szívszélütés hirtelen véget vetett életének. A herczeg 
nem tudta, begy mi baja van és azért reménykedett az 
utolsó perczig.

Alfréd herczeg, Viktória királynő másodszülött fia 
Windsorban szül tett ISÍi-ben. 1862-ben Görögország 
királyává választották, de a koronát nem fogadta el 
Ecy O’Parnel nevű ír 1868-ban orvtámadást követett 
el ellen», de a herczeg csak könnyű sebet kapott. Al­
fréd herczeg nagy utazásokat telt Japánban, Khinában 
és Indiában. 1874 ben nőül vette Mária h»rczegnöí, 
II. Sándor császár leányát. A házasságból öt gyer­
meke származott. Midőn nagybátyja, 11 Ernő Szász- 
Koburg-Gotba herczege 1893. augusztus 22-én gyermek­
telenül hunyt el, a h-rczegség ő reá szállott. Trónra- 
léptekor a német fejedelmi méltósággal össze nem férő 
angol hivatalairól és pedig a tengernagyságról s a 
titkos tanácsosi méltóságról lemondott. Uralkodása alatt 
eddig nem igen elégítette ki a hozzá fűzött remenveket, 
mert mindenben a reakezionárius hirü Strenge minisz­
terelnökre hallgatott. Alfréd herczeg fia, Alfréd trón­
örökös, ki 1874-ben született Londonban s a kit ezelőtt 
öt évvel nagykorúnak nyilvánítottak, tavaly február 16-án 
meghalt Meránban. Most a walesi herczeget illette volna 
meg Koburg és Gotha lierczegségben az örökösödési 
törvény szerint a trón, ámde ez fiaival egyetértve, igé­
nyeiről már régebben lemondott s Artur connaughti 
herczeg, Viktória királynő harmadik fia tekintendő 
Koburg-Gotha trónörökösének, a mint ezt 1889. április 
10-dikén Strenge miniszterelnök a rendeknek tudtára 
adta. Az elhunyt herczeg leányai közül Mária Fer- 
dinánd román trónörököshöz, Viktória Ernő Lajos 
besszen! nagyherczeghez, Alexandra Hohenlohe- 
Langenburg Ernő herczeghez ment feleségül. A legif­
jabb leány, Beatrix herczrgnő még nem ment férjhez.

A koburgi Lerczegnek, a román trónörökösné atyjá­
nak halála Bukarestben mély részvétet fctTett. A trón- 
örökösoár holnap Koburgua utazik.



EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 1!
Pálfalvi Bíró Antal, székes fővárosi nyugalmazott 

tanácsjegyző, 58 éves korában Csömörön meghalt. A 
temetés ma délután volt Csömörön. A megboldogult 
még az elöljáróságokról szóló törvény megalkotása előtt 
szolgált, mint tanácsjegyző a VII. kerületi elöljáróságnál.

TÁVIRATOK.
A transzváli háború.

London, jul. 31. Winston Churchill, ismert 
haditudósító írja a Morning Post-ban a követke­
zőket : A mikor háborút viselünk, rendesen elbi­
zakodottságunk sok vérünkbe és becsületünkbe 
kerül. Mindig föltétlenül meg vagyunk róla győ­
ződve, hogy az ellenség úgy sem mer megtámadni 
s a mini előre hatolunk, azonnal menekül. Alig 
láttam harezot, a melyet bizonyos tisztek meg­
vető orrfintorgatás nélkül megkezdték volna, mert 
semmire sem becsülik az ellenséget. Ila pedig 
vereséget szenvedtünk, mindig halottam később 
dicsekedve emlegetni, hogy az ellenség meghát­
rált, mielőtt visszavonultunk. A mi csapataink lát­
hatók, az ellenség csapatai láthatatlanok s ebből 
azt következtetik, hogy nem lehetnek sokan. A nn 
csapataink nagyok, tehát az ellenség fél és mene 
kői, ez az angol katonái: és tisztek meggyőző­
dése. Ezért az angoloknak nem kell félniük sem­
mitől. nem is kellett sohasem félni s minden 
óvóintézkedés fölösleges. A mig harczol nak, addig 
niég jól megy minden, de ha egyszer három na­
pos szünet következik, akkor baj van. Az egész 
tábor unatkozik. A gyalogos tisztek az óvóintéz 
kedéseket mosolyogva hajtják végre s 1 
rajtuk, hogy megvetéssel gondolkoznak arról, a

határozatai a következők: 1. A kiállítás Budapesten a 
városligeti nagy iparcsarnokban és az előtte lekvő korzón 
1901. évi május hó 1-től május hó 15-ig tar- 
tátik meg. 2. A nemzetközi kiállításban úgy a ma­
gyar korona országainak, mint a külföldnek minden 
kertésze, kertkedvelője és kertiparosa a saját maga által 
müveit növényekkel, kertészeti terményekkel és bertipari 
czikkskkel részt vehet, loarczikkeket csakis gyárosok 
állíthatnak ki. 3, Bejelentések, kérdések, küldemények 
stb. a nemzetközi tavaszi kertészeti kiállítás czimére 
Budapest, ÍV kér., Koronaherczeg-utcza 16. in- 
tézendők. Bejelentési határidő. Az üvegházi növé­
nyek 1901 márczius hó 15-éig jelentendők be. Szabad­
földi, valamint évelő növények esetleges őszi ültetésre
1900. évi október hó 15-éig, tavaszi ültetésre pedig
1901. évi márczius 1-ig jelenthetők be. Gyümölcsfák, 
lombos és díszfák, fenyőfák legkésőbb 1901 márczius 
1-ig, úgyszintén a kerti iparczikkek is márczius 1-ig, 
hajtatott gyümölcs és zöldség, valamint kötészeti mun­
kák április 15-ig jelentendők be. Térdij. Térdijat csak 
a G. alatt felsorolt kertipari czikkek után lizetnek a 
kiállítók és pedig négyzetméterenkint 2 koronát; a többi 
kiállítási tárgyak, mint a növények és kötészeti munkák 
tévdijmentesek. 6. A magyar királyi államvasutakon a 
kiállításra szánt tárgyak esetleg mérsékelt díjtételek 
szerint lesznek küldhetők, a miről a pótlóprogrammban 
fogjuk a kiállítókat értesíteni. 7. A kiállításra szánt 
tárgyak beküldési határidejét a pótlóprogrammban fog­
juk közzétenni. 8. A kiállított tárgyak, növények stb. 
tiszteletdijakkal, állami és egyesületi érmekkel lesznek 
dijazva. Az egyes tiszteletdijakat a versenypontokra nézve 
a pótlóprogrammban fogjuk felsorolni. 9. Kiállítók nem 
lehetnek a bíráló bizottság tagjai. 10. A kiállítás tarta­
mára a kiállított növények gondozását különös kíván­
ságra díjmentesen elvállalja az egyesület. 11. A kiállított 
tárgyak elszállítására vonatkozó határozatok a pótló­
programmban lesznek felsorolva.

tható 
ki

Mindenki befejezett­
megjelenik 

hadi történelem­

ezeket a szabályokat előírta, 
nek tartja a háborút, mikor egyszerre 
váratlanul az ellenség s az angol 
hez egy újabb dicsőséges lapot fűznek.

London, Julius 31. A Reuler-ügynükség je­
lenti Zeerustbol julius 29-éről: Hire jár, hogy a 
búrok Zeerust ellen vonulnak. A kormány üsszes 
készleteit a táborba szállították, a melyet gondo­
san rendbe hoztak. A teherszállítást az Eland 
folyó irányában beszüntették. A kerületben 
ellenség kémeit látták. Egy benszülütt kém je­
lenti, hogy 400 búr Steenbockfonteinban tá­

borozik.
London, julius 31. A Dally Telegraph jelenti 

Laurenco-Marquesbúl 29-iki kelettel: Gurkot,
Búr hadsereghez kiküldött orosz katonai attasét, 
visszahívták. Az attasé tegnap ide érkezett.

London, julius 31. A Reuter-ügynökség je­
lenti Fouriesbergböl e hó 30-áról : A búrok közt, 
kik Hunter tábornoknak megadták magukat, 
van többek közt az 550 főnyi vieksburgi 
mando és a 450 főnyi landybrandi kommandó is. 
Ezekkel 1500 ló, 2 ágyú és 50 kocsi jutóit az 
angolok kezébe. Sok búr átkelt a Naunpoort- 
necken, hogy Macdonaldnak megadja 
sok még folyton érkeznek. A harrysmiihi 
verdéi kommandók még akadálytalanul folytatják

badmozdulataikat.
London, julius 31. Roberts tábornok több 

részletet közül Prinslow tábornok meghodolásárol. 
E szerint 980 búrt elfogtak: egy kilencz 
ágyúja az angolok kezébe 
megjegyezte, hogy a kegy­
szerből néhány vezető -
magát, a mennyiben kijelentették, hogy ők lóbbe- 
kevésbbé függetlenek Prinslowtól. Roberts meg­
parancsolta Hunter tábornoknak, hogy az ellen­
ségeskedést azonnal újból kezdje meg é= hogy 
Prinslownak jelentse ki, hogy személyesen teszik 
felelőssé azért, hogv a csapatok és a nálok levő 
fegyverek kiszolgált altassanak.

elő lehet teremteni, csakhogy tekintetlel arra, hogy 
Passauban ma román áruért 10 márka 40 fülért tizei­
nek. elvámolatlanul, mi 8 márka 25 fillérnek felel meg 
Calafatra szállítva, tehát elvámolva és Budapesten 
átadva 6 korona 32 fillérnek 50 kgrkint, azaz jóval 
magasabb árnak a pillanatnyi szokványárfoivam pari­
tásnál. Más szóval: ez képezné az augusztusi szokvány- 
áru emelkedési határát, feltéve, bogy a román tengeri 
passaui ára nem változik. Hogy ily viszonyok között 
merő képtelenség rejlik az uj tengeri alacsony nívójában, 
azt felesleges tovább is fejtegetni; különben a spekulá­
ció mindennek daczára képes arra, hogy úgy, a mint 
búzában reporttal, a tengeriben ellenkezőleg, tehát 
deporttal dolgozva, keresse boldogulását.

A mai készárupiaczon mintegy 15.000 mm. búza 
kelt el változatlan árakon. — Eladattak:

UJ búza. Tiszavidéki : 400 mm. 82 kg. 7.77% k., 
100 mm. 82 kg. 7.65 k., sárga, 100 mm. 80 kg., 7.60 
k., 100 mm. 79-5 kg. 7.00 k., 500 mm. i9 kg. 
7.55 k., Ladáuy, 500 mm. 79 kg. 7.00 k., 100 mm. 
78-5 kg. 7.75 k., 100 mm. 78-5 kg. 7.50 k., ^ 100 
mm. 78‘5 kg. 7.45 k., felső kér., 600 mm. 78-u kg. 
7.55 k„ 100 mm. 78-5 kg. 7.55 k., sárga,
78 kg. 7.60 k., 100 mm. 77-8 kg.
77 6 kg. 7.40 k., sárga,
100 mm. 77 5 kg. 
k., sárga, 400 mm.
77 kg."
75 kg.

bank 175.----- 176.—ig, magyar
kib. 426.----- 427.—ig, osztrák-

G59.25-659.50ig, défi vasút 
rimamurányi vasmű 518.50—

90.80—90.90-ig, köz-

ipar- és kereskedelmi 
jelzáloghitelbank II. 
magyar áliamvasut
110.----- 111.—ig,
519.—ig, magyar koronajaradek -
úti vasul 507.----- 508.—lg, városi villamos vasút
291—292.—ig.

ott 
kora-

magát. mű­

kereskedelem ÉS TŐZSDE.
'* a osemegekereskedök és a vasárnapi munka- 

szünet. A csemegekereskedők ez ideig, ha ital mérési 
engedélyük is volt, vasárnap is nyitva tarthatták egész 
napon üzletüket a vasárnapi munkaszünet daczára. Bpg- 
utóbD azonban az — mint már közöltük — V., VI..
VII. és Vili. kerületi kapitányság a vasárnapi munka 
szünetről szóló 1891. évi XXXI. törvényezikket máskép 
értelmezte és megbüntette azon csemegekereskedőket, a 
kik vasárnap nyitva tartottak. Ezen sérelmes eljárás 
miatt nemreg gyűlést tartottak es elhatározták, hogy 
memorandumot terjesztenek fel a kereskedelmi minisz­
terhez, melvben kérik, hogy a vasárnapi munkaszünet- 
ről szóló törvényt olykép magyarázza, hogy ók vasárnap 
ezután is nvitva tarthassanak. Tegnap járt e czélból 
megbízottjuk dr. Üdünffy Miksa dr. jVagy Ferencz 
államtitkárnál, ki megígérte, hogy csütörtökön lógja fo­
gadni a küldöttséget. Minthogy közszükségletet képez, 
hogv hideg husnemüek és csemegeáruk vasárnap ily 
nagy városban kaphatók legyenek, a csemegekereskedók 
remélik, hogy kérelmük kedvezően ltsz elintézve.

»» Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről értesül : Hadulo- 

vics Vasza T. Belgrádhan, Stankovics Jovan P. Bel­
gádban, Ausbruck és Hirsthtricht Bukarestben, Kon- 
czan Iván kereskedő Schünsteinban, Galiganyák Mihály 
kereskedő Hátszegen, Szüsz Kálmán kereskedő Jász- 
ladányban, Bernsberger Anna divatárusnő Budweis- 
ban, Breckner Friderika kereskedőim J\í.-Szebenben, 
Hannák János és Antal kerékpárgyárosok Becsben, 
Deixner Lipót kereskedő jYagy-Becskerekeu, Pichl 
Venczel kereskedő Marienbadban, Schwarz Jozefa ^ ve­
gyesáru kereskedő Becsben, Gerő Árpád előbb Vesz­
prémben, most Becsben, iíj. Stern József kereskedő 
Veszprémben.

fontos
került. Roberts lord 

ek távolabb fekvő ré- 
vonakodott még megadni

A közönség
kéne- iszapfürdő, melynek -riCJ

téli és nyári gyógyhely 
Budapesten

Nigy

inegujul. ----- ---- . - *fürdők. Kitűnő s-zúl!oti;tk \ en-leglu 'Álul 
üzemben. Uloő urak. I'n-uektnst ingyen
küld az igazgatóság. 37.>-o

r nagyságú terrné-zefes túrra.-rnetv-n- 
,-n az á-vánvviz napimként négyszer 
1 jut Mindennemű gyógy- e* üdítő

«is kiadás 
renddel 60

, clfőld
postán 70 f-

YValdheim hivatalos vasúti Útmutatója
augeszta» » 1,-1 - rs külír,u!,1 P1'1'1“! yJmeli«trondj..'V>l, utmaUtu a vi-u.al.an alb.

- Ára 1 tor. 20 CL. pa-lan 1 1« 40 Cl. .Ma- 
ágba 1 kor. oO ül. .»JU-l.gyúróra:

KÖZLEKEDÉS.
() Uj üzlet vezetőségek. Llökelü vasúti körökben 

már régebb idő óta beszélnek arról, bogy az üzletveze­
tőségek eddigi beosztását gyökeresen reformálni fogják. 
Most ez a terv a megvalósulás stádiumába lépett. Buda­
pesten ugyanis épen most dolgozzák ki az uj üzletxe- 
zetoségi tervezetet, a mely az egész országra nézve ér­
dekes újításokat kcntemplál. Nemcsak a szegedi üzlet­
vezetőség reformjáról van szó, hanem az egész országé- 
ról. Az a terv ugyanis, hogy öt uj üzletvezetőségi szék 
helyet létesítenek és pedig: Pozsonyban, Losonczon, 
Pécsett, Eszéken és Temesváron. Pozsonyba a Budapest- 
balparti üzletvezetőséget fogják áttelepíteni 
várnak a szegedi üzletvezetést:
Ezt az utolsó újítást az telte szükségessé, hogy Szeged­
nek máris abnurmis nagyságú hálózata volt, majdnem 
kétezer kilométernyi óriási vonal tartozott ide, az ország 
egyik legnagyobb üzl el vezetőségének hatáskörébe. Ezen 
roppant hálózatból könnyen ki lehet hasítani a temesvári 

üzletvezetőségi kört, a mely a Temesvártól délre eső 
vasútvonalakat foglalja magában. Mindazáilal azonban, 
hogy a szegedi üzletvezetőség vonalhossza aránytalanul 
kicsinyre ne zsugorodjék, az áliamvasuti nagy alföldi 
vonalat egész Czeglédig idekapcsolják, a mi némileg re­
kompenzálja az elvesztett délvidéki pályákat. Konkrét 
tervek már ezek, közvetlen a megvalósítás előtt, úgy 
annyira, hogy bárha hivatalosan még nem publikáltat­
tak, az uj üzletvezetőségek már a jövő év elején műkö­
désbe lépnek.

100 mm. 
7.60 k., 100 mm. 

100 mm. 77'5 kg. 7.40 k., 
7.40 k. 1500 mm. 77'3 kg. 7.20 
77 kg. 7.65 k., Budára, 100 mm. 

7.50 k„ 300 mm. 76-5 kg. 7,45 k., 100 mm. 
7.40 k„ mind három hónapra.

Pestmegyei : 200 mm. 80'S kg. 7.n0 k., sárga, 
240 mm. S0 kg. 7.50 k., parii, készpénzfizetés, 150 
mm 80 kv. 7.60 k., sárga, 100 mm. 79 kg. 7.56 k., 
100" mm. 77-3 kg., 7.4C k., 100 mm. 77 kg. 7.45
k., mind három hónapra.

Bácskai : 200 nrm. 77 kg. 7.50 k., három hó­
napra. „ ,

Uj rozs : 100 mm. 6.62,/, k., 200 mm. 6.60 k., 
400 mm. 6.60 k„ 100 mm. 6.58 k„ 100 mm. 6.57‘/2 
k., 300 mm. 6.57 w2 k., mind paritásra, készpénzfizetés 
mellett.

Árpa: 1000 mm. 5.40 k., készpénzfizetés mellett.
Ó búza. Tiszavidéki-. 250 mm. 79 5 kg. 7.:i5 k., 

200 mm. 79-5 kg. 7.57% k., 1200 mm. 79 kg. 7.62% 
k„ 700 mm. 78'5 kg. 7.85 k., 850 mm. 77 6 kg. r.4ú 
k., kevert, mind bárom hónapra.

Raktárból: 1S50 mm. 74'7 kg., >.45 k., három 
hónapra.

Pestmegyei : 100 mm. 77 5 kg. 7,2a k.,
kevert, 10Ú mm. 75 kg. 7.32% kor., mind 
hónapra.

Bácskai: 300 mm. 72 3 kg. 7.— k., 
hónapra.

Danavidéki: 4400 mm. 74 kg. 7.05 k., 
hónapra.

Tengeri: 700 min. 6.30 k., készpénzfizetés 
kocsiba.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben 
tendők.

A határtdöplaczon általában szilárd volt az irány­
zat, daczára annak, hogy a készáruforgalom tulajdon- 
képen semmiféle áremelkedést sem indokolna. — Köt­
tetett :

Délelőtt :
Szokványbuza októberre 7.52, 7.50, 7.57, 7.61, 

7.58 k.
Szokványbuza áprilisra 7.88, 7.94,
Szokványrozs októberre 6.75, C.S0,
Tengeri augusztusra 6.15, 6.20 koroua.
Tengeri szeptemberre 6 10, 6,17 k.
'Tengeri 1901 májusra 4.81, 4.80,

4.81 k.
Szokványzab októberre 5.17, 5.18 korona
líepcze augusztusra 13.50, 13 52% k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak

nug Temes 
egy részét szakítják ki 

S

sarga
három

három

három

mellett,

ér-

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 31.A) Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 90—91 f. üreg közép — • 
f. Fiatal nehéz 94-95 f. Fiatal közép 93 
-94 f. Fiatal könnyű 93-94 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz f- Közép ----- f- ku>in7u
—.— f. III. Romániai: Nehéz —.— t. Közép
____ r Könnvü —.— f- IV. Romániai eredeti
(Stachl)': Nehéz7—- f.V. Szerbiai : Nehéz 95-96 
f. Közép 93-94 f. Könnyű 93-94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszem levonások mellett egy kilogramm súly.a kr.ij- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a nizott sértések tel­
jes (brutto) súlyából az életre paronkint +■> klgr. vonandó íe.
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le.

A sertések osztályozásánál azok teljes (elő) súlya vetetik 

irányadónak.
Sertéslétszám ; 1900. év julius 29. napján volt készlet 

43.214 db, 1900 julius 30. felhajtatott 152 db, julius 
30 napján elszálüttatott 526 drb, jul. 31. napjára ma­
radi készletben 42.840 drb. A hízott sertés üzlet irány­
zata : változatlan.

Budapesti sertós-konznmváBár. A ferenezvarosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosii sertés-konzum- 
vásár árjegyzése julius 30-án- Előző napról vissza­
maradt 173. Uj felhajtás 1522, összes felhajtás 1695, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 1173, eladatlanul 
visszamaradt 522. Napi árak: 120-180 kilogr. súlyban 
90—90 f.-ig. 220—280 kig. súlyban 92—98 t.-ig, 
320—380 kig. súlyban 90—98 f.-ig- Öreg nehez 
82—91 f.-ig. Malaczok 04—70 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás#
\ m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi julius iió 29-én esti 0 órától julius 30-án esti 0 óra,» 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen Piszallitott 
gabonaküldeményekröl és a budapesti fővárnhivatalnal elő­
jegyzett gabona- és iisztmennyisegekrö1-

iunmsra 517—5.15 koronán. Egyébként jegyeztettek: 
Tengeri julius-aucusztusra 6.36-6.39, szeptember- 
októberre 6 40.-6.42, repeze augusztus-szeptemberre 
13 50-13.60 koronán. A készáruk piaczim majdnem 
teljesen szünetelt a forgalom a vásárlás, kedv hiányá­
ban. Gabonanemüekben szilárd volt az íi.myza,. Ba- 
záévt 5 fillérrel többet kellett volna fizetni mint a műit 
héten, Árpában várakozó volt a magatartás Zárlatkor 
maradtak : Tengeri szeptember-oktuoerre o..jO, május 
-júniusra 7.18-7.17, julius-augusztusra 
6.48 koroua.

Szesz ára ma újra emelkedett, 
nal átvéve 44.60—45.— k.

6 46-

Kontingens-szesz azon-

—, Disonto Cornmandit —.—, 
villamossági Edison 275.60, gelseukircheni

7.92 k.
0.77 K.

4.82, 4.79,

Szokványbuza októberre.......................... k
Szokvánbuza áprilisra • . • • • *
Szokványrozs októberre ••••#>
Tengeri augusztusra................................>
Tengeri szeptnmberre ....•>
Tengeri 1901. májusra ..#•#>
Szokványzab októberre...........................>
Káposztarcpeze augusztusra . . . >

Délutáni forgalom.
Magasabb berlini jegyzések következtében az esti 

zárlat kurzusai egyeuluek a legmagasabb napi árakkal 
Délután A óra ÖU perczkor hivatalosan zárodnak.:

7.57- 
7.90- 
0.70 — 
0.19 — 
6 15— 

4.50- 
5.17- 

13.45

7.59 
7.92
6.18 
6.22
6.17 
4.82
5.18 

13.50

Búza októberre . . . . .
Búza áprilisra . . . . .
Rozs októberre......................
Tengeri augusztusra . .
Tengeri májusra . . .
Zab októberre .... 
Káposztarcpeze augusztusra

7.59 — 
7.92- 
6.78— 
6.23- 
4.84— 
5.17-

7.60
7.9
6.7
0.24
4.85
5.18

Az áru mej;- Érkezett Elszalti Itatott
va-u;on J haion együtt vasúton tiaion

on e t e r ra a z s a

búza f|
rozs 
árpa 
zab
tengeri

a) helyi
12332, 5000 

708, —
662 - 
3641 —
101 j 9218

íorízalombaD
17332 - I

708. 404
662, - ! 
364i 101! 

9319; luo;

— r

__ i
10

3157

—
404

111
3257

üssxeeeu 14167, 14218 ííSo85, 605 8167 3772

b) átmeneti forgalomban
búza ! 509| — 509 — — —
rozs 612; — 612 — —
árpa — — — -- —
zab — 1 — -- --
tengeri ---i ------ -- ! --

összesen 1121 — 1121 - — —

c) a lővámhivatalnál elöjegyeztetett
— A viss/kivitelczeii A vIss^Klvito re elő-bul valubehozatalra Az áru jegyzett mennyiség

megnevezést? V elöjegy. firitnyis <t’ megnevezess raeiermazsakuanmeter mázsák na

búza búzaliszt
rozs — 1 rozsiiszt
árpa — arpaiiszt

összesuu - összesen —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, jul. 31. (Az Egyetértés tudósítójának tavirata.)
A tőzsde szilárdan nyílt meg. Bank- es zuszénreszve- 
Dyek iránt némi vételkedv mutatkozott. Kelet-porosz, 
déli és marienburgi vasul, Oroszország kedvező araíasj 
kilátásai és az ennek nyomán várható nagy gabena- 
szállitásokra élénkebb és magasabb. Prinz Heinrich 
vasút és varsó-bécsi vasút emelkedő. Amerikai vasutak 
New-Yorkra gyönyébbek. Olasz papírok javultak. A má­
sodik tőzsdeórában az árfolyamok a nagy üzleti csönd 
miatt kissé gyöngültek. Különösen 1 .aura-részvények 
hanyatlottak. Magánleszámitolási kamatláb ‘i-if

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2\-os papirjáradék 9G.4U, 
4»/ ,05 osztrák aranyjáradék 9i.aO, elbavolgvi vasút 
— - ma-yar koronajáradék 90.50, osztrak-magyar 
áliamvasut ”139.40, kassa-oderbergi vasút i-e=i
váltóár 84.25, magyar vasúti beruházási kulcson — 
alpesi bányarészvény
általános villamosság .
225.50, Laura-kohó 190.-, 4-2%-os ezustjaradek 96.39, 
4°/-os magvar aranyjaradék 96.10, osztrák r á 
részvény 207.25, déli vasút 25.25, Károly Ujos-ya-U 
—orosz bankjegyek 216. , 4'' „ uj orosz ku::a_ r,
____ , török dohányrészvény—, olasz járadék 9l./.j,
magyar hitelbank —, Dynamit Trust Har-
peni 185.75. Csendes. ,

Berlin, julius 31. (Utótőzsde.) Osztrák u.teir .ny 
207.75, osztráí déli vasút 25.10, osztrak-magyar uliam- 
vasjt 139.60. Csendes.

Frankfurt, julius 31. (Esti tőzsde.) Osztrák • 
részvény 201.50, DisoontO'Commandit 11,1.8 4, H. p..ii 
185.72, olasz járadék 92.80. Csendes.

Hamburg, julius 31. (Esti tőzsde.) Usztráz hitel. 
Iszvény 207.40. Csendes.
Hamburg, julius 31. (Zárlat.) 4'2,J/0 ezüsijáradék 

6.40, osztrák déli vasút 25.50, 4 u o- osztrák arany- 
iradék 97.70, osztrák hitelrészvény 207.30, osztrák- 
,agyar áliamvasut 139.—, olasz járadék 92.50, 4<-c$ 
íagyar aranyjáradék 95.70, 1860. sorsjegy 135.nU.
izilárd.

Paris, julius 31. (Az Egyetértés tudósítójának tav- 
rata.) 3 óra Ifi perczkor záródnak : 4 u-os oszlr. k 
arany járadék 9/.10, osztrák Länderbank . , ■ •. u-os
franczia jiíradék 102. —, ottomán-bank . , 2 ,,-os
franczia járadék 102.50, 4°/0-os magyar aranyjaradék 
96.25, párisi bankrészvény —. —, olasz járadék 100.10, 
franczia törlesztési járadék 99. —, osztrác-magyar állam- 
vasút —.—, déli vasút —.—, osztrák földhitelimézeti 
részv. —. török dohány részvény 311. — . Szilárd. 

London, julius 31. (Megnyitás.J 2\,".„-05 angol con-

S° London, julius 31. (Zárjai.) 2’ 4° '„-os an-ol consoluk 
97"/., spanyol járadék 71, négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 95, 49/0-os rúpia 62*,2, le:zám i
kamatláb 4'/,, déli va=ut 5’/.,, ojasz járadék 91- 
Canada Pacific vasul 893 4, ezüst 2i ' lc. bécsi valtóar 
1263. Szilárd.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
julius 31. (Az Egyetértés távirata.) A klnnai«ecSj _

és transzváli kedvező liirck kapcsán a mai előlőzsde ba­
rátságos irányzattal nyílt meg, a mely különösen a vas- 
értékeknél mutatkozott. A forgalom azonban ma

bányarészvényekben jött
részvények

T ermény tőzsde.
Disznózsír 54.50 k., 3 táblás szalonna 50 kor. 50 

kilúiikiüt.
JYyers szesz jegyzése 4U kor. pénz és 40.uC ku*

Értéktőzsde.
A tőzsde hangulata ismét csendes. Az irányzat 

Iában szilárd ugyan,

Testegyenészeti miiiatézet. S34U7

Tám és járógépek. Hessing rendszerű ma-mtllfnzrik, 
mű-kezek, műlábak Mb. haskötők elhízás es vándorvese 
ellen, gőrcs-ér harisnyák kezesig meUett te-altelnek 
KELETI J orvos-sebészeti műszerek gyaraban Budapest, 

herczeg-utcza 17. Állandó nagy raktár 
i bitiekben. Képes árjegyzék ingyen

IV.. Korona
Irrigator okban <

bei-

lakás
kzban llOi

hó lapé lelnele».

Urasági
V., Váczl-körnt 46. számú házban nOVCMl*39044

KÖZGAZDASÁG.
GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

* Időjárás. Az egész országban, de főleg a 
nyugoti felében zivatarok és viharok voltak, min­
denütt jelentékeny esőmennyiséggel _s helyenkint 
jéggel, sok helyt az erős szél és eső ina reggel 
is tart. Az éjjeli és reggeli hőmérséklet tetemesen 
alábbszáll!. Zivataros esők voltak: 1—5 mm.
Pécs, Kiekartal, Szolnok, Szeged, Nagylak, Arad, 
Temesvár, Pancsova, Drenkova, Nagyvárad, Vajda- 
Hfiiiyad. 5—10 mm. Ungvár, M.-Ovár, Sopron, 
Zágráb, Eszék, Zsombolya. Kolozsvár. 10-l0 
mm. Akna-Szlatina, Eger, Késmárk. Arvaváralja, 
Selmeezbánya, Budapest, O-Gyalla, Keszthely, 
Fiume. Zombor, Marosvásárhely, Nagyszeben. -iO 
mm. fölött Herény és Debreczen. -leget es pusz­
tító szélvihart jelentenek Bethlen és Szivák (Nog- 
ráéraegyet és Szent-Endre. A jég a gyümölcsben 
és a vihar a szántóföldeken okozott tetemes ka­
rokat. Kehida-Kus'yán (Zala), mint táviratilag 
jelenitk, tegnap délután 4—5 óra között jégeső 
«11, mely a még lábon álló zab és szőlőben 

okozott kárt. Krasznán (Szilágy) nagy viharral 
jégeső volt, méh- a kereszteket szétszórta s 
kalászt sok helyt kiverte. E kei utóbbi jelentés a 
miniszterhez él Kezelt.

* Keitiszotl kiállítás. Az országos magyar kerté- 
szsti egyesület mer megállapította és szétküldte az 1901 
évi május 15. napján Budapesten rendezendő nemzet­
közi kettészeli kiállítás programmját, melynek általános

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 31. —

Gabonatőzsde.

A gabonaforgalom még mindig nem tud élénkülni, 
egyrészt inert az aratási munkálatok jelentékenyen el­
késtek, másrészt mert az árviszonyok még mindig ab- 
normisak. Elvétve a bécsi piaezró! jön ugyan némi 
impulzus, mert az ausztriai termés hiányossága miatt 
leginkább Bécs mutat hajlandóságot arra, hogy nagyobb, 
vételtevékenységet tanúsítson, de szemben a budapesti 
és magyarországi malmok merev tartózkodásával vala 
mely egészséges árfejlődés mégis csak nagy nehezen tud 
érvényre jutni. Mindenesetre felemlitendőnek tartjuk, 
hogy egészen várakozásunk ellenére, nem kevés, hanem 
igen sok gyenge és alárendelt minőség kerül ki hazánk 
idei búzaterméséből és ez semmikép sem vallhat arra, 
hogy a termés mennyiség tekintetében jobb lenne 
hivatalos becslés számadatainál. Ezek szerint kombinálva 
és különösen figyelembe véve még azt is, hogy ép úgy 
Délnémetországből mint Romániából legutóbb jóval 
kedvezőtlenebb hírek érkeztek, nagyon összezsugorodtak 
azok a támpontok, melyek az árnivó olcsóbbodása met 
lett még fenmaradhattak. A szerb búza silánysága a 
magyar búzának Délnémetországba való kivitelét min­
denesetre elő fogja segíteni és ha nem akarunk mindig 
csakis a budapesti malmok árdiktátumától függni, akkor 
az ilyen export igen jótevő hatással lehet árainkra, 
készbuza és az októberi kurzus közötti abnormitás meg 
egyre fennáll és mentői inkább nagyobbodik az árakban 
való eltérés, annál jobban fél az arbitrage a természe 
es transzakeziók keresztülvitelétől, attól tartva, hogy a 
viszonyok rosszabbodása talán még folytatódik. Erős 
áremelkedést látunk az ó kukoricza áránál és miután 
az augusztusi hónapra meglehetős nagy szállítási köte­
lezettségek állanak fenn, készáru pedig csak nehezen 
lesz előteremthető, azok, kik árut eladtak, de szállítani 
képtelenek, oly helyzetbe kerülhetnek, mely rájuk nézve 
nem épen a legkellemesebb. Igaz, hogy utolsó mentségül 
a román kukoricza tekinthető, melyből augusztus vé­
géig minden nehézség nélkül 10—15 hajórakományt

últa-
s a vezető nemzetközi értékek, 

nevezetesen az osztrák hitelrészvények és az osztrak- 
magyar áliamvasut részvényei mérsékelten emelkednek 
is, de a forgalom szűk mederben mozgott, sőt időukiut 
teljesen meg is akadt. Helyi értékekben sem volt emlí­
tésre méltó forgalom.

Elötözade.
Az elűtőzsdén barátságos hangulat uralkodott ugyan, 

de a forgalom igen szűk keretben mozgott. — Köttet­
tek : Osztrák hitelrészvény 666. 668.—ig, magyar
hitelbank 687.----- 688.50-ig, magyar
peuzvaltóbauk

leszámítoló- és 
1.—, osztrák-magyar áliamvasut 
rimamurányi vasmű

vasút

jelentéktelen volt, csakis alpesi 
létre néhány nagyobb kötés. A rimamurány 
mérsékelten emelkedtek. A valuták közül a német biio- 
dalmi márka valamivel olcsóbb lett.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 667.—, 
magyar hitelbank 688.—, Lánderbank 417. , Osztrák-
magyar áliamvasut 658.—, déli vasút 1C9.—, alpesi 
bátiyarészvénvek 456.50, rimamurányi vasmű ;ilS.—, 
török sorsjegyek 1UÍ.-, német birodalmi márka

A déli tőzsde igen csendes üzlet mellett 
árfolyamokkal nyílt meg. Jegyeznek: 
vény 667.—, magyar 
416.—, umon-bank

november-

1.15 L, tinomi-

k ész áru 30.— 
-marcziusra 2.7.25—27.75

julius 31. Ayersczukor júliusra 11.55, 
12.—, szeptemberre 11.22, október—d“-

Osztr
hitelbank 6S8.— 

555.—, angle bank

118.58. 
változatlan 

k hitelrész- 
Lánderbank 

77.—, bank-

járadék
sorsjegyek

656.25 -658.50 ig, rimamuráuyi vasmű 518.— 519-ig.
11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelreszvény

667.75—668.—ig, magyar hitelbank 688.-----688.50-ig,
leszámítoló- és pénzvállóbaok 4:>2.-----4.a3. ig,
ipar- és kereskedelmi bank 17.i.----- 176. ig,

magyar jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 42tL 4-1. -ig, 
osztrák-magyar áliamvasut GüS.nO—659. ig, déli
vasul 110.----- 111.—ig, rimamurány: vasmű ol9.—
—520.—-ig, magyar korouajáradék 90.90—91.—-i
közúti vasút 607.----- 608.--ig, városi villamos
292.----- 293-ig.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsde üzlcttelen maradt és az árfolyamok alig 

Változtak. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény_ 668.— 
_067 25-ig, osztrák-magyar áliamvasut 657. z 5, rima­
murányi vasmű 518.----- 519.-, magyar korona­
járadék 90.80, közutivasut 607.50—607.-—ig. — Helyi 
érlékekben köttetett: budapesti baukegyesület 179.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény GG7.25-CG7.50 ig, magyar hitelbank 688.-----
688.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 451. -
451.50- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
175.------- 176.—ig, magyar jelzáloghitelbank
490-----426.50, osztrák-magvar áliamvasut
658' —ig, déli vasút 108.----- 109.—ig, rimamurányi
vasmű 518.50-519.—ig, magyar koronajáradék 90.80 
—90.90-ig, közúti vasút 607. 60S.—ig, városi villa­
mos vasút 291. 292.—ig.

Prämlum-fizlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4—5 k., nyolez napra 12 14 k.,
augusztus végére 24—26 korona.

Utötözsde.
Az utótőzsde csekély forgalom melleit szilárd volt. 

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 667.25—668.—.-ig,
osztrák-magyar áliamvasut 657.50—659 .iO.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészjény 667.25
667.50, magyar hitelbank 688.----- 683.50, magyar
leszámitoló- és pénzváltóbank 451.——452.—-ig, magyar

e-yesület 493.-, közüli vasút Lit. A 283, osztrák-magyar 
áliamvasut 657.50, déli vasút 109 -,_ elbavölgyi vasút 
461. , alpesi banvarészvények 456.50, rimamurányi
vasmű 518. - , prágai vasipar 1775.-, májusi 
97.65, magyar Loronajáradék 90.9o, 
lUi, német birodalmi márka 118.60.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 667.—, 
magyar nitelrészvény 688.—, angol-osztrák bank 277. ,
baukegyesület 493.—, union-bank 554.—, Landerbank 
415 —, osztrák-magyar áliamvasut 659.50, déli vasút 
109—, elbavölgyi vasul 460.—, rimamurányi vasmű 
45° -- alpesi bányarészvények 516.50, májusi járadék 
97 60,’magyar koronajáradék 90.90, török sorsjegyek 
104.—, nemet birodalmi marka 118.60, ultimúra 
118.62.

Beo», julius 31.1Magyar értékek zarlata.) 4”.0-os 
aranyjáradék 115.50, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
139.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.30. magyar 
kel vasút alL kötvény U7.75, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvauy 443 -, magyar kereskedelmi bank 
—. —, magyar koronajarad. 90 90, 4°/0-os rnagy. fold- 
teher mentesítési köt?. 90.yO, magyar hitelbank'részvények 
687. — , magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 158.— , _ t*5«- 
oderbergi vasút-r. 346 —, rimamuranyi vasmű uic.aü, 
magyar ezukoripar 1875.

Bécs, julius 31. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2%-os 
papír-járadék 97 60, 4%-os osztrák aranyjaradék
115 90, I860, sorsjegy —, osztrák, hitelsorstegy 
384.-, angol-osztrák bank 276 50, bécsi Bankverein 
492.— , osztrák-magyar bank 1711, déli vasat rész­
vény 108.50, dunagöinajózási társulat 750.—, dohány- 
részvény 2SG.—, cs. és kir. vert arany 11.40, német 
bankváltók 118.50, 4-2%-os ezüstjáradék 97.20, osztrák 
koronajáradék 97.40, 1864. sorsjegy 192.-, osztrák
hitelintézeti részvény 667.—, umoc-bmkreszvény ou3.—, 
osztrák Lánderbank 415.—, osztrák-magyar áliamvasut 
659.—, elbavölgyi vasút 460.-.alpesi részvények 456.—, 
20 frankos arany 19.33, londoni váltóár 242.80, 
bécsi tramway Litt. A. 2S3.—, Litt. B. 274.—. 
Lipótkohó —:— Nyugodt.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, julius 31. Myersczukor Aussigban : 

nal átvéve 30 30 k., uj Campagne 
tolt készáru Prágában Sí.— korona.

Trieszt, juiius 30. Czivkor tartva,
—30.00 korona,

Hambur
augusztusra 1-.—, szej 
czemberre 9.0á inaiba •>*.> kílónkiat.

Hamburg, julius 31. Kávé szeptemberre 44-„ 
deczemberre 45’/,, márcziusra 46 fillér íuntoukint.

Hamburg, julius 30. Petroleum helyi a I 25 
márka.

Antwerpen, |ülius 30. Petroleum 19. marka. 
Boroszló, julius 31. Búza helyben 15.30, “arca au a 

helyben 15.20, rozs helyben 14.60, zab helyben 1 
repeze helyben 24 —, tengeri 100 kiionsiut 13..jü. 

Köln, julius 31. Olaj 62.50.
Berlin, julius 31. Búza júliusra —

156.25, szilárd ; rozs júliusra —
139.50, szilárd; zab júliusra —
128.50, csendes; tengeri júliusra 
108.75, csendes; olaj

szeptemberre 
szeptemberre 
szeptemberre

_.—, szeptemberre
október—novemberre ■"-I/O,

szilárd ; szesz 70-es helyben 50.40.
Pária, julius 31. Búza folyó hóra 19.75, »uitic- 

tusra 19.90, szeptember—októberre 20.45, négy utolsó 
hóra 20.75, renyhe ; rozs folyó hóra 14 —, augusztusra
13.75, szeptember—októberre 14.—,'. utolsó uegy a 
14.25, renyhe; liszt fleur de Paris folyó hóra 25.VJ, 
augusztusra 26.—, szeptember—októberre 26.65. n-.-r 
utolsó hóra 27.15, renyhe; repezeolaj luho :: ra
66.75, augusztusra 66.75, négy utolsó hóra 64.25,
négy első hóra 63.75, szilárd : szesz folyó hóra 35 ,
augusztusra 35.—, négy utolsó hóra 34.25, n-^y

hóra 34.—, nyugodt: nyers ezrekor foiyo hóra
" - ’ - négy

hóra

11. kib.
657.50—

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, julius 31. (Az Egyetértés ludósitójának távirata.) 

A gabonaüzlet irányzata, minthogy a kínálat még min­
dig kicsi, ma is szilárd volt. — Köttetett: Búza őszre 
7.84, 7.89 k., rozs őszre 7.18—7.19 k., zab őszre 
5.50, 5.49 k., tengeri szeptember—októberre 6.41 k., 
tengeri május—júniusra 5.17, 5.15 k., repeze augusztus 
szeptemberre jegyez 13.50—13.60 k.

A külföldi jelentések lanyhán szóltak, itt azonban 
búza szilárd irányzattal indult s zárlatkor 8 fillérrel 
emelkedett; ennek az volt az oka, hogy a csekély kíná­
lat következtében fedezetvásárlások jelentkeztek. Pmzs 2 
fillérrel javult, zab ellenben 1 2 fillérrel hanyatlóit.
Tengeri szilárd volt; tavalyi áru a tegnapi árfolyamon 
maradt, idei azonban az esős időjárás miatt bágyadtabb 
volt és 3 fillért vesztett. Búza őszre 7.84—7.89. rozs őszre 
7.18—7.19, zab őszre 5,50—5.49, tengeri május—

első
35.—, augusztusra 35.50, négy utolsó hóra —.—, 
első hóra —, nyugodt; fehér ezukor folyó __ 

augusztusra 37%, augusztus—szeptemberre 28 u,3/',
októbertől 4 hóra 29.25, csökkenő : fnomitott ezu . 
folyó hóra 108.—. augusztusra 108.50. idő : lel hú: 

Bréma, julius 30. Petroleum helyben 7 :/j. 
Havre, június 31. Kávé ausztusra 53%. négy 

napra 54 frank.

■-felelni

a szer-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A faplaczról.
A nemrég fizetésképtelenné vált Haasz Adóit buda­

pesti nagy fakereskedű r-zégnek több nagy erduu-rleíe 
volt a füldmivelésügyi minisztériumtól, mely bérletek 
kihasználása rendkívül haszonhajtónak bizonyult.

Julius 15-én ismét esedékessé vált a bérösszeg egy 
részletének fizetése, mely kötelezettségnek azonban a 
ezég, mely időközben fizetésképtelenné vált, nie 
már nem tudott volna s Így az a veszély lényege 
hogy a miniszter élve kikötött jogával, felbontja 
ződést.

Ezt az eshetőséget elkerülendő az épitö és ipar-rész­
vénytársaság, mely a feloszlott Haas és Deutsch tzeg 
jogutóda és fentemlitett ezég fűhitelezője, elhatározta, 
hogy Haasz Adolf betéti társaság ezég alatt egy 
külön és önálló társaságot alapit, mely csakis a (oldml- 
velési minisztertől bérben bírt erdők kihasználásával fog 
foglalkozni, megmentvén ilyenformán legalább egy 
részét annak a vámon, a mit elveszít másrészt a 
réven.

Ugyanekkor elhatározták azt is (hasonló indokolással), 
hogy a fizetésképtelenné vált Haasz Adói} 
újvári tanningyárát is fentarlják, még ped 
különálló vállalatot, melynek üzemben 
külön társaságot alapítanak.

Az előbb említett betéti társaság már meg 
az utóbbit legközelebb akarják megalakítani.

A temesvári Lóvinger Albert ezég tulajdonosi 
reket oldott, nyilván Amerika irányában, miután volt ra 
gondja, hogy egy eddig még teljesen meg

ezég liptő* 
; szintén mint 
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19ÖÖ EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 1;
ba'ó összeg erejéig üzleti barátok és rokonok nevére 
hamisított csomó váltót dollárokra váltson. A jóhiszemű 
ás nagylelkű hitelezők miatt, úgy látszik, nem sokat 
3c»ódik az azóta valószínűleg a Yankee doodlet ffltyő- 
résző ur, kinek rokonai legalább a forma kedvéért egyez­
kedést kezdtek, de ezt úgy látszik nem a legkomolyab- 
foiytatják.

Nagyváradon Krausz Adolf fakereskedő lett fizetés- 
képtelenné. Passzívái 32.000 korona körül vannak s hi­
telezőinek 25 százalékos kiegyezést ajánl. A tárgyalások 
még folynak, eredményük bizonytalan.

Íme a belföldi fapiacz nem nagyon kecsegtető kilátá­
sokkal ékeskedő képe.

Az osztrák erdőtulajdonosok, jobban mondva a bel­
földi faérdekeltek peticziónálni készülnek a bécsi keres­
kedelmi miniszternél a fakivitel megszorítása czéljából; 
sikerre azonban ők maguk sem számítanak. Nincs is rá 
kilátásuk.

A külföldre való fakereskedelem állandóan kielégítő ég 
mindig emelkedőben van.

Ez az egyetlen biztató reménysugár.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 
A mai forgalom igen élénk volt és az élelmi csikkek 
ara emelkedett. Drágább lett a hal és az élő baromfi, 
ellenben marhahús és gyümölcs ára csökkent. Rántani 
való csirke párja 160 fillér, sütni való csirke darabja 
110 fillér, pulárd 180 fillér, hizolt kacsa 200 fillér, 
hízott lúd tisztítva 5 korona. Ponty kilója 240 fillér, 
jegelt ponty 140 fillér, harcsa 180 fillér, süldő 160 fil­
lér, kecsege 3 korona, édesvízi rák darabja 14 fillér. 
Marhahús elejét 100 fii., hátulját 112 fii., rostélyost 120 
fillérért mérték a huskereskedők legalább öt kilós véte- 
] énéi. Teavaj kilója 240 fillér, főző vaj 180 fillér, édes 
túró 40 fillér, tejföl literje 60 fillér. Friss tojásból (má­
sodrendű ládaáru) 48 darabot olvastak 2 koronáért.

Borjuvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári 
pénztár részvénytársaság jelentése.) Felhajtatott: Éló 
borjú 669, növendék marha 13 drb. — Jegyeztetett: 
élő borjú L4 fillértől 70 fillérig, elsőrendű 71 fillértől 
88 fillérig, kivételesen 90 fillér 1 kilónkint. Növendék­
marha 46 fillérlől 60 fillérig 1 kilónkint; I-sö rendű 
&3 fillér. Az irányzat élénkebb voit mint a múlt héten.

Bécsi sertésvásár.

Bécs (St.-Marx), Julius 31. (Az Egyetérti táv­
irata.) A sertésvásárra bejelentettek 10.235 drbot, ebbő' 
a vásár kezdetén felhajtottak 3469 darab fiatal sertést 
és 6516 darab hízott sertést, összesen 9985 dara­
bot. Irányzat nagy lanyha. — Jegyeztetett: kilogram- 
monkint élő súlyban (a fogyasztási adó nem számítva) 
elsőrendű sertés 83 — 85 fillér, kivételesen 86 fillér, 
küzépminősegü és öreg sertés 76—82 fillér, könnyű 
sertés 68—74 fillér, fiatal sertés 64—86 fillér.

A miniszterek nem fogadnak.
A mentők rózsa-ünnepe a fővárosi pavilion összes helyi­

ségében.
Az osztály sorsjáték hutása d. e. 9 órakor a vigadó kis 

termében.
A magyar jelzálog-hitelbank 4°/0-os községi kőtele­

zőinek sorsolása délelőtt 10 órakor.
Nemzeti museum képtára és a néprajzi muzeum 

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett. 

Orzzágoe képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tőt 
d. u. 1-ig.

Technológiai ipar múzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u.
3-tól 5-ig.

A összes könyvtárak zárva.
Egyetemi füvésskert (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—13-ig-

és d. u. 2—6 óráig.
A városligeti műcsarnokban állandó képvásárlás.

Nyitva délelőtt 9 órától, esti ti óráig.
Iparművészeti muzeum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
. naponkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deák-mamiéleast a kerepesi-nti temetőben nyitva d. 0. 3 

órától 5-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyüjtemenve nyitva 10—1-ig
As 1848—49-lki ssabadsaghareil emlék -gyűjtemény 

és Kessnth-masenm: Stefánia-ot 51, sz. a. délelőtt 
8-11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kórat 19.) nyitva 9—12. 
Magyar kir. kereskedelmi muzeum: Igazgatóság V. 

váczi-kürut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtorténeti gyiijte- 
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőseg 
utasításokat is eszközül) a városligeti iparcsarnokban 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — Fonó-, szövő-, ruházati 
és bőrdíszmű ipari kiállítás, 9-től d. u. 6-ig. a városliget 
iparcsarnokban. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V.,váczi- 
körut 32.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK Német-alföldi királyi

M. KIR. OPERAHA—
Az Opera szept. 15-ig zárva 

marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig bezárólag a 

színház zárva marad.

népszínház.
A színház szeptember 1-óig 

zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 18-ig a színház 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1900 aug. 1-én.

A dolovai nabob lánya.
Színmű 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hiriapkiacó, írod. és tiyoműa-RészY.-társaság.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900. augusztus 1.
Naptár: Szerda, augusztus 1. — Hon,, Hath. Vas. sz. Péter. — 

Prot. Vas. Péter. — Uórög-orosz: ljuiius 19.) Diusz. — 
Zs'.cíó: Ab 5. — Nar, tél- 4 óra 22 percz-
kur re’gel, nyngsxit 7 óra 17 pereikor este. Hold tél: 
lu ora 3o’ pereztor délelőtt, nyugszik: 9 ore 18 perczkor

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálló. Halász G. Kolozavár. — Takács L. Pozsony. — 

Bodnar F. Kassa. — Kruics L. Mitrovicza. — Koros U. Nagvkikioda. 
Ágoston A Nagvabony. — Sándor G Galgócz. — Bauer D.-ne Ipolyság. 
Hübsch L. Panszkó. — Viszlovszky L. Eperjes. — Bemske J. 
Szolnok. — Dr. VVeisz B. Varsó. — Dr. Vautuer L. Kadarkút. — 
Weisz J.-né Kassa. — Kauffmaon D. Szabadka. — Haberfeld F. 
New-York.

Nádor szálloda. Wailenfeld M. és neje D.-Bogdány. — Wolken* 
stein B. Berlin. - Eckert J. és neje Újvidék. — Katona IgoAczué 
Komárom. — Sebök Andor Kisvárd?.. — Dömötör Karoly Zala-E^ers/eg. 
Tarnasy Elek NagvKikinda — Heikler Lipót bogaras. - Volkraann Imre 
Győr. - Szabó Mihály Temesvár. - Lyuba András Sziszek. — Heim 
Ede Veszprém. — Teimler Károly Kőszeg. — Szánté Istvau Daruvar. 
Spitzer K. Rimaszombat. — Morvái J. Krakú.

Haagarta szálloda. Türkory A. Daiuvar. — Joins J. Sliedrecht, 
Milkovits E. Oroszfalu. - Keymann L. es csaladja Varsó. - Ba-telbog- 
nese J. neje es kísérete hukare>t. — Strasser J. R.-Kecsege. — 
Strausz S. D..Földvár. — Steiner M. Temesvár. — Spitzer J. Fiume. 
Eisenberger F és csaladja Szeged — Rolniiig A. és :saladja Lamigen. 
Wiezel D. es csaladja Baja. — Kassi K. Róma — WUnsch A. es neje 
Bee-. — Oram A. London. — Bruyiant H es családja Brüszszel. — 
Schwartz J. és neje Budapest. — Löb U. Bocs. — Craats M. Namitz. 
Rfismann M. Ki-varda. — Wmckenbosch F. Tulement. — Hubert R. 
Charlement. — Agulár S. Becs — Williams Gy. es leánya 
London. — Theumann Emil Bécs. — Weisz János és neje
fehertemplom.

Pannoni« szálloda. Dr. Poros Gy. Kolozsvár. - Dr. Ofenhäuser 
Gyürgv Kassa. - Nagy L. Szatmár. - Düchler A. Maros-Vasat hely.
Klein S. Ki't-Varda. —’ Dax Gv. Mező-h ereny. — Gopcsa P. 'lorda. 
Fi-ch A. hukarrst. - Kampfmüller C. Poz-ony - Reiszer O. Székes- 
fehérvár. — Tölczel L. Nagyvárad. — Babó J. Arad. — Roth R. 
Nagykároly. — OQenheim Gy. Kassa. — Gotlhárdt F. Fiume. —
Braun J. Kőszeg. — .Nagy Gy. Vibpuszta. — Gyémánt S. P -Ladány. 
felier A. Cngvar - Dr. Koller J. Baja. — Zakanas J. Fogata*. — 
Kuzicssa J Kalocsa. — Dr. Haimo» J. Nagyszombat. - Maro^y G. 
Érsekújvár. — Reszier F. Szatmár. — Döruer J. Arad. — Kristófy
Janos Makó.

Metropole szálloda. Weisz Z«. és neje Budapest. — Fischer M. 
Butyin - Gay A. Kassa. - Szoláry F. Újfalu. - Pataky E -né Szeged.
Popper A. Kolozsvár. - Feier A. Nagyvarad — Zeisler V. Budapest.
Schmidt K. Bayreuth. - Ll'ber M. Bayreuth. — Wolfram J. íószegh.
Fü-zf.ts J és neje Gvekenye-. - Füs/fa. S és öcs^e Gyékényes. —
W-isz Mór es neje Győr. — M-i-kú P„1 Nyílra. - ue-ő Ferencz Győr. 
Kun H-isler Salzburg - Dimitro Pero Belgrad. - Novo-sel Franczi-ka 
Szófia. — Kr.t fli József Kahler Miksa Becs. - Leitner Czeczilia Aussee 
Oroszi Sándor Nyék.

VÍG-SZINHÁZ.
A szinház augusztus 31-éig 

zárva marad.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1900 aug. 1-én. 

Zárva.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 aug. 1-én.

Bur Jiáboru.
Látványos életkép 3 felv. 

Kezdete 7 V2 órakor.

U r áni a
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 aug- 1-én. 
A Kisfaludy szinház elő­

adásai.

A viczeádmirális.
Operete 3 felvonásban. 

Kezdete '* 8 órakor.

m
emeus mas

Cárrá Miksa igazgatása alatt
Ma, szerdán, augusztus l-én esti ^8 orator

előadás

keleti maximum

tyíagy
felette dús tartalmú és változatos műsorral a magasabb lo- 
vagló művészetből, lóidoinitásból és testgyakorlatboL r ellep­

nek a legjobb művészek és művésznők,

országon, míg a norvég depresszió és a 
helyükön maradtak.

A hőmérséklet Közép-Európában sülyedt, egyebütt vál­
tozatlan.

Nálunk az egész országban — de főleg annak nyugati le­
iében — zivátarok és viharok voltak — helyenkint pusztító 
erővel és jéggel — és sok helyütt az erős szél és az eső ma 
reggel is tart, bár a délelőtti órákban nyugatról der ülés 
kezdődik.

Az éjjeli és reggeli hőmérséklet erősen leszállt.
Prognózis: Egyelőre még változékony és enyhe idő, ké­

sőbb ismét derüíés és höemelkedés várható zivatarral -s 
esővel.

köztük

gp- The 3 Meteors
a jelenkor legjobb légtornászai. Elő vezetik a legjobb szaba­

don idomított és iskola-lovakat. Színre kerül:

JEgjry MBÍávésaBÜLMM®$? éíy»

fényes kiállítású némajáték, rendezte és színre alkalmazta 
Carré Oszkár igazgató.

Holnap, esti '/28 órakor nagy előadás.

Jegyek elővételben kaphatók 
ben a Krisíóf-téren.

Kertész L. dohánytözsdéjé- 
29039

Színházi játékrendek
A fővárosi nyári színház műsora: Csütörtökön Cyrano 

de Bergerac. Fmtékcn Szulamith (először). Szombaton 
Szulamith (másodszor). Vasamap délntán Viola, az alíoldi 
haramia, este Szulamith (harmadszor).

HUNGÁRIA „,Ma“te“ ,étterbe"Racz Pal es fia•080

SZÁLLÓ SS A ismert s kedvelt zenekara játszi^
Kezdete 3 óraikor.

tor György nagyvendéglö
éttermei

Via állás, 1800. Julius 31-0»,
Czewthaotw

•f 235 >15

Az idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyha! — Saját termésű valódi borok! 

Polgári árak. — Pontos és gyors kiszolgálás.
Szalmaözvegyek részére küvös és ké- 

nyelmes pinczelnely is égek.

Számos látogatást kér

Putzer fiifór(jy
86038 vendéglő-tulajdonos.

írj. j-jaggenmacherH-Sörfőzde

Xiilőnltgességek^sr-W

SzalonSönv
tMaláiaSörv
7 .é.D-Jfis. //.

o < m
< a- WJ
o-O '&,[CL n— - -

~éfh
■lü 5;

IÓ _____ __
M e a re n j s! é s i h o to k: Í5 u3ap: í i: n V- K? G é r-1> r c z a 5.
Haq^éa.TiacíiBrKőliánya-i-iiaggsnir.agharRutlaíoit.

Schkrdin?

Dana
Pasaan . . 
Linz .... 
Heve .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gomnoe . 
Újvidék . . . 
Zimony . 
Pancsova. • 
Dren^ova 
Orsóvá . . . 

Vág:

Rábos 
3yőr . . 

Drávái
Zákány.. 
Bar« s .. 
Eszék....

Sziszek .. 
Mikrovieza .

+ 307
4- 38
-h- 20
4- 230 
"T* 28o
-í 257 !8

B«ga:
Kiszstó .... 
Temesvár .
N-Recseerek.

Tieim

68 <

1 <

M .-Szí get. 45 >>
Te«eiláza. . + 10 <
Tis7.a-üjlaL 
V.-Nan.eny..

— 46 <

Záiiony (Csapi — 90 >
Tokaj.............
Tisza-Füred

+ 10 <

Szolnok + 41 *’
Csongrád. + 2S
Szeded . . 4- 10Í <

1 Török-Becse + 111 <
Titel .... + í7t <

CG <

< 3

+ 2Í >

Jegy ab magyar ásata : -f- null fölött,
< apadat.

Kör#*:
-Várad — 12

íekeíet T°nka.
Peiier: B.-Jenó — £2 
Kettős: Békés. + 18 
Hár®a*:Öyoma — 17 > 2

Marost
Arad ... . — 70 C 6

I Makó. . . . -f- 42 t; 2

null alatt. > arada

Időjárás.
A m. kir. meteoroloyiai központi intézet táv. 
irati jelentése lhOO.jwliuus 31-én reqg?.i 7 órakor.

A biscayai maximum beljebb nyomult Nyugüt Európára, 
viharokat és zivatarokat okozva az Alpesekben és Magvar.

Állomasek

Akna-Szlatina 
Szatmar —
0Dgvár —
Eger — —
Késmárk — 
Arvavaraija 
Seimecznanya 
N .-Szombat 
Buáavest — 
O-Gyaila — 
Magyar-Ovár 
Sopron —
Hereny — 
Keszthely —
Pécs — — 
Zágráb —
Károly város

CifKvemca — 
Üenreczea — 
Kis-Kartal — 
Szoinot — 
Szeged —
Arad — —
Zsombolya 
Temesvár — 
Pancsova — 
Drenkova —
N airy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagv-Szenea

Saiznarg — 
Kiajenrurt —
Póia — —
Lesma —

Flórencx —
Róma — —
Náooly — 
Brindisi — 
Palermo —
M alt a— —

Sarajevo —

Athen — 
Hamburg — 
Kerim — 
Biarritz — —
Nizza — — —
Pans — —- —
Ciinstiansund — 
Stockholm— —
Szent-Pé tervár — 
Moszkva — —

A hő-
is mérséklet

Celsius
Szél ; J 

iránya ón £ 
ereje ; ®

5 aiein«

.itü

5 *6 +- 182 — 4 IS

56" +• 13.6 NE 3 4 10
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57 6 + 7.6 E 4 © V-
59-9 8r lő.ö w 4 3 i 19 1
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07 ‘7 4-23.0 1 ENE 5 1 I ■ 1
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— — — —■

j ---

- --- — — — —
- --- — — — —
- --- — — — —
- --- — — —
- --- — — — —
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- 585 + 16.9 , SW 1 I
— — — — —- -
— — — — ; —

- 56 6
1 + 15.'

WSW6 3 1
— 57 8 +16.: W 4
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A szélirányok je’ílóíi: N észak E =* kelet.
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A budapesti áru- és

Időjárás szép

értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. Julius 31.

Légsnlymerö reg. 7 ó. 763 m/m.Vízállás reggel 7 erűkor 266 cm. I Homer» reggel 7 orasor -t- 16 C.

A) A
J. Gebonenemüek.

rntözsde.

Arak koroaaértékben.

a) Kész ara.

A budapesti áru- es értéktőzsde szokásai szerűit készpénzben 50 kler. kint.
kilograiuiiionkint.

A minőségi súly hektoliterenkint és

74

tiszavideki 
- “J 

íeherin. | 
eetvideki l
pr.5;? UJ| 

zerb atm.

=>-'lgar »

6.95 
7.05

! 7.05 7 15

I
7 20 
7 45

76 77 78 79 80 81

7 40 7.2C
,.«! 7.35

7 45 ,
7 31 7.15 7 40 7.30
7 15 7 ' 7 ZO 7 15

7 40 .
7.25 7 IC 7.30 7.20

I — - j

.- 1 1-

____________________I 6.55

Minőség

Rozs _ 50 kg.-kint
Elsőrendű----------------------------------- 1
Küzepminósegü —---------- — ------ _!.

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, **lsörendü---------- — — I
másodrendű— — — — — i

Sörfőzésre tiszavideki — ... — —------ I
e felsőmagyarorszagi------ —
„ dunántúli------ —------------ I

Köles_ r.0 kg.-kint
Zab... ... 5o kg.-kint

. ------------------------- —-------------
Elsőrendű ........ .......................... — ~
Kuzeyminőségű  ........ — — —-----------

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi ._ — — — — —---------- ~~
Roman v. bolgár — —---------------

Cinquantin ... — — - — — —----- * ,

Árfolyam
;or - tói, kor.-itt

5.90
3.60

6.1C 
5.80

R epeze Lu kg.-kint Káposzta— — — -- - ... _ I 12.75 | 13.25

láb
E r t é k p

4 a/»%

II Más kölcsönök.

Bosnyák-hercajpovinai omz. kölcsön 18-15. évből 
Bosnyak-hercz-ir-'v. orsz. vasúti köles. 1898.évről 
Budapest ff,varos 1R9C. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest sr.-kes-fővaros kölcsöne adómentes —
Temee-bégavölgyi rizszab. tara kölcsöne----- -

151. Záloglevelek g» kölosönkötv.

a) Pndapee« Intésetek klboosátácaL
Belvárosi takarókpenzbtr r.-t----... ~ •
Egyesült bpeeti fővárosi takarekpeuztar

Magyar leszámítoló ea venzvaltó bank— 400 K. —.

r.-t. els.

Határidő
Pénz j Áru *

korona^ korona 4

Bnxa
50 kg.-kint

1900 április-----------------

1V00 oüioner ------------

7 57

7.90

7.59

7.92
1900 április—------- —

„ május------- ---------
HW0 okt'iber — — — 6*76 6 .'73

50 kg.-kint
1900 Julius — — — 6.19

6.15
4.3C

5Í17

6.22
6 17 

_4.23

5.18
Zab-----------------

50 kg.-kint

1900 április ------- —

október _ — —
Kap.-repcza —

:0 kg.-Kint
1900 augusztus -------

. február — — —
13.45 13.50

Egves. tégla- és czeuiei
Ganz w bzraa vasönt. a gépgyár r.-t. köles. köt. 
Kitibirtokoeok országos fUdhitolint. ------ írtba

I M. agr.- éejáradékbank r.-t. ssőlőkötv. ._ .
I . • • • jár adók jegy vissz»Ő<. lOk0/,

1 Magyar földbitelint. o. é. —--------- —írtiia
i • ,41 «vre „. ,

e k^ronaertókken 50 evre .
° e koronaertokben G3 evre .

szabály, as talajiav. irt'-H 
Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50*;. evre .

* e e .50 évre l05#/e.
Magyar jelzálogbiulbaok-------------- -rtr.s

kíiö. kötv. 50 évre !rll an 
kt'zs. kötv. 50 evre . —
köze. k. 50 e., vf. 110 Irt- .
k. k
nyer.-kötv.___

. otiztr. t'tílUlb. —
114 —‘ 11: 
11/.— 1

Magyar országos kbzp. takarók pénzt i

II. Leazámolo árfolyamok
Különféle tér é n y e k.

Búza 50 kg.-kint május----------

6.10
Bsss 5v kg.-kint május----------

Tengeri 50 kg.-kint május------
Zab 50 kg.-kint május----------
Árpa ............ .......... .........................

Kap.-Repcze

IV. Hajózási fuvardíj.
Honnan

j Pancsova — — — —
I Újvidék —-----------------
• Bezdan _ — — — —

Kalocsa —------ -------
j D.-Földvár------ --------

szentes ____________
. bzeged ______ — —

! Titel _ — —-----------
Mitrovicz_ _________

„ ■ f Temesvár------ — -
Eega ') .V-Bcct...................

ZS*-k4 
20—82 
52—ló 
46-50 
44—46 
36—88 
52 -56 
62-66 
44—48

A fuvardíj 100 kilogrammoukmt a száilitae* 
adóval es a biztosítási díjjal értetik.

Győrbe a fuvardijtétel 20 fillérrel magasabo.

F a J
Pénz Áru

korona korona

Ingyen hordó
50 kg.-kint

Disznózsír budapesti_ - —--------—------------------ 54 SC 55. -

50 kg.-kint Szalonna —

magyar la legenszaritott vidéki------------
városi légenmaritott, 4 daranoe------------ 46 - 

51.-
46 50
52. -

Zsákkal együtt 
göngysuly tisztasnly

Minőség
600 grammonkint

50 kg.-kint

Szilva — —

boszniai, 1898 évi. usance-minő-eg —
1 • • 100 darabos — —

* / , . 86 „ --------
■sefbia.. . , o-ance-minőség-------

e 1U0 darabos -------
: . . » • --

Ingyen hordó
50 kg,-kint

Szllvalz —
szlavóniai 1898 —• — — — — — — —
1 termái 189b----------------------------------------

-8*.- 18 50

30 kg.-kint

lueztrna magvar. 1899 — —------------
louere apro-temü 1899 —-----------------

e középszerű 1899 ------- — — —
„ nagyszámú 1899 — — —------- -

-'.3

B) É rt é k t 6 z 8 d ©.

K*£bat Ért k p • p írek
Utolsó árfolyam

I

I. ÁllBmadóeeág.
s) Magyar 6.11am adó aaag.

Aranyj. 100,500.1000 ar. írt nevert. drbok, adóm.
ICO ar. írt 240 k............ ............ ~T ~~

Aranyjaradék. 10,000 ar. frtnévert. űbokb. adom.
10,000 ar. frt = 24.000 k..............— — ""

Aranyjarádek, adómentes, 100 • fr — *40 k.
a iguszhia kés-

Koronáért 4kü járadék, adómén te*....................."
" ’ * augusztus küz.

1876. kei. vas. áliaiak. ar frtb. lOOar. frt=M0 k. 
1880. aitamv. araayk.. adva;. 100 ar. Irt —2*0 k. 
1880. évi atíaiiivasúti ezústknleeon-- - . — -r r- 
AlLmc. vask.cxelj. ar. acorn. 10 f. —
:870. i.yev*w«r.yk.. HH> frtus »ru WjW>» W*
IW*5. » - - ,f) , “
Hagy**- rcgrs.e **»•. kötvény, -------

■a-----•"> ’citehé/ff-enteots#- •*fvo*'V. a»oa(uSi

96.- 
81.25 
90.80 
90 8»
97.50 

100.58
99.60
76.50 

158. -

96.50 
81.75 
91.20 
91.CS
98.50 

101.50 
1CC.1C

77.50 
159.

157 75} 158.75 
38.30! *3.CS
39.se: lOr.sc 
9l-.SC': U*,. 50 
98.50; ' “

t e k p

v/V/«
4*/,o0;«

4\uc/, 
4
4 */•

Tissai es szegedi nyeremK. adom..100 frt = *0°k* 
Horvat-szlavon jeiz. földv. kotv. adolev. i I, —

b) Oextrák államadóxsác.
Egyenlett jeledéi p.pnbrn

Egye.net. jirídék élűéiben Z

Aranyj., adóm., ar. frtb an, 100 ar. frt — 240 k.
Roronaertékü járadék----------------- — “I-t
Allameonij. 1854. evb. 250 frt. p. p— J— 

. I860. . 600 . o. •. = 1000 J-
1860. . 100 e . . = 200 k—

Utoi-u árfolyam

100 kor-kin*.

1864. .
1864. .

200 k.

97.50
97.SC
97.25
97.25
96.25 
96.75

160.
134.50
164.-
194.-100 k_ I Í84Í-

c) Ideges államadóeeMTOk.
Bolgár éIUíbv, zálogkölcsön 1UO ar. Cri = 240 á 
Sserbia ny.-kökaon *00 frank — ^ c - --- -- 

■ íoo _ = S6 k (o. féltük.

98.-
98.-
97.75
97.75
96.75 
97.25

162.
135.50
166.
195.
195.

79.50 80.5
12.—
fre 25

M - 72.- fre 25
re- ~8. - 50.—

Ma,<yar takarék pénze. zözo. ziíonbr.okja________|
Magyar takarekpóazt. kőzp. sálogb. kor. ért. _

• bÖB- k j
Osztrák.magyar back 4U1/, evre _ _ _frt ban J

, , óu evre _______ ,
Beái.) hazai eisó takarékp. köze. kötv. 50 evre '

„ . „ , . __frtbau I
, . . , zaiogl. kor. ért.____ !

1 Feeü m. kereek. bank------- ------------------ írtban 1

Magyar takan-kn. közp. jelzálogbankja—
Osztrák hltalintezet-- ---------------- — —
M-zírak hiíoiintezet ... augusztus

hit- lin'.-zet 1899. kib. ..............
Oartr-ik-magyar kant...____ __ _ —
P«5 ti magyar kere-;ke eimi bank — —
(Jnionbttuk________ — —_______— —

2.
850. — 950 -

667.25: 6S7.

VI. Takarékpénetár&k részvényei.
Belvárosi takarékpénztár______________— -0»
Budapest líl. kerJ! ti takarékpénztár ... .. «Ot* 
Budanest-erzsébetvárosi takarekoönztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogic. r. t. 400 
Egyesüli budapesti fővárosi takarunp— ... ‘*00
Magyar alta’anoa takarékoen/.tar____ 500 *í.
Magyar országos központi tak aruk pénzt. — '00
Pesti hazai első takarékn»csíar_ _ — — üOOV

\"íi PZatoaitó-társaságok réesv
Bécsi tvztositó társaság________________ *<K)
Becsi v. -1- *:n laradék-oiztoíitó intézőt.™_ 00 :
Első c: ipy.-.r dtaé-.mi« biztosító társaság ._ 2C00 
Fonci• oosti héZtoNiió int-i.-.et__________ -tto

Pannónia viszont biztosító intézőt — — _ 600

Vili. Göma^mok részvényéi.
Concordia-gőzcaiom r.-t________ ______ ___ >00

íbbsegi része. ^00

20”. — 201.-
210.— 2,4.- 

: iöO. — 162. -
4*. 3. - 4-4. - 

J'.SS. - 2195.— 
1 550. -I 560.

1340. -
l5rüo— 15950-

zr ezu^'-ripar r.-t. ... ...________ 1900 K.
ar fern- os lauii.aaru-gyarr.-L —_ . )ö

13/5.- 1910. - 
27v.- 23:.-

snvi forgalmi r

400 L*.
._ 0.1

Magyar villaniossagi r.-t.._ — —_

f'asrys7flii»v.í villamosaid r.-t. _
Komzel villamosság: társaság _ .
N-miá.',* ;« waejíonk fcsönző r.-t.
Popi.ar Lipót faipar r.-t. ... — ._
-».'.arcerő reszvótvtársasa» _______ ... J -J
í-i iyal n;:gy-za!loda részvényiársasag_2U4 rí.

f-joi k,*naerfonugyár r. t.— —   ... 13
Sziszek: tarhazak r.-t. __— —  ... Hí)
Telefon-Hírmondó r.-t.................................. 100 1.
Ti>ökbirodalmi dohánvegyedarusagi r.-t._1J2

X!H. K»'lést váll. reuv.
Adna te. k«r. tengeri havizasi r.-t.._ ^ 04
Ar:-.:.i ea cbaiiad: v/yos. v. r.-t. lora.-r. í«)í|

460.-

i"gőzmalom r.-t.________Első h ’daDP-'*- 
Erzaebi 
Luiza
Pest; her.;:ermalora-Lirí......................... ...  ....
Pesti molnárok es sütők gőzmalom r.-t. 
Pesti Viktória-gőzmalom . . ______ _ ;;uű 1

300.-I - 
9 *G. — 1010.- 
4->.— ;65. -
232.-1 235.-
9 .0. — í 9B9.—

4*.- 260. —

« */.

4*/»*

e . . . köz*, k. vissz. 110" 0frto
. . . » köze. k. vissz. 10:." „ 

fc) Vidéki ée kftlf31dl int. kibooeátáeaL
Albina takarék es hitelinteze*---------------------
Aradi polgári takarókp. 40 evre------- ---------

, . , 40 «. visszatiz. llO'o

Arldmegyei takareknénztar____ ______...___
B'isnyák-herczegovinai szabad, országos bank s
Debreczem első takarékpenztar-----------------«
Krdélyr. m. ’jlzalogbitslb. 40 evre — — —

, . .40 evre vissza fiz. —
Bor* at-szlavón országos jeizalogoack_______ __

, , , , köze. kötv.
Nagyi b alt. takp. 31*, e.. vissz. 110 » _ =

• . , 40 evre, vissz. 1U6 e _ —
, , . 40 evre, JJJ mb.____
, . .26 evre, IV. kib._____*"

Nagyszebeni földhiteimtezet-----------  ------------ »

* * vi. kibT Z Z Z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv.________
Temesvár első takarékpénztár------- — — —

IV Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt._____—
Budapesti közúti vaspalya-társ. koronáért. — —
Budapest villamos váróéi vasút r.-t------------------
Budapest-pecsi vasút-------—----------------------- —
Deli vasút _ — — — -*i0 in.irka = 118 k.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózasi társ.-------
Kassa-oderbergi vasút 1889. — — —------- ----

, , 1889, 100 m = llti k.

* * 1891. 100 m — 118 k.
, , (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.------------
Magyar-gacsórsz*gi vasútól, kib.------- ----  — —

* , ezüst__ _ __ _ _ __
Magyar aj. v. (székesf.-győr graczi vonal)-------

, , , 1874. kib.-------------------------------
Magyar r. eis. k beruh, czelra. 100 in. =118 k. 
Osztrák-magyar állam vasút 1883. 100 in = 118 k.

, „ X. kib. 1885 100 fr.=9tík
Torontáli helyi érdekű vasutak ___________—

102.
93.25-

101.-! l02. -

93.50; 99.50

98. - 
100. - 
99.50 

10' .50 
100.50

97.-í
99.50.
98.50
99.50, 

100. 
102.-: 
102.- 
101.75
9y.7S

102.25
99.

102.50 10;.50
106.- 

i 106. — j
! 98 75
, 11^.75;
I 100.-!

98.25,

93. - 
95.25
91. £C 
95.50
94. - 
99.-i

102.50
1C2.-I
92. - I 

iOn.- 
102.50 
10C.25

107.-
107.
99 75 

• '.9.75
101.-
99 25

94. 
96.25
92.50
96.50
95. — 

100.- 
103.50 
103. -
93.

105.-
103.50
101.25

SO.—
9.60

V. Bankok reesvenyet
Angol-osztrák bank — — — — — — — *40
Budapesti bankegyesület--------------------- — *00
Eisö magyar iparbank-------— -— — — — ^00
Fiumei hitelbank — — — —---------------------lf>0
Fővárosi bank-részvénytársaság-------------------- -00
Budapesti giro- es penztár-egylet---------— 2000
Hazai bank-reszveny-tarsasag —-------- — 200
Hermes magy. alt. váltóilzlet részvt------- 200
Horvat kereslted elun bank------------------— 210
Horvat 1 zamitolo bank— — — — — — 400
Horvat-szlavon országos jelzálogbank------- 200
Magyar általános hitelbank ... — — — — 400 

n . junius köz. 400
Magvar ipar- es kereskedelmi bank — — 200 

e , jumus köz. 2no
Magyar jelzáloghitelbank— —--------— 240

e . junius köz. 2 u:
Magyar kereskedelmi r. t.--- ----------------------

97.2.61 97 75
L'toisó árfolyam

pénz 1 áru 
kornnaertek

277.-1 278 
179.- 181 - 
323.—
158. -

325.-
161.

217.-1
210. —I

426 
400 —

219.
220.

427.
405.

• N. Bányálz éo fé-yl
Budapesti tégla- és meszelő r.-t.—. —
Budai yt-szentlőrinczi légiagyár _ _
Egyesült tégla- es cza ment gyár r.t__ ___
Eszakm. egyusúlt kőszeiib. es iparv.__

FeBörnagyarorsz. banya es kohóm. r.
1-tvan teg,agyar r.-t.____ ___ _ __
kassa-rtom-fdi kőszén banya r.-t. id. el
Kis-sebesi granithaiiva" r.-t. ____
Kőbányái gúztéglagyar r.-t. _ __ _
Köszenh.uiyR e* téglagyár r.-t. ____
l.eciiner rakosi tegleyyír r.-t.____
Magyar asphalt r -t.............. ..................
Magyar alt. kőszénbanya r.t....... .........
M::zy. gftzíég’a-. ezen».- ee gypszgyar 
Magyar kerámiai gyár r.-t. aiőv. jog.
Peternegyi tuglaipar r.-t.____ _____
SalgoLarjani kőszenbanya r.-t.____
Ojlaki tégla- es ineazegdtö r.-t. olőv. jog.

X. Vasreiivek és gepgyárok rép.«v

200 K. 130.- 160.-

__ 200 10.-
200 21^. - 216. —

K 411'1
__ .00 225Í- 22.
_ JOO /o.— 75. -

a 60 10.- 12.
200 K. 2Z6.~ 2-.?.-
_ 3 0 1020.— to-c. -

20 K. 390. — 230. -
_ J'IO 20C

200 345.
too

t. JOO
_ 200 160. - 181 -

•CG.- 1*0
621.- 623 -

a. .‘.00 174.- I7d. -

Budaposti

■_ Budapesti

vasot elslbbs. d-zv.__
körúti vaspálya társ. ____ _

-'.03.- 1 40*. -

,-il|a’uos városi vaiut r.-t. __

Buda».est-szent-lőriuezi h. é. va-u*.N 
Ppeet-ujpe-u-iakusp. vili. köz. vasút r.-t. 
Lchrtczcn-iiajduiianasi vasút fi. u. v. én. r. 
Déli vasút ... ............ ....................................

- 80. — 85.-

E!) ő cs. kir. dnnagözhaió-ta
G -iniczv . yi ve ut r.-t. eisóbos. .

r.-’-sa-tornai h.»iyi érd. vasút r.-\

. . TOátl . 7 '5.
2U;í $.

_ t ongerhajozasi r.-
; a; -,",fv.rn-v-:.ai vasat________ ________ ')07r uv'vi ér i *Kü vasutak r.-t....... 00

t‘ -ynr nyugati va^ut................... .. ..... (lO
M. ' nm.it >i *• »vasút el«, r • ■•••» nv ...........- 200
M ..r reg: sovasuí h''rzsr-‘srv**nyei .- - V00
y 90vr«-ut R rt-szv.-r.yei ..._— 2'Hl
?*-.r -h.--r - r-'g. v. r *ö-\ raszv. ... 09
N. .yyk.i • ; er. vasat els. r. vO<l
Oriente ev.gy. teii/eri haj.’zasi r.-t. . lOt.'O K. 
Osztrak-ir.agyar «.Hamvasul____ _ _ 0

5" 7.50 656.
_ _ — Pics-barc-ai vasul------ ---- ---- -------- - — —

_ Sdavonia. fi. e. v.iiut els. részvény --
00

Első magyar gazdaaagi gépgyár r.-t. __
„Danubius- m. hajó- es gépgyár r.-t__

Ganz es tarsa vasöntöde es gopgvar_
Magyar belga fémipar gyár r.-t. tiitiőbbs.

— 00 \ 2 tC. -

_ -too
tíOO K.

Nadragi vasi par társulat _____ ___ _ __ __ 400
-Nicholson"-gépgyár reszv.-társ.     200 K-
Rimamurany-salgótarjani vasmű r.-t__ ___ 200

Schlick-féle vasöntöde es gépgyár _______ 00
TeudlofT s Dittrich gepgyr.-t. A‘. sor. elölj. 200 £. 
Weitzer János gep-, »vaggongyar n.-t. _ 400 í.

XI Kényvnyosadák reasvecyei.
„Athenaeum* irodalmi ee nycmóai r.-t._200
Frankhn-tarsuiat — — — — _ __ _ __ 300
„Kosmos" müiutézdt____________________200
„Pallas* irodaim« es nyomdai r.-t.—
Pesti Könyvnyomda r.-L------- ---------

XII. Különféle vállalatok
Altalanos waggoukölcsönző-társulat 
„Apollo* kőolaj finomító-gyár r.-t. — .
Hant lm-télé vegyi gyaraa r.-t.-------
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t--------------•
Brassói cellulose gyár r.-t. — ------- •

Eiső magyar betűöntődé r.-t. — — — 
Első magyar gyapjuraoso- es bízom. r.-t.
Első magyar oragyar r.-t.-----------------
Eiső magyar részvény serfŐződe------------
Első magyar sertesuizlaió r.-t.------- —
Első magyar szálloda r.-t. — — — — 
Első pesti spodium es csontliszt gyár — 
Fiumei nzsbantolo- es nzsaemonyitő gy
Gsctiwindt-fele szeszgyár  ------------ —
„Hungária* műtrágya es kensav-gyar — 
Jordan Viktor-fele bőrgyár r. t. els. rész
Katietgyar reszvenytarsasag------- — —
Kőbányái király serfőző r.-t------------------
Kőbányái polgári serfőzO részvény-tár.

I 206.-
518.*50 

i 235. - 
i 190,- 
I 20C -

260.-
164.-

2C8. —
5I9Í- 
240.- 
200.- 
2ÜC. —

355. —
- iooo 2680. - 2720.-

é nsv.
935.- SS5.-

i235. - 122C.-
: uC • 220.-

2 70.-
2.3.- 220.

2 .0G. - 2600.-
_ 200 272.- 276.-

__ ,00 9UU.- 9.-0.-
óOO K.

600 2300.- 2330.-
4 00 47 .- 481.—

_ 1 11 434.- 440.—
_ -00 305.— 3 tO.—

267o.- 29 75.-
284. - 890. -

— 400
ZV. 200

400 5S0. — 600.-
19. - 20.

mi) K. 120.- 122. —

Zsih«i-N;igy-T>:inyr.i t - - • el- r. „ 400 K. ^

XIV
Basi’ika sorsjegy — —.............- — — — — —, „ osztr. felüibéiyegz'-_

„ „ nyeremeny-jegy.- — — —
Becsva-osi n>"eremi nykölcsön :>74 e.-ről —
Buda városi sorsjegy — — —...................... - — —

„ „ osztr. feiülbelyegzessel— —
„Jo fccv* egyesületi sorsjegy ...............................-

| „ , „ os;tr. ft. ül helye jz.
: Magyar -er

10 ' Magyar vtrög-kereszt vors’o.
osztr. felülbélyegz.

v4 Olagi vörös-ksresz sorsjegy

200 
P- P- 84

osztr. feiülbélyegz.

0: : ív.« vörös-kereszt sorsjegy__ _ _ _____—
(-L ....z hitelintézeti sorsjegy____
Paiüj sorsjegy------------------------------- — —------- -

XV. Péscneaek.
Arfcby. ee. es kir. vert .

' reztr'k vagy magyar
„ 2: IrankII«.......................... .. —   — — —

. t(.r< k ararsviira — — — — — — — — 
Nemet biroo. vagy egyénért, bank). (100 marka) 
Franczia bankjegy i HK> franki— — —
Oiatz bankjegy i ÍOO líra)----------------
Papirrubel darabonkint — — — — —
Roman bankjegy dOO lei) —------- —
Szeri bankjegy U00 ezüst dinár) — ..

11.37
11.33
19.33 
19.33 
23.72

11.45 
11.43 
13.35 
19.39 
23.8!

::::1

XM- Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam       —,
Brüssel — — — — —
London------- — — —
Nemet oaukpiaczok— — 
Olasz Dauípiaczck------ -

bvajca bankpiaczok — 
Szentpétervár------ ---

100 hollandi írtért 
100 lrankert — —

10 sterlmgert __—
100 márkáért— — —
100 líráért' __
100 frankért — —
100 „ ___
100 rubelért  

118.45; 118. 75
96.65 97.
50.50; 31.
2.55 ‘

201.85

243*50
118.63! 118 8 
:0 40i 93.SC 
96.6C; 96.30
36. -I 96.3C

Magyar ált hitelbank------------— —
Osztrák hitelintézet------------ —---------
Magyar aranyjaradék —---------------- •
Magyar zorouajaradék -----------------—
Magyar ip. és keresk. bank.------- —
Magyar jelzalogiiitelbank------- ---------
Magyar leszámítoló bank----------------
Rima-Muranyi vasmű r.-t. — — —
Rpesti közúti vaspalya t.--------------—
Déli vasút— — ...----------------------- —
Osztr .-magyar allam vasút — — — —
Budapesti banxegyesűlet----------- ■ —
Első magyar íparnanK —------- ---------
Hazai bank r.-t..

Leszámítoló árfolyamok július 2S-áró*.

I
 Pesti m. keresk. bam:----------------- — ,2595.

.Magy. j v- -- vi.'Zjuibizt__ —--------- j •

Magyar ezukonpar r. t. — — — — 1845. -
M. takp. közp. jelzalogb. — — — —

Magyar asphalt r..-t — — — — —
Belvárosi (akarékpánztár r.-L — —
Adna m. kir. teugeriiajóz. r.-t. — —
I. magyar ált. biztositó társ— — —
Újlaki téglagyár r.-t.----------------- —
Molnárok és sütők gőz in. — — — —
Egy. tégla- es cementgyár r.-t.--------
Schlick-fele vasöntöde r.-t. — — —
Első magy. gaza. gépgyár.......................
Pesti hazai első tattarettpaaztár — —

Magyar alt. takarékpénztár — — — 
Salgo Tartant köszénb. t. — —
K " szénbánya es tegiagyar r. t. — —
M. orsz. Kuzp. taüareicpw — —. — —■

Budapesti vili. varoidi vasút — —
Bitesti vili. varos: va-ut. aj kib. —
Budapesti villamo3<tgi r.-t.-------- -
Magy. kerámiái gyár r.-t ------- —
Felsőm, banya- **s Kuhúmü — — —■ 
Egyes. Bp. föv. taakarékp. — — — —
Angoi-vizlr.tk a ......................................
Erzsebet-gözmalora r.-t. ... — ... —
Áiag>"ar viiiamossagi r.-t..........— -

kamatozó kincstári utalvány íamatlaba (6 hó)...............- — -
Az Usztrak-Magyar bank kamattaba_va 1 to 1 ‘•számitolasnal — -

....   wiinrMiiinwirr '~~--------- - ~ ~ juntm-*-

"dfkot és banKzalogfrveicK t
V a- Epirok elzálogosít»' •

.■5Vr-

ie



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS í! 1900

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5Í66. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges ieveioelreg vagy teveiezo>ap
KOZOiteUK. TELEFON

Sorsüldözött.
Levelet és hirdetését nem kap- 
}uk. Kiadóhivatal.

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hassaált ée aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatót 
a Béesipéxusxeiaényggrarraktá- 
rában. Budapest, V., Bél- 
vany-utcza 6. ez. 37960

Foxterriérek,
retterek. tacskók, fehér an- 
-rora macskák, csakis telivér

Egy fehér
selyem szőrű hirn, pudli kutya, 
ritka szép példány, elutazás 
miatt eladó. Czim Fischer J. 
Ferencz-kürut 50. 11323

Eladó kocsik!
Fedeles, íedélnélküli. hajtő, 
homokfutó, hentes kocsik uj 
és használt állapotban jutá­
nyos árban kaphatók \
V igszinház-utcza 3._____ 33777

Aki kényelmét
szereti, ne mulassza el a 
mentő poloska irtó szerrel 
kísérletet tenni; nem hagy fol­
tot es a petét is szavatosság 
mellett kiirtja ; ily sikert még 
nem leheteti elérni. Kapható 
30. 40 kr. és 1 fitos üvegek­
ben. azonkívül valódi Schwein- 
furti zöld. Bettelheim Zsigmond 
és társánál Budapest, Calvin- 
tér 7. sz. 38764-

Tíz darab
2, és 4 kerekű importált 
hajtókocsi raktárunkon 
megtekinthető és kedvező

Schwarz
Budapest, Kaplonv- í József és Társa, Budapest.

8469 i Váczi-körut 26._______3S99U

állatok tenyészdémben eladók, j árakon eladó.
Jakabffy, 
utcza '■>.

Bútor.
Sajátkészitm én y ii k árpi toés 
asztalos bútorok legolcsóbban 
kaphatók. VII. Garai-utcza 
44. a készítőnél. 38757

Vétel.
Biczikli.

Női kerékpár sürgősen eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11310

Alkalmazást keres.
Portási

felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim: Mezei Cserhát-u. 7. 
Budapest. 11320

Mosást,
vasalást, és bámi más otthon 
elvégezhető házi munkát kér 
egy jobb «‘saladból való, telje­
sen megbízható és becsületes, 
szegény nő. aki kénytelen rég­
óta betegen fekvő férjét és 
gyermekeit ezen az utón eltar­
tani. Czime: Erdélyi Károlyné, 
Alsóhegy-utcza36.2. ajtó 11303

Distingvált
fővárosi középkorú uriasszony, 
tökéletesen beszél francziául. 
angolul, németül; utitársul 
ajánlkozik, teljes útiköltségei 
födüzése fejében, előkelő urnö, 
vagy kisasszony mellé, a párisi 
világkiállítás megtekintésére. 
Ajánlatok „Páris 33.333“ 
alatt Budapest föposta-res- 
tant kéretnek. 11016

Intelligens férfi,
a magyar és német nyelvet 
szóban és írásban bírja, rak- 
tárnoki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Alkalmazást nyer.
Gy er mekkertósznő,
ki a gyermekek ápolásában és 
házi teendőkben jártas, két kis 
11 .,—2*/<2 éves leányka mellé 
úri" családhoz, nyáron át Sió­
fokra, azután a fővárosban ke­
restetik. Ajánlkozó jelentkezzék 
Sternbergnél, Budapesten, Vas- 
utcza 15 b. I. emelet, vagy 
Siófokon, a Walch villábai 

11318

Oktatás.
Házitanitónak

ajánlkozik kereskedelmi iskolai 
tanárjelölt Váradi. Zsigmond- 
utcza 5. földszint 8. 8475

Nevelőnők
magyar és idegen nemzeti­
ségűek. zenében, nyelvekben 
képzettek, gyermekkertésznük, 
bonneok elhelyeztetnek özv. 
Nietschné Gerson Anna 
által Budape-t, VII., Frzsébet- 
körut 52l sz.______________38985

Könyvelési oktatás.
Egyszerű és kettős könyvelést, 
folyó számlát kamatszámítással, 
keresked. számtant, váltó ismét 
hat hét alatt alaposan tanít 
Fóliák főkönyvelő VI. kér., 
Bulyovszky-utcza 28. Értekez­
hetni délbe 1—3 és este 
lL 7 —8-ig. IV:

Két földszintes ház
mester-uteza és Ferencz-kürut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
augusztus 1-től, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Feri Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. sz.

11321

itkiiltőzések
vasúton és hajóval

szabad, butorkocsikkal

Lakás és bérlet.
Független

fiatal hölgynél elegáns két 
szoba kiadó egy esetleg kétur 
részére. Czim a kiadóhiva­
talban. 8470

Küiöaféia.
A legjobb szMa
hüvelyeket árusítja az Urá­
nia szivarkahüvely bizományi 
raktár Budapesten. VII., 
Kertósz-utcza 35. sz. Ár­
jegyzék ingyen és bér­
mentve. „Uránia“ egészségi 
szipkák 100 drb 2 korona. 

____________________ 38749

Bútorok.
Elegáns és egyszerű kivitelű 
teljes lakásberendezések leg­
szolidabb beszerzési forrása 
Kardos D. butortermei VI. 
kér., Andrássy-ut 27. í 
I. em. Megrendelések rajz 
szerint is eszközöltetnek. 389

BUDAPEST,
Arany .lános-utcza

dupla-kocsik. Bu
' l száraz, vilá

Killöulegesség üupia-Ko 
torok beraktározása 
go. Garde-bútor raktárakban 

Telefon 29-26. :«356

kieszközöl és értékesít

PÄTAKY B. és W.
Biiapssi, Y1I„ Erzsiüst-tinii 42.

Központ: Berlin Louisenstr.25.

Angol zefir blousok 2.90 frt
Selyem blousok .6 90 ,,

munis« Képzelíetö szilien

PÖLZL KALMÁN-nál
Budapest,

IV-, Váczi-ntcza 6. szám.
(Nagy-Kristófhoz.) sssM

ispasi
tanfolyam.

Lelkiismeretes tanításom, vala­
mint 25 éven át a pozs. pol­
gári és kereskedelmi iskolában 
alkalmazott és kitűnőnek bi­
zonyult módszerem alapján 
akármilyen rossz Írással bíró 
feltűnő szép és folyékony írást 
sajátíthat cl magának. Kezdete 

minden nap. 
Értekezési órák: d e. 10—l-lg 

és este 4—6-ig.

ADLER. JAKAB
szépiró tanár 39010

V. Nagykorona-utcza4. Hl.

____ Fönnáll 1882 óta,
Sajat irodák : Prága, Hamburg, Kőin, 
Frankfurt. Lipcse, Boroszló, Varsó. 

New-York, Hannover. Ü7442 
Eddig Qft ftOO benyi r 

több mint t>V.WV megbízás. 
Értékesítési szerződések

2 3/i millió márka
rtékben kötettek. 

Felvilágosításoksprospektusok ingyen
magyar kereskedelmi mú­

zeum képviselősége.

Fiatal
független hölgynél elegáns tát 
«zoba kiadó. egy. esetleg k-t 

részére. Czim a kiadóhi­
vatalban. 5tíU

isä

Az Első Magyar bórkeztyii 
gyár tulajdonosa zss::2

Berger Márkus,
Bpest, Vili., Zerge-utcza IW.
küld ezentúl kicsinyben is 
az njfa,ita. legjobbnak 
elismert és egész biztos 
óvszereiből urak és höl­
gyek részére, tuezatonkint á 
:i 1. 5 és 6 forintért, után­
véttel. a legnagyobb tituk- 
tartás biztosítása mellett.

Bicziklisták!
Bicziklisták!

legkedveltebb szaklapja a tiz- 
naponkint Pécsett megjelenő

..KERÉKPÁR SPORT ■

Negyedévre 1 frt.

Konyha-
berendezés
Igen jó kivi! el ben.

Zárt kredencz üveggel 
18 frt.

Nyitott kredencz etagérral
10 frt.

Konyha-ágy fiókkal 
9 frt

Konyha asztal kettős 
4 frt 50 kr.

Konvhaszéfcek. zsámolyok igen juta- 
nvo-an kaphatók. Bővebb lülvila- 

* ' ' g.,: :;vo;:

V!„ Szerecsen-uicza 1. sz,

CREMEB
FANCH0i?y
3 szív véd- ^

Rögtön hnomitó és «3 
szépítő arckrém. Le. 

jobb a világon l 
Artabnatia:

Zsirtaian!

Nsgy
' tégely 1 K. tégely 'l K. ’ 

Főraktár
L.URSITS“ gyógjUHenir. í
Á b" :apest,R3kóczy-;ér MfS

Vidékre 20 fillér „
többlet bekG«

x dere ",á"ySiZ'-j.g 
i:?'-ÍK(r£n‘‘z4Kí:'• *

"1

Hazai gyártmányú

nyers és vízmentes takaróponyvák,
kender-jutazsákok és dohányzsinsoek

BÜCHLER SÁMUEL
Szabadságiéi- 7. !

legolcsóbban

Budapesten, V
raktárában

Olcsó! «=41
Friedrich Bruno Andrisu's Söhne
:iTS4u Bruck a/iß-
vas, aczélmii és drót-ipar.

STACHzlDBAHT

ÍF K H h Kx,
(v j/wm

Kerítéshez való .Írótok és fonal..!,, .-zmezett 
tuskés avzéldrótok és mint u donságok: ^

Simplex tüskés aczéldrótöM 
Tartós

í¥

ölesé és mégisió 

RETEK MENYHÉRT
nagy czipöraktárában

Budapest. VII., Király-utcza 81. sz.
:jsh*7 Női czipók.
Kiv. bőr v. laszt rzipök ... 
Kivágott tin. lurk czipő ... 
Fin. laszt. rz. czipő szív a. 
Finom Z'-rgc-bür «-zug czipü 
r in. k#*zty. ezug. czipő be-setz 
Finom kezty. czipü, szalon

lack béléssel ...................
Finom :-PigwL. rrg. fél«-zipó

Zerg. mag. gom. v. filz, t zip. 
Ke/.tv. gom. v. fűzős c.ipő

lack béléssel ........ ..........
Szín. bagaria fűzős czipő ... 
Szíri. ! igáiia gi tubus czipő

Úri czipok.
Erős duplt. bor. műnk. való

Fin. vikszb. b. czipő kap.
vagy a nélk. ....................—

Erős sima bornvub. czipő— 
Finom bornvub. hetét, czipő 
Finom kidbúr fűzős czipő... 
Fin. -zalonlakk kidbet czipő
Fűző» lakkezipő......................
Színes bagaria liizős sypQ 
Színes bagaria ezugos czipő 
Chevra fűzős v..--y gombos

Vidéki megrendelések utánvéttel pontosan eszközöltetnek.

Kizárólag saját készítmény! UJ

Victoria kézé himsőgágs.
Egyik legnagyszerűbb ujilás a gépipar tereli, mely a ^ hölgy- 

A közönségnek javára szolga!, a szabadalmazott V id'-rta kézi 
hirozógep. Ez. rendkívül praktikus i-s egyszerű szerkezetű : a 
fáradságos kézi himz«s e gép utján -zúiak alakul, mely
minden előismeret nélkül könnyen megt.nnubal >. A domború 
hímzéshez, es smyrna-imitatiohoz gyapjubél •-^-•-Ivemből, >■/ 
a gép vgt-sz.en nélkülözhetetlen, mert .1/. óií-—-k gyors e- 
mintaszerü előállítása enélkül nem eszküzvllietu. F. n,. .:' 
futó szőnyegek, takarók és védők posztóra, gvapp.ia
es selyemre st.b. e bimzögéppel előállítva igen mutatósak. 
Ara s korona, amely rendkívüli olcsu ár lehetőve teszi, bogy 
■- hasznos kis gép -gy háztartásból se hiányozzék. Mindenki 
használhatja e g'-pet, tanulás nélkül.

A Victoria kézi himzögóp-gyár
Budapesten. Garay-tér 19.

i n. é. hvlgyköz.iiris.-.nek s/ótküldi - nagyszerű találni Ínyt 
jegyzéket és használati

és női czipő raktáramat
1DCO. augusztus lió 1-én

¥1, Haiés-iteia 19. szám alá
helyezem út. 

39002

(Operaház mellett)

Förster János.

kivonatra utánvéttel . 
I utasítást kívánatra U 

Tanácslom a házi 
melleit. a melybe a hu

átküldi
talárul 1* nyevhe 

sszonyoknak, húg; 
Izugép kerül, azonn

csekél ki.lt-
il legyei

Szintuyy ajánlom legjobb hirü

csuda-szövő éc miitömö készülékemet,
abroszok, függönyük, alsó felső ruhák harisnyák, lmt .i-zöv. tek -ti., kt- 
i.i vita sara. Ara 1 frt = V kor. F.lárusitók magas rabatt, mellett kerestetne:..

Férfiak
figyelmébe.

ó lt-gnnikacsabb és i<lüit hugy- 
. söfuiyásnál (inagfolyás >tb.) 
r:.:v*dül gyors ér biztos .-iker­

rel hasziiiiltatituk u

Gonorrol - Rilulák
melyek egyedül csak Silber­
stein S. vegyészeti laborató­
riumában Becs. IX. Ros- 
baaerliiude 3d -z. kaphatók . 
;i.-a egy doboznak frt 2.50. (ezen 

zeg levélbélyegekben is to- 
iradtatik el.) *‘8916

__ úgy készpénzért, nint

RÉSZLETFIZETÉSRE

Emerit. kórházi orvos

Sr. FABINYI
speezialista

bármily régi makacs

titkos betegséget
gyorsan és alaposan gyógyít.

Imp öten tiát
(férfiúi gyengeség I még i«. 
sebbeknél is meglepő err.í- 
ménynyel. — Biztos siker 
folytan honorárium utólag 
js ’fizethető. Levelekre díj­
talanul válasz. Kívánatra 

gyógyszerek.
Lakik Budapesten. 
Erzsébet-körnt 12. I. em 
Rendel: d. e. 9 —3; e-te 

_ s-jir. 39003

legfinc-VI a legegyszc-rüobtol 
mabb kivitelig

legjutányosabban

Ehrentreu és Fuchs
testvéreknél, 

Buclfipest,
I Vi . Tercz-körót 8 sz

lAciii .i — V -■:! kő/- ii-L.-n.)
I Képes árjegyzék ingyen. 1

Hirdetmény.
Magyar királyi allarnvasutak. 
104791 ( . 11. (Magyar-olasz
árudijszabá-s Fiume - Ancona- 
Yelenczén át). (II. pótlék élet- 
beléptetése.) A Fiume Aueona- 
Yelenczéu át irányúin ínagv.- 
olasz forgalom részére 1>9 
vvi május hó 16-ától érvényes 
közvetlen árui!ijszabáshoz folyó 

j évi szeptember hó 1-ével a 11 
I pótlék 1-p hatályba, mely aí 

..!asz vasúti vonalakat illetőleg 
az eddlgiekk».*! szemben fel- 

i emelt díjtételeket fog túr ial- 
muzni. Ez°n pótlék példányai 
a magy. kir. államvasutak d;j- 
-zabás elárusitá'i hivatalában 
lesznek kaphatók. Budapest, 
1 üt A) julius tió 18. A magy. 
kir. államvasutak igazgatóság:! 

részes vasutak nevében. 1293

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság

(Aigomeene Maatschappy van Levensver- 
zekering cn Lyfrente.)

Budapest, Kerepesi-ut 1.
Tolnay Lajos, Stiynitz Imre.

miniszt. t.m., orsz. képviselő. 349tiS
1899. év végéig 192 millió korona bizto­

sítás köttetett.
A tár-ai-ájT mind«riiii»-mii t> lo-i‘á*.l '-If'-yuil. mely­
nek. alupj.it az i-mbi-ri vív! képezi, u. m. tókvuiz- 
tositá^t. tulvli-s hal.il«*-*«-!;-,. szóli'i. valamint 
özvravi iivu^uij-Lizio^itás!, uZuimal tivzUudo é- 
eihulü-z.tott vletjarai.'-kolí.it. kihozasituM bizlo-itu- 
sukut cwnnvkvk rcs/vre >tb. Bővebb l'elvilágo-ita-,-

ipviwIoE.

(Nemzeti szín­
ház be,háza.) 

Wzértitküv:

k-^z-v-zuel szolgai 
■lóivá B.,dupe-*t vn vidvki képvi-

Referencziákat

Kivonat a díjtáblázatokból

A töke elhalálozás alkalmával 
fizetendő

A töke 20 óv után vagy 
Idöelott elhalálozás al­
kalmával azonnal tize-

JDijtétel 3.00 iorcr.a -u-tá-n.

■2 i 1 1; j I 5 1,

25 1 ,S0 :14 2.30 43! 3.16 52 4.66 25 1 11 34 4.22 43 4,56
•_><; í.st 35 2.38 14 3.30 53 4.88126 4 12 35 4.24 U 4 01
27 1.88 :ii; 2,ti; 4ö ::,H 54 5.12 27 4.13 36 4.27 45 4.07
•2s 1.93 37 2.öt 46 3,59 55 5.37 2S 4 14 37 4.30 40 1.70
29 1.98 3S 2.63 47 3.73 56 5.64 29 4 15 3S 4.33 47 4.84
an ■>.o:i 39 2.72 4S 3.‘.11 57 5.03 30 t.lti 39 4 30 is 4 93
:>1 2.09 111 2.S2 49 4.08 5S 6 24 31 4.17 40 4.39 49 5.02
32 2.16 11 2 94 50 4.26 59 6 57 32 4.IS II 4.45 50 5.1U
:l:l 2.23 42 3..V4- 51 4.45 60 Ü.97 :13 4.20 42 4 50 i

Éüitkezá^ munkálatokat,
tervezéseket, költségvetéseket, becsléseket, átakikit;i=okat, 
javításukat, vagyis az épületeknél előforduló bármily mű­
szaki munkálatokat helyben.

TOniosnn eszk
vidékén gyorsan

8366

BOE1BODY és SCHER
építészek os vállalkozók irodája

BndaD8St, VIII. kér., Kerepesi-ut 73.

STEFÄÜlí AECZ-=
CRÉMET

rilig 1-irj.iLÍ
Jfítzy

a feltalálón

crériii'1 - Egy
leorona.

használjon Nagysád. mely 
elegáns doboz crémje ara

Kapható Budapest^

RÉVÉSZ ÖDÖN V cs. 'S kir. gyógyszer;-vr:,!
Iverepesil'ut 71* sztsiii.

Főraktár: „HUNNIA- gyógyszertár

Laboratóriumomban kapha’oi

Brillauíin * Fogpor * Fonder * Hajíestö
Hajhullás, korpaképzödés elleni,

továbbá minden a kosmetíkéba tfo'QD szerek

! Magy. kir. államvasutak üzietvezetöséye SzeceJen.

fontol?

bevásárlási forrás direkt az asztalos-mesternel, min­
den sajat készítményé, fa- és kárpitos bútorok, több 
mint 60 szoba berendezések, különbözei kivitelekben, 

minden elfogadható versenyárban adom el. ,s^i

Egri Mór. Budapest, Gyár-utcza 30. sz.

I Ezen 2.5 év óta fennálló és legelismertebb 
<lelö intézetet legmelegebben ajánljuk.

íTitkos betegségeket]

1S1Ü:! II. 19U0.

üirdetm m

10 Í
legelhanyagoltabb •- legidültebb hugyesöfolyást, a 

?gSlllyos-abh hagyhólyagbajokat. bujakóros sebeket, 
I syphilis utókövethezmónyeit, önfertöztetóst, el- 
I gyengült fórüeröt electro-massage v.igv psychro- 
] phon áliiíl : nőknél fehér folyást befecskendezés 

vlkül : ideg- »-s hátgerinezbajt; a legmakursabb 
börhetegsttgeket gyógyít gyorsan l'iztus sikerrel

IDr.
vs. vs U. ezredorvos

rendelő intézetében
I Budapest. V.. Vaczi-knruí 4. szám, I. emelet.
I ' Re! lelés 9 4-,.- estve 7-8 óráig.

;re díjtalanul, titoktait.,' mellett válaszol tátik : _ gyógyszerei 
gunduikotivR I— Hölgyek

KAJDACSY

férfiak rcszere külön
várótermek. — Díjazás mérsékelt. a:3',9 _

A m. kir. államvasutak szegedi üzletve 
lati tárgyalást hifiiét Szeged Ruku-í ;iliuTn.t-'-ii 1- xu .'-iV-r'-rii 
épúlet kibüvitoscre és átilakitasaia szur.--.rv-

építési munkálatok
végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, a szerző dé-i 1 er vezet. u-.vi
minta, a pályázati feltételek, valamint a munka 
hoz kötött föltételek Szegeden a . kir. alia:;

I let vezet őségén él a pályafenntartási és -i'U-i "-z 
szegedi osztályméinökst-gnél ,(Jro^/.lan-ut-'za 4. sz 
órák alatt megtekinthetők.

I Az .miaudat legkésőbb 1900 évi augusztus hó
déli 12 óráig kell bemujtani aim.r á uziv ; ... a-
láriu- osztályában.

Az ajánlatukat v.-v k'-roiiás. ajánlat me!iXenkuit ' J 
fill,-re- bélyege -1 ellátva, lepecsételve r- , kuxe /‘.ti
kell benyújtani:

..Ajánlat a Szeged Rókus állomáson levő í'clvóteii 
épület kibővítésére és átalakítására snüksegos epitc-si 
munkálatnak előállítására.

I Az ajánlat bvnyujta-a ebdt két napj.al, \ ag.
Iliő s-án «léli 12 óráig 1U0U. azaz »-gxez" km i 
lm. kir. államvaeutak szegedi üzletve:’.4"--g-n 
Itáránál akár készpénzben, akár állami l 
' tékjiapii okban letenni.
I A búiioinpénzröl szóló let«-ljegy ;íz a «nlatiiuz t 
I .Az értékpapírok a legutóbb jeg>/.•-’! .i 'ly.-.

II uiittatnak, di- névérték'"‘n léiül sz m :t >i-v. iiv:i;
j (!-ak idejekorán beérkezett ir.. bvi -

is 19ÚU.

alkuin

..k

a.

rgvalás ahijo'ial. 
t'o-tu utj.m t>ekuldui! 

énynyel ada tuk fel. 
Szegedem 19UU julius tóban.

39028Budapest, Váczi-körut 31. sz.
Biztosit túkür-üveL-Líbiákat portálokban, üvegért->k.-ket egt-a 
,-pitményeknél. a leEolcaóbb .lijak h, u legpontosabb le 
-zámitolás mellett. Több évre szóló biztosításnál 'eteinés ke.i 

vezmények. Kívüliül szállítási biztosításokat i< 
Ügyes iigynlHtOb kerestetnek.

C iV AZ ÁLLATtó
$

a czime legújabb 
kiadásunknak, a

4

Az üzletvezetősés.

augusztus hó l-én.Húzás már
Minden sorsjegynek kell nyerni.

Olasz vörös kereszt sorsjegy!
hí •:xi. :

, 1">

POLONY! JANOS
férfi-szabó terme

Budapest, Dohány-utcza 26. sz. j
Mérték szerinti megrendelése- 
két. remek szabásban a !egot-\ 
esőbb árban, gyorsan spontosan 
készítek : úgyszintén sport öltön gö-, 
Fet. — I>ns iát ászt ék a legpno-1 
mabb és a legutolsó divat a \ 

angol szövetekben. asei? 
Minta kártyát kívánatra házhoz küldök.

Magyar királyi államvasutak.
I1IJ33S HlO. Cll. szám.

Hirdetmény.
Elbaátrakodási forgalom Magyarország részére. (Áruk 

reexpediálása Melniken).
Az angol-osztrák banknak ilelnikben levő tárháza feljogosít 

tátik az elbaátrakodási bngalombun 1899. évi_ augusztu- .• 
i-tol érvényes díjszabás V. szakaszában (33—30. oldal) togbu 
határozmányok a szabályzatok alapján az említett díjszabás an 
előforduló magyar álíoniásokról eredő következő küh.e 
mények mint:

a) gabona, hüvelyesek, olajmagvak és őrlemények*
b) . ezukor. mindennemű, legalább 1U.UB0 

rakományukban.
c) lóhere, baltacím (esparsette) és luczernamag legalam 

5000 kg. súlyú kocsirakományokban való reexpediálására

Budapest. 190U julius 21.
A magy. kir. államvasutak igazgatóság:!

a reszes vasutak ne\«-ben 
iOji7 fUtsnnv.im:'«-- nein di

kír. sulvu kovs

pillanati fényképekiien
lyhen mindenki által gyönyörűséggel élTezhető képes kö. 

tunk a müveit magyar közönség kezébe adni. Ugyanennek, a kői 
nyelven és több más európai nyelven közzétett kiadása óriási si&ereKet éri, ex.

rí * rí j r ii fekszik a nvucrati nemzetek müveit családjainak asztalainEzernyi példányokban ™LVoi*. mei,i,e= =»=,=»,««fog,d«=.t To„..
Élethil és igen természetűn kétszáz állatképet tartat máz, nagy 
formátumban és ritka szép kivitel ii pillanati fen ykepeLben. ^

A berlini hires állatkert állománya van benne bemutatva érdekes magyarázó szöveg kíséretében.

MINDEN ÁLLAT BENNE CSUPA ÉLET!
A legtekintélyesebb, a legkiválóbb fotoehemiai müintézetböl kerültek ki a képek. 
Technikailag és művészileg a legtökéleteseob munka, a mit ebben a nem en ff.

sokszorosító ipar produkált. Nagy áldozatok után sikerült a magyar J J
megszerezni. Biztos a reményűnk, hogy a müveit magyar közönség ezt a, d.s 

könyvet pártfogásába veszi és nálunk is nagy mértekben fog elterjed.
Iß X?.. J. A munka füzei ekben jelenik meg, ßft Ti "1Í íP1"!3. 
Iö ItlZet. lő füzetben lessac teljes. Bgy füzet nrtx UU •
Kapható minden hazai könyvkereskedésben. — Előfizethetni lehet úgy füzetenkint,

mint az egész munkára egyszerre.

ÜAMPBL lí. (Wodianer 1^. és Fiai)
császári és királyi udvari könyvkereskedése

VL kér., s*ám aalatt.

y
m

Iliié, -urab buvi ü Ke: .1 •
10 üaruU JU havi JU kort-n.« t

I Két résziét > \ i-J-król •" -i-
után megküldöm a törvényesei; kiállítói: iu

j .> -1 a ve vu műi a •—.•«.vx-.-'-üb. •.
I nyereményre egyedül mtszik :

|m- SCHÖN ÁRMINI
bankháza

Budapest ViL Erzsébet korút48.
gj**- Alapittatott 1884-ben

laj'iaiLuiiial u.V rt:Sy letlizet« • ■ ’
I falnál díjmentesen - .■>/.!;«»zúl! 

rsi ey v vk péti 2 Tóráim l-an

Budapesten,

Alólirott. künyvkereskcLlőnél megrendelem

>x „AZ ÁLLATVILÁG PILLANATI FÉNYKÉPEKBEN"
^ czimü munkát, megjelenik 1G füzetben, egy tüzet ára GO fillér. ti

pÁ'/ .bekötési táblát. ........................... az egész kötetet.

>x /\ * ..........-_ - -.............. V
,lk"" 1,iir4a'

▼ A4. Ék. lárelll ezt leváoni. kiállítani és valamelyik kbnyvkereakedésnak megküldeni. jSr yly .

Ügynökök alkalmaztatnak :

____________ I—MM

Magy. kir. államvasutak uzletvezetóscge Zágráb
2u2U8 VLU. -záinhuz.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak ulólir-.tl íizletwz-.i•• 

nyos pályázat utján biztosítani kis.m i u . n;. . A
azon hivatalnok és hivatalnok gyakornokai •• -!>.- Atéged

yenruha darabok készítését, kik a fennküö ec\-ríjiuliazati 
szabályzat értelmében szolgálalközben egyen, ui-^: . ; Jni
tartoznak.

Az ezen hivatalnokok és hivatalnok gyükön,u-.uk altul if. •> 
szerint viselendő egyenruha darabok a kővetkezőt.

1. Nyári zubbony.
2. Tavaszi és őszi zubbony.
3. Téli zubbony.
4. Nyári nadrág (sótétkékes) szürke vagy 

drapp sziriU posztóból.
5. Tava zi és őszi nadrág.
6. Téli nadrág.
7. Tavaszi és őszi felöltő.
8. Téli felöltő.
9. Nyári sapka.

1U. Nyakravaló.
11. Keztyü.
12. Karkötő

Az 1—8. tétel alatt felemlített ruhadarabok készítéséhez 
megkívántaié felső kelméket tartozik azon ezég. ki az 
tétel alatt felsorolt ruhadarabok elkészítésével megbizatni log, 
egy belföldi posztógyúio-nál beszerezni 

Ezen ruhadarabok elkészítésére é- szállilá-ára vonatkozó 
részletes feltételek megszerezhetők az alulírott uzletvezelőség- 
nél a hivatalos órák alatt, mely feltételek al írót tan az aján­
lattal egy ütt következő felirattal ellátva : x

„Ajánlat a hivatalnoki egyenruha darabok elkészítése iránt" 
190Ó. évi angnsztus hó 28-án déli 12 óráig, z alulírott 
lizletvezetöséghez benyújtandók, vagy posta utján beküldendők, 
hova is bánatpénzképei,, mely eseileg óvadék gyanánt is fog 
szolgálni 4UU korona készpénzben vagy értékpapírokban 
évi augusztus hó 27-én déli 12 óráig beküldendők.

Az alólirott üzletvezető-ét lentartja magának a jogot. : 
a beérkezett ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlott t 
segarakra szabadon választhasson.

Kelt julius hóban.
1310 Az üzletvezetősé£>

■ " " , -., w . t 77j pu, rInuH111H-1111 *ya < vi Eírvetértés*6 hirlupkiado, irudaiirü és-uyumda rés^véuytái’Sdság körforgó-gépein,
Nyomatott Nagy Sándor könyv nyomdájában, Budapest, ivrapnuvelvt utcza ö., az i ?
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a régibb 
országait 
gása void 
anarchistl 
szó szabi 
tását fogl 
Ságot adí 
örökletes! 
hatalom 
rés eltücl 
nem okol 
mányzati[ 
népies 
anarcliist 
testét 
felé nag\ 
zik-e bel| 
nézve, 
métlődéí 
biztonság 
gondola; 
zai szőni 
szág m| 
modern 
szervez 1 
a befejezi 
nasztikuí 
kormányl 
rendítheti 
degvérü 
czélzásaj 
den olas 
elfogta, 
a tri'n il 
a csai.id| 
ragadott] 
búi. E2 
san csat 
ház gy| 
Nem bog 
várnánk] 
vetésébe 
vest, hol 
szenvedj 
megilleti] 
szellem 
inányoss 
terelni.

Nyilví 
felforgat^ 
minden 
minden 
se mm isii 
kulálnakl

Mona
( A lo 
Eszük 
ütik. 
északi 
tói, azi 
Bilanz; 
első sz 
virágk< 
gól kit 
gobard 
tették 
szent j 
pás le 
XiV. 

ban I 
ina ii 
tariozi! 
szári­
ból lel
gyogó 
longnb 
az ugv 
longoO

álic
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